

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا
 مذہبی، علمی اور تحقیقی رسالہ

ماہنامہ
 اہل حق
 رابعہ
 پاکستان

فروری مارچ ۱۹۵۸ء



ادارہ منشی

ایڈیٹر: ابوالعطاء جمال ندھری

ناشر: ایڈیٹر مسعود احمد دہلوی بی اے



شمالی تنظیم پیشگی

پاکستان: پانچ روپے

بیرونی ممالک: سات روپے یا بارہ شلنگ

لا دینی عالم سے!

(از جناب عبا سادات صاحب ناہیدہ)
 مضمون تمہارے قرآن کے مضمون نہیں ہیں
 مانا تری تقریر کے الفاظ ہیں
 تو علم سمجھتا ہے یہ قیظوں کا الٹ پھیر
 کیا جانے تو کیا چیز مقامات نقیب ہیں
 تو خوش ہے مری امیں کانٹوں کو بچھا کر
 میں خوش کہ یہ کانٹے مری منزل کے امیں ہیں
 نہ نکھیں ہی بنیا ہوں تو ہے کون خطاوار
 خورشید بہا نتاب کی کرنیں تو نہیں ہیں
 سجدہ جو سجدہ تو فقط دل کی تڑپ کے
 اور اسکے سوا ابو بھی ہیں وہ ننگ جبین ہیں
 ناہیدہ اٹھائیں گے کوئی اور ہی طوفاں
 وہ نالے کہ در لویزہ گر عرش بریں ہیں

ملک سے باہر جانے والے مبلغ اسلام کے نام!

مکرم برادر عزیز احمد صاحب ظفر مولوی فاضل نے یہ نظم مکرم مولوی
 محمد بشیر صاحب شاد فاضل اور ان کے ساتھی مبلغین افریقہ کا ایک
 الوداعی دعوت میں ۲۰ فروری ۱۹۵۸ء کو پڑھی تھی۔ (ایڈیٹر)
 جاؤ اے جان ظفر دہر پہ بلیغ ار کرو
 ہاں سناخ اور ذرا عرصہ پیکار کرو
 ضرب ایماں سے لڑ جائے بہان باطل
 اس طرح زیرو بلم کھتر کو ہموار کرو
 عاشق ہے اپنے جوانوں کیلئے تیغ و تفتنگ
 عشق کے سوز سے پیرا نئی تلوار کرو
 اشک ہوں گلشن اسلام پہ رحمت کی چھوڑ
 غم کفر پہ آہوں کو مشرہ بار کرو
 ہے بجا اگر می گفتار بڑی تپ سبز سہمی
 حسن کردار سے دنیا کو گرفتار کرو
 میرے ہمدرد ہے یہی رشد و ہدایت کا کمال
 نقد جہاں سے کے بھی تزیین رخ دار کرو
 آمد رخ و ظفر گر یہ مقدر ہے مگر
 تیز تر، تم بھی ذرا شوق کا ہوار کرو

جلد ۸ نمبر ۱	الفرقات - ربوہ (پاکستان)	ربیع الثانی ۱۳۷۷ھ فروری/مارچ ۱۹۵۸ء
-----------------	--------------------------	---------------------------------------

ادارہ تحریر

ایڈیٹر۔ ابو العطاء جالندھری
نائب ایڈیٹر۔ مسعود احمد دیوبند - اسک

فہرستہ مضامین

نمبر شمارہ	عنوانات	صاحب مضمون
۱	سیرت نبویؐ کا ایک بے مثال پہلو	ایڈیٹر
۲	شہادت	"
۳	حضرت یحییٰ کی بنیاد ولادت کے متعلق قرآنی فیصلہ	"
۴	قرآن مجید کی پیشگوئیوں میں ایک عظیم الشان پیشگوئی	جناب مولوی محمد الطیف خاں بہاولپور دیوبند
۵	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اعدان کا مقام	جناب غلام احمد خان صاحب ایف ڈی کوئٹہ پاکستان
۶	آیت مباہلہ سے شیعہ صاحبان کے استدلال پر ایک نظر	جناب مولوی دوست محمد صاحب شاہد دیوبند
۷	یہائی تحریک کے لیڈر کی وفات	"
۸	کاسر صلیب کا ایک علمی معجزہ	جناب مولوی محمد صدیق صاحب شاہد دیوبند
۹	"طلوع اسلام" کا جواب	جناب مولوی عبد الکریم صاحب پشاور
۱۰	عیاشی صاحبان کے اعتراضات کے جوابات	جناب گیانی واحد حسین صاحب راجھوالی
۱۱	"تسخیم" میں عربوں کو	بحوالہ "المختار" لاہل پور
۱۲	اسلامی جماعت کی باہمی کشمکش کا ایک منظر	"
۱۳	ہفتہ تحریک و عصیت	"

(طالب و ناشر ابو العطاء جالندھری نے ضیاء الاسلام پریس ربوہ میں چھپوا کر دفتر الفرقان ربوہ ضلع جھنگ شائع کیا)

جلد
نمبر ۲-۳

الْفُقْرَان

فروری مارچ
۱۹۵۸ء

تفسیر القرآن (المجید)

سیرت نبویؐ کا ایک لمبا مثال پہلو

اللہ تعالیٰ کی نصرت پر کامل توکل و یقین

تھا کہ اس کا صرف ایک ہی ساتھی تھا اور وہ دو میں سے دوسرا تھا۔ وہ نازک ترین گھڑی یا ذکر و جب یہ پیغمبر اپنے ساتھی سمیت غارِ ثور میں تھا۔ اور اسے کہہ رہا تھا کہ اے میرے رفیق! غم نہ کر یقیناً اللہ تعالیٰ ہم دونوں کے ساتھ ہے تب اللہ تعالیٰ نے اپنی سچکنت اس پر نازل فرمائی اور اس کی تائید و نصرت ایسے شکروں سے فرمائی جو تمہیں نظر نہیں آتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے کافروں کے منصوبہ کو خاک میں ملا دیا اور اسکی پیشگوئی یورپی ہو کر غالب آئی اللہ تعالیٰ غالب اور حکیم ہے۔

یہ آیت کریمہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کی کیفیت کو بیان کرتی ہے۔ جب اہل مکہ کے مفاہم انتہا کو پہنچ گئے اور صحابہؓ کے لئے ناقابل برداشت

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
 اِلَّا تَتَمَنَّوْاۤ اِنَّكُمْ لَتَكْفُرُوۡاۤ ۗ فَمَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ ۗ
 بِمَا كَفَرْتُمْ ۗ الَّذِيۡنَ كَفَرُوۡا
 لَا يَخۡفُوۡنَ اِلَیۡنَا ۗ اِنَّنَاۤ اِذَا هُمۡ فِی الْغَارِ
 اِذۡ يَقُوۡلُ لِصَاحِبِہٖۡ لَا تَحۡزَنۡ
 ۙ اِنَّ اللّٰہَ مَعَنَاۤ اِنۡ فَرَّ لَیۡسَ
 سَمِیۡنَکَ عَلَیۡہِ وَاٰیۡہَاۤ اِ
 یٰۤمُؤۡمِنُوۡاۤ لَمَّا تَمَرَوۡہَا وَجَعَلَ
 کَلِمَۃَ الَّذِیۡنَ کَفَرُوۡا السَّفٰلٰی
 وَکَلِمَۃَ اللّٰہِ ہِیَ الْعٰلِیَا
 ۗ وَاللّٰہُ عَزِیۡزٌ حَکِیۡمٌ ۝ (التوبہ)

کہ اے لوگو! اگر تم اس رسولؐ کی نصرت نہ کرو گے تو یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ اس کی بہر حال نصرت کرے گا۔ وہ اس کی اس وقت بھی نصرت فرما چکا ہے جب کافروں نے اُسے مکہ سے ایسی حالت میں نکال دیا

کو ساتھ لیکر مکہ سے سات کے وقت چل پڑے۔
دونوں مقدسوں کو چند میل کے فاصلے پر بخار لود
میں پناہ یعنی پڑی۔

اب حالت یہ تھی کہ نبیوں کا سردار اپنے وطن
مکہ سے نکل چکا ہے۔ وہاں اس کے رہنے کے لئے
کوئی گنجائش نہیں۔ اور ابھی نئے شہر مدینہ میں پہنچا نہیں۔
قریش مکہ نے اعلان کر دیا ہے کہ جو شخص اس مقدس سول
کو زندہ گرفتار کر کے لائے گا یا انہیں قتل کر کے ان
کا سر لے آئے گا اسے سزا موت ہے انعام دیے
جائیں گے۔ مذہبی دیوانے اور انعام کے لالچی مکہ سے چاروں
طرف نکل کھڑے ہوئے۔ بڑے بڑے گھوڑی اور پاؤں
کے نشانات کی شناخت کرنے والے ان کے ساتھ
تھے۔ میں غار میں حبیب کبریا صلی اللہ علیہ وسلم اور انکے
عاشق صادق ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کو خوار دشمنوں
سے بچھیرے ہوئے تھے اس کے سر تک یہ لوگ پہنچ گئے۔
حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ان لوگوں کے پاؤں دیکھ کر
موضع کیا۔ یا رسول اللہ! اگر ان لوگوں نے نیچے جھانک کر
دیکھا تو یہ ہمیں دیکھ لیں گے۔ اس نازک ترین لمحے میں
جبکہ سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کا بظاہر کوئی ٹھکانہ نہ
تھا، پہلا گھر چھٹ چکا تھا، نیا مرکز ابھی قائم نہیں ہوا، اس
تک پہنچنے کے راستے میں تنگی ملواریں اور جھکتے ہوئے
نیرزے نظر آ رہے ہیں غار میں صرف ایک جاں نثار کے
ساتھ پناہ گزیں ہیں اور تلاش کرنے والے دشمن غار کے
مذہ پر کھڑے باتیں کر رہے ہیں۔ گویا بظاہر امید کی کوئی
بھٹک باقی نہیں اور لائن پول کے قول میں انسانی نظریں
اس جہاز کوہ اقصیٰ "Munking" قرار دیتے ہیں
حق بجانب تھیں۔ ایسے نازک وقت میں سید المرسلین کس

ہو گئے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے انہیں فرمایا کہ
تم حدیثہ کی طرف ہجرت کر جاؤ۔ چنانچہ کچھ صحابہ اس
مکان میں چلے گئے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے مدینہ منورہ میں
مومنوں کی ایک جماعت قائم کر دی۔ اور کچھ صحابہ
مدینہ شریف کی طرف ہجرت کو گئے۔ مدینہ دار الحجۃ قرار
پا گیا۔ آخر مکہ میں صرف تین مومن باقی رہ گئے۔ مشہور
مستشرق سینٹ لین پول لکھتا ہے۔

"There were but
three believers now
remaining in Mekka.
These were Mohammed,
Aboo-Dehr and Alee
like the captain of
a sinking ship the
Prophet would not
leave till all the
crew were safe."

کہ اب مکہ میں صرف تین ایماندار باقی
تھے۔ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)
ابو بکر اور علی رضی اللہ عنہم۔ پیغمبر ڈوبنے والے
جہاز کے کپتان کی طرح مکہ چھوڑنے
کے لئے تیار نہ تھے جب تک جہاز کے
سب مسافر سلامتی کے ساتھ کنارے
پر نہ پہنچ جاتے۔

آخر الہی اشارہ کے ماتحت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت
علی رضی اللہ عنہ کو مکہ میں لوگوں کی امانتوں وغیرہ کی
ادائیگی کے لئے چھوڑا اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ

توکل کس یقین اور کس ایمان و توفیق کا اظہار فرماتے ہیں حضرت صدیق اکبرؓ سے فرماتے ہیں :-

لَا تَحْزَنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا -

غم نہ کر! خدا ہمارے ساتھ ہے -

کیا تاریخ عالم میں کوئی نبی اور رسول بھی اس توکل اور یقین کے مقام پر کھڑا دکھائی دیتا ہے؟ ہرگز نہیں -

پھر واقعات نے ثابت کر دیا کہ یہ بیان دل کے پہلانے کیلئے محض ایک خیالی نہ تھا، طفل تلسی نہ تھی بلکہ ایک حقیقت تھی۔ چنانچہ اس کڑے امتحان میں سے گزرنے کے بعد نبی مدینہ پہنچنے کے بعد خدائی فتوحات کے دروازے کھل گئے اور اسلام پھیلتا گیا۔ دشمنوں کو جنگوں میں بھی آنسو کا ناکامی ہوئی اور ان کے سامنے منصوبے خاک میں مل گئے اور خدائی نوشتے پورے ہوئے -

یہ بات کس قدر ایمان افزا ہے کہ غارتوں میں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکرؓ کو اپنے ساتھ شامل کرتے ہوئے اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ کی معیت

مجھے بھی حاصل ہے اور تجھے بھی حاصل ہے اور جس مشن کی خاطر ہم دونوں آج بے وطن ہو رہے ہیں اور جس دین کیلئے ہم یہ سارے خطرات برداشت کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ اس دین کی بھی تائید و نصرت کرے گا۔ واقعات نے ثابت کر دیا کہ سیدنا حضرت ابوبکرؓ کو بھی یہ معیت الہی حاصل تھی۔ وہ بھی موید و منصور تھے اور خدا کا سایہ ان کے سر پر بھی تھا۔ اللہ تعالیٰ کا عجیب کام ہے کہ اس یارِ غار کو اپنے محبوب آقا کی معیت دنیا میں بھی حاصل رہی اور بعد ازاں بھی ان کے پاس ہی آرا مگاہ نصیب ہوئی -

اگر تدبیر کیا جائے تو سورہ توبہ کی اس آیت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا ایک بے مثال پہلو نمایاں طور پر سامنے آجاتا ہے اور اس سے آپ کی صداقت پر ایک اور دلیل قائم ہوتی ہے۔ نیز اس سے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی حقانیت اور قیامت پر لٹھی نبوت دلیل قائم ہوتی ہے۔ وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ +

شکذات

”یہ جہاد نہیں خود کشی ہے“

جناب ایڈیٹر صاحب ”وائس“ وقت لاہور سید قائم رضوی صاحب کے متعلق لکھتے ہیں :-

”ہم انکی خدمت میں یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ وہ پاکستان کے حال پر رحم کریں اور لیڈری کا خیال چھوڑ کر کوئی اور دھندہ کریں۔ خدا پاکستان کو ایسے عاقبت نانا اندیش لیڈروں کے بچائے جو ایم جیم ایم یو این ایم اسپونٹیک کے اس دور میں مسلمانوں کو جہاد کے نام پر تعلقین کرتے ہیں کہ وہ تانگہ میں جھٹنے والے گھوڑے پر

سوار ہوں اور زمین کی تلوار ہاتھ میں لیکر بھارت پر یلغار کر دیں۔ یہ جہاد نہیں ہے سیدھے سادے مسلمانوں کو خود کشی کی تلقین ہے“ (۱۱ دسمبر ۱۹۵۷ء)

اس اقتباس سے ظاہر ہے کہ جہاد تب فرض ہوتا ہے جب اسکے شرائط پورے ہوں اور موجودہ وقت میں ہندوستان میں یہ شرائط پورے نہیں ہیں اسلئے جہاد کے نام پر مسلمانوں کو لٹنے کی تلقین کرنا ان سے انتہائی دشمنی ہے۔ یہ جہاد نہیں بلکہ خود کشی کی تلقین ہے۔ یہ وہی موقف ہے جو بابر الہی آج سے نصف صدی قبل حضرت باقیؒ سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اختیار فرمایا

تھا۔ شکر کا مقام ہے کہ اب مسلمانوں پر تحقیقت منکشف ہو چکی ہے۔
۴۔ شیعہ اور سنی دو الگ الگ قومیں ہیں

رسالہ "الفاروق" جو گورنمنٹ سرگودھا کے ایڈیٹر

جناب احمد شاہ صاحب بخاری لکھتے ہیں :-

"کتاب شیعہ گواہ ہیں کہ شیعہ کی نماز اہلسنت امام کے پیچھے جائز نہیں ہے اور سنی میت کی نماز جنازہ شیعہ کیلئے جائز نہیں ہے۔ اگر کوئی صورت پیش آجائے کہ سنی میت کی نماز جنازہ پڑھنا پڑ جائے تو اس کے لئے انکی کتابوں میں ایک دعا مقرر ہے جس کا معنی یہ ہے کہ اے خدا! اس میت کو آگ میں داخل کیجیو اور

اس کی قبر کو آگ سے بھر دیجیو۔ نیز کتاب شیعہ میں شیعہ سنی منافقت کی نعت موجود ہے اور ان بزدلوں نے تصریح کی ہے کہ سنی کا بھوٹھا پانی شیعہ کیلئے پینا جائز نہیں ہے۔ اگر قومیت کی دار مذہب پر رکھی جائے تو واقعی شیعہ سنی دو الگ الگ قومیں ہیں کیونکہ ان دونوں گروہوں کے مذاہب میں شدید اختلاف ہے نہ اصول میں اتحاد ہے اور نہ فروع میں اتفاق ہے۔"

(الفاروق ۵ جنوری ۱۹۵۵ء)

۳۔ سجادہ نشین سیال شریف کی وصیت!

اجازت صداقت "شیعہ گوجرہ نے خواجہ قمر الدین صاحب سجادہ نشین سیال شریف صلیع سرگودھا کے تازہ فتویٰ کا عکس شائع کیا ہے۔ فتویٰ یہ ہے :-

"فرقہ شیعہ قرآن و حدیث و باجماع امت مقدسہ

کا فر ہے۔ ان کے ساتھ نشست و برخاست خود دو نوش قطعی حرام ہے۔ لہذا آپ بھی اس خصیبت فرقہ کو اپنے شہر اور علاقہ میں ہی المقدور قدم رکھنے سے روکیں ورنہ خدا کا غضب مول لینے کے برابر ہے۔ یہ میری وصیت یاد رکھیں۔"

(اجازت صداقت ۵ فروری ۱۹۵۵ء)

۴۔ نشستیں مخصوص کرانے کیلئے شیعہوں کا مطالبہ

ایڈیٹر صاحب اجازت صداقت لکھتے ہیں :-

"اب ملک میں جبکہ سنی جبار میت بے دھرمک ہو کر ناپ رہی ہے شیعہ کی مذہبی آزادی محفوظ نہیں۔ عزا دار کا کے خلاف طوفان بدتمیزی ہند سے بڑھ چکا ہے۔ انکے لئے انتخابات میں شیعہ امیدواروں کو ابھی سے دھمکیاں دی جا رہی ہیں تو اسکے سوا کوئی چارہ کار نہیں کہ شیعہ اپنے لئے ملک کے تمام انتخابی اداروں میں یہ نوٹیشن آف سٹیشن کا مطالبہ کریں۔" (صداقت گوجرہ ۲۰ جنوری ۱۹۵۵ء)

۵۔ شیعہ سنی منافقت کی ذمہ داری

جناب غفر علی صاحب شمس، تحریک فسادات پنجاب کے شیعہ ایڈیٹر لکھتے ہیں :-

"آج ملک بھر میں جو شیعہ سنی انتشار اور باہمی جنگ بدل نظر آ رہا ہے اسکی ساری ذمہ داری مولوی نور الحسن صاحب اور انکے ساتھیوں کے سر پر ہے۔ دنیا اسوقت (نام نہاد تحریک ختم نبوت کے وقت) صاف کہہ ہی تھی کہ مرزائی کے بعد شیعہ کی باری آئیگی اور ہم سب راہین مجلس عمل عوام الناس کو یقین دلاتے تھے کہ یہ قادیانیوں کا محض پھوٹ ڈالنے کے لئے غلط پروپیگنڈا ہے شیعہ سنی بھائی بھائی ہیں اور انکے اتحاد و اتفاق کا نام پاکستان ہی" (اجازت صداقت ۲۰ فروری ۱۹۵۵ء)

۶۔ شیعوں کو عمت کے طریق کو اختیار کرنا مانتے ہیں

شیعہ عالم مرزا یوسف حسین صاحب لکھنوی

لکھتے ہیں :-

”حال میں شیعہ کنونشن لاہور کی جانب سے یہ مطالبہ پڑھ کر نہایت حیرت ہوئی کہ شیعوں کے لئے علیحدہ نشستیں مقرر کی جائیں.....“

.... پاکستان سنی اسٹیٹ نہیں ہے بلکہ مسلم اسٹیٹ ہے جس میں ہم یہاں کے شریک ہیں اور رہیں گے۔ اقلیت بننا گوارا نہیں کریں گے۔ اقلیت بننا غیر مسلم کے شایاں ہے۔ میرزا بیوں کا گروہ ہر مسلمان کی نظر میں غیر مسلم ہے (۹) اس قسم کی جماعتیں احرار کے نام سے ایڑھی پوٹی کا زور لگاتی رہیں کہ وہ اقلیت قرار پائیں مگر انہوں نے اہم خطرات کا مقابلہ گوارا کر لیا لیکن اقلیت بننا گوارا نہیں کیا۔ اس قسم کی تجویزیں اپنے حریفوں کی مراد بلانے اور انکے مقصد کو پروان چڑھانے کے مترادف ہیں۔“

(درنہجت سیا لکھنوی ۴۴ فروری ۱۹۵۵ء)

۷۔ الفرقان کا مشورہ

مندرجہ بالا چند تازہ اقتباسات سے شیعہ سنی مناقشت کا نقشہ سامنے آجاتا ہے۔ دونوں فرقوں کے اجداد احمدیہ کو ہر طرح سے مظلوم سمجھنے کے باوجود اس کی تباہی کے لئے اکٹھے ہو جانے پر آمادہ رہے ہیں اور شاید آئندہ بھی آمادہ ہو جائیں۔ لیکن ہمارا فرض ہے کہ ان سب کی خدمت میں مخلصانہ مشورہ پیش کر دیں۔

ہماری نزدیک ان مشکلات کا حل یہ ہے کہ شیعہ سنی اور دیگر تمام فرقوں کے لوگ حکومت سے مطالبہ کریں کہ وہ دوقانون مقرر کر دے :-

اول :- ہر وہ گروہ یا فرد جو اپنے آپ کو مسلمان کہے اسے حکومتی کاروبار اور سیاسی و تمدنی حقوق کے لئے بہ حال مسلمان قرار دیا جائے گا اس کی خلاف ورزی جرم ہوگی۔ اس بارے میں کسی عالم یا مولوی یا مجتہد کے فتوے کا کوئی تعلق نہ ہوگا۔

دو :- ہر وہ شخص یا فرقہ کو حق نہیں کہ وہ دوسرے شخص کی طرف ایسے عقائد منسوب کرے جو اس کے مسلمات میں سے نہ ہوں۔ یا اس کی ایسی تشریح کرے جو اسے مسلم نہ ہو۔ ہر گروہ کے وہی عقائد مستند ہوں گے جو ان کی مستند مستند مذہبی کتاب میں درج ہوں گے اور ان کی وہی تشریح کی جائے گی جو طائفے والے کرتے ہوں گے۔

ہمیں یقین ہے کہ اگر یہ صورت پیدا ہو جائے تو پاکستان سے فرقہ وارانہ مناقشت ختم ہو سکتی ہے۔ ربنا اللہ التوفیق ۶

بقایا دارالاحرار

اپنے بقایا جات جلد ادراک ادارہ کے ساتھ تعاون فرمائیں!

(میسجر الفرقان دہلی)

حضرت مسیح علیہ السلام کی بنیاد کے متعلق قرآنی فیصلہ

قرآن مجید کی اس حیثیت کے مد نظر یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ قرآن مجید نے حضرت مسیح کی ولادت کے بارے میں ضرور اپنے فیصلہ کا اعلان فرمایا ہے۔ اسلئے ہمیں اس بارے میں قرآنی فیصلہ پر ہی صبر کرنا چاہیے۔

یہود و نصاریٰ کے اس اہم نزاع کے تصفیہ کا ایک طریق تو یہ تھا کہ حضرت مسیح کے باپ کا نام بتا دیا جاتا اور انکی ولادت بنی بابل کی نفی کر کے انکی ولادت کا ذکر دیا جاتا۔ قرآن مجید پر ایک نظر ڈالنے والا بھی اس نتیجے پر پہنچے گا کہ قرآن مجید نے یہ طریق ہرگز اختیار نہیں فرمایا۔ کسی ایک جگہ بھی صراحتاً یا اشارتاً یہ بیان نہیں ہے کہ حضرت مسیح کے باپ فلاں تھے یا یہ کہ انکی ولادت یا بابل تھی۔ قرآن مجید کے اس طریق سے ثابت ہے کہ وہ اس امر کا مدعی نہیں کہ مسیح کا فلاں باپ تھا یا انکی ولادت باپ کے ذریعہ سے تھی۔ بلکہ اس کے برعکس قرآن یا کمال اسلوب بیان یہ ہے کہ اس نے قریباً دو درجن آیات میں حضرت مسیح کو ابن مریم کہہ کر ذکر فرمایا ہے۔ ظاہر ہے کہ ابن مریم کہنے سے جہاں پر نصاریٰ کے قول ابن اللہ کی تردید مد نظر ہے وہاں پر حضرت مسیح کے محض ماں سے پیدا ہونے کی طرف بھی واضح اشارہ ہے ورنہ انہیں بار بار ابن مریم کہنے کی ضرورت نہ تھی۔

یہودیوں اور عیسائیوں کے تنازعہ دربارہ ولادت مسیح کے سلسلہ میں قرآن مجید نے یہود کو محض جھوٹے اور بہتان طراز قرار دیا ہے۔ فرمایا اور قولہم علیٰ مریم بہتاناً عظیماً (النساء) کہ ان لوگوں کو اسلئے بھی ملعون ٹھہرایا گیا کیونکہ انہوں نے حضرت مریم پر بہتان باندھا تھا دوسری جگہ

حضرت مسیح علیہ السلام کا ظہور قرآن پاک کے نزول سے پچھتر سال پیشتر ہوا تھا۔ آپ کے بیرو (نصاری) اور آپ کے مخالفت (یہود) اس امر پر متفق تھے کہ حضرت مسیح کی ولادت معروف باپ کے ذریعہ نہ ہوئی تھی کیونکہ اس وقت تک حضرت مریم کا کوئی خاوند نہ تھا۔ یہودی کہتے تھے کہ (معاذ اللہ) حضرت مریم صدیقہ راستباز اور پاکدامن نہیں تھیں۔ اسلئے حضرت مسیح کی ولادت برکادی اور زنا کا نتیجہ تھی۔ عیسائی کہتے تھے کہ یہ تو درست ہے کہ حضرت مسیح کا کوئی معروف باپ نہیں مگر وہ چونکہ ابن اللہ تھے اسلئے وہ بغیر باپ کے پیدا ہوئے انکا باپ خدا تعالیٰ ہے۔

یہود و نصاریٰ کا یہ اعتقاد ہی اختلافات بہت بڑا اختلاف تھا۔ اتنا بڑا اختلاف کہ دراصل یہودیت اور نصرانیت کا سارا اختلاف اسی مرکزی نقطہ کے ارد گرد چکر لگاتا ہے۔ کیونکہ اگر یہود کا دعویٰ درست ہے تو حضرت مسیح کا ابن اللہ ہونا تو کیا ان کے پاکیزہ موراں انسان ہونے کا بھی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ دوسری طرف اگر مسیح کو بنی بابل ولادت کی وجہ سے الوہیت کے عرش پر بٹھا دیا جائے تو تو حید کا کچھ باقی نہیں رہتا۔ اسلئے یہ بدیہی امر ہے کہ حضرت مسیح کی بنی بابل ولادت کا مسئلہ غیر معمولی مسئلہ تھا۔ قرآن مجید نے اپنا ایک منصب یہ قرار دیا ہے ان ہذا انقرآن یقتض علیٰ بنی اسرائیل اللہ الذی ہم فیہ یختلفون (النمل) کہ یہ قرآن مجید بنی اسرائیل کے ان اکثر مسائل کا عمل پیش کرتا ہے جن میں وہ باہم اختلاف کرتے تھے۔

فرمایا قالوا یا مریم لقد جننت شیئاً فویاً سیاحت
 ہارون ما کان ابولک امرأ سوء وما کان
 أمک بیغیا (مریمؑ) انہوں نے کہا تھا کہ اے مریم!
 تو ایک نادر و فصل کی مرتب ہوئی ہے تیرا باپ تو بڑا
 آدمی نہ تھا اور نہ ہی تیری ماں بدکار تھی!

اس سے ثابت ہے کہ ازدولے قرآن مجید یہودیوں
 کے لعنتی بننے کا موجب رہی تھا کہ انہوں نے حضرت مسیح
 کی ولادت کو ناجائز ٹھہرایا تھا اور مریمؑ کو بدکار و عدت
 قرآن مجید یہودیوں کو جھوٹا اور بہتان تراش تو
 ٹھہراتا ہے۔ اس الزام لگانے کو ان کے ملعون بننے کا
 موجب تو قرار دیتا ہے مگر وہ کسی ایک مقام پر بھی اشارتاً
 یا کنیہ یہ ذکر نہیں کرتا کہ حضرت مسیحؑ تو فلاں شخص کے بیٹے
 تھے ان کا تو فلاں باپ تھا۔

اب آئیے ذرا عیسائیوں کے استدلال کی تردید
 قرآنی پر نظر کریں۔ عیسائی کہتے تھے کہ حضرت مسیحؑ جو نوح
 بے باپ پیدا ہوئے تھے اسلئے وہ خدا کے بیٹے تھے۔
 وہ ابن اللہ اور خدا تھے۔ قرآن مجید نے عیسویں مقامات
 پر انبیت کے عقیدہ کی تردید کی ہے۔ یہاں تک فرمایا
 کہ یہ عقیدہ اتنا خطرناک ہے کہ قریب ہے کہ آسمان
 پھٹ جائیں اور زمین شق ہو جائے اور پہاڑ ریزہ ریزہ
 ہو کر گر جائیں۔ (مریمؑ) قرآن مجید نے ان لوگوں کو کافر
 قرار دیا ہے جو حضرت مسیحؑ کو ابن اللہ کہتے تھے۔
 غرض قرآن پاک نے عقیدہ انبیت مسیحؑ کی پُر زور تردید
 کی ہے مگر سارے بیانات میں کسی ایک جگہ بھی یہ نہیں
 فرمایا کہ نادانو! تم سے ابن اللہ کہتے ہو وہ تو فلاں مرد
 کا بیٹا تھا۔ اس کا باپ تو فلاں شخص ہے تم خدا کو اس کا
 باپ کیوں قرار دیتے ہو۔ ظاہر ہے کہ اگر حضرت مسیحؑ کا

فی الواقع کوئی باپ موجود تھا تو عیسائیت کے استدلال کو
 توڑنے کے لئے سب سے مضبوط اور قوی دلیل یہ تھی کہ اس کا
 تو فلاں باپ موجود ہے۔ لیکن قرآن مجید کا اس کو بیان نہ
 کرنا صاف ظاہر کرتا ہے کہ ایسا کوئی واقعہ نہ تھا۔ غور کیا
 جائے کہ آخر کوئی تو وہ ہے کہ قرآن مجید بار بار حضرت
 مسیحؑ کو ابن مریمؑ کہتا ہے مگر ایک جگہ بھی ان کے باپ کے
 نام سے انہیں منسوب نہیں کرتا۔ حالانکہ عربی رسم قرآنی
 قائلین اور عرب عام کے مطابق نپتے باپ کی طرف
 منسوب ہوتے ہیں اور انہی کے نام سے پکارے جاتے ہیں۔
 پس جس طریق پر قرآن مجید نے عیسائیوں کے زعم
 کو رد کیا ہے وہ یہ نہیں کہ مسیحؑ کا تو فلاں باپ تھا بلکہ
 اس نے اللہ تعالیٰ کی شان کو اس سے بلند و بالا بیان فرمایا
 ہے کہ اس کا کوئی بیٹا ہو۔ بیٹا تو فانی و جہدوں کا ہوتا ہے
 اللہ تعالیٰ فنا سے پاک ہے اسلئے اس کے لئے بیٹے کا
 سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ تردید عیسائیت میں قرآن مجید
 کا یہ اسلوب بیان واضح کرتا ہے کہ اگرچہ حضرت مسیحؑ
 کی ولادت حکمت الہیہ کے ماتحت بے باپ ہوئی تھی
 مگر اس سے ان کے ابن اللہ ہونے پر استدلال محض
 غلط ہے۔

قرآن مجید میں نجران کے عیسائی وفد کے دربار
 نبوی میں آنے اور مبارک بننے کا ذکر موجود ہے۔ اسی
 موقع پر آیت مباہلہ نازل ہوئی تھی۔ ان عیسائیوں نے
 جب حضرت مسیحؑ کی بن باپ ولادت کو ان کی الوہیت
 کی دلیل کے طور پر پیش کیا تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت
 نازل فرمائی۔

ان مثل عیسیٰ عند اللہ مثل
 آدم خلقہ من قراب ثم قال لہ (ہاں مثل پر)

قرآن مجید کی پیشگوئیوں میں سے ایک عظیم الشان پیشگوئی

قتل و جال کا ذکر سورہ بقرہ میں!

ازمکر و جناب مولوی عبد اللطیف صاحب بہاولپوری۔ ریلوے

ذیل کا لطیف مضمون محترم مولوی عبد اللطیف صاحب فاضل بہاولپوری نے اپنے خاص ذوق کے مطابق تحریر فرمایا ہے۔ ہمارے قارئین کرام اس سے بہت سے علمی فائدے حاصل کریں گے۔ اگر کسی چڑائی سے اختلاف ہو تو یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے امر اور لا تعدد و لا تخصی ہیں اس لئے کلی اتفاق ہونا لازمی نہیں (ایڈیٹر)

من خمیر لذة للشریبین کی تصدیقی شہادت ادا کرتا ہے۔

قرآن مجید کے قصص و اخبار کو پیشگوئیاں سمجھ کر انہیں حالات حاضرہ پر عیاں کرنا یا بالفاظ دیگر حالات حاضرہ کا جائزہ فرقانِ حمید کی روشنی میں لینا یہ ذوق صحابہ و تابعین کے مقدس دور میں تو بکثرت ملتا ہے مگر بعد میں چونکہ زمانہ نبوی سے بعد ہوتا گیا افسوس کہ اس میں کمی آتی گئی۔ الاما شاد اللہ۔ اس کا باعث کچھ تو سیاسی کشمکش تھی جبکہ دورِ ملوکیت میں جاہر سلاطین کے اقتدار و تسلط کے باعث ان کا ظالمانہ ہاتھ ان امور کے بر ملا اظہار میں مانع تھا۔ (بلکہ صحابہ کے آخری دور میں بھی بعض شہادتیں اسکے متعلق ملتی ہیں) جیسا کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی جوہیت سے واضح ہے۔ حفظت من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وعائین اما احدہما فینتشتہ واما الآخر فلو بئشتہ لقطع بلعوی ہذا (مشکوٰۃ) اور کچھ اس کا سبب یہ بھی

قرآن مجید علوم و معارف کا وہ بے پایاں خزانہ ہے جس کے دروازے ہمیشہ کے لئے کھلے ہیں۔ پیشگوئیوں اور اخبارِ مستقبلہ کے لئے بھر ذرا ہے۔ اس میں ہر زمانہ کے متعلق انبا غیبیہ بکثرت موجود ہیں۔ قرآن مجید کا دعویٰ ہے وما من غائبة فی السماء والارض الا فی کتب مبین (سورہ نمل رکوع ۶) زمانہ نزول قرآن سے لے کر آخری زمانہ تک کے ان حالات کے بیان پر مشتمل ہے جبکہ نیر اسلام کی شعاعیں ان کتاب عالم میں پہنچ کر آشرفیت الارض بنورد تبھا کی تجلی سے خطہ ارضی کو بقعہ نور بنا دی ہوں گی۔ قرآن مجید میں جس طرح نشأ اولی کے اولین ذمہ کی تفصیلات بیان فرمائی گئی ہیں۔ اسی طرح اس کی نشأ ثانیہ کی تفصیلات بھی اس قدر کثرت، قوت اور تفصیل و اہتمام سے جزیئہ تک کے ساتھ بیان ہوئی ہیں جسے دیکھ کر حیرت ہوتی اور پڑھنے سے ایمان تازہ ہوتا اور علم و عرفان کی چاشنی سے دل مسرور اور مست ہو کر پیشگوئی انہار

کہ آئندہ مسلمانوں سے بھی ایسا ہی ہونے والا ہے۔ چنانچہ ایک بھی تاریخی واقعہ قرآن کریم میں ایسا بیان نہیں ہوا کہ جسکے مشابہ واقعہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم یا آپ کی امت کے ساتھ نہ گزرا ہو۔ یا جو آئندہ نہ گزرنے والا ہو۔“
(تفسیر کبیر ص ۱۹۵ ۱۹۶ بعض تفسیر سورہ ہود)

تھا کہ قرآن مجید کا مطالعہ و مراقبہ اس نقطہ نظر سے کرنے کا رواج ہی بدل گیا۔ اب ان پیشگوئیوں کو محض عالم آخرت سے ہی مختص تصور کر کے انہیں آئندہ زندگی پر چسپاں کیا جانے لگا۔ جیسا کہ کتب تفسیر جو ان زمانوں میں لکھی گئیں ان کے مضامین اس پر شاہد ہیں۔ اور جن اقوام و اُمم گزشتہ کے قصص و واقعات کا تذکرہ قرآن مجید میں آیا تھا ان کو تو قصاص و عظیمین نے محض مجالس وعظ کو گرانے اور عوام کو بھلانے کا ہی ذریعہ متعارف کر دیا۔ اس طرح قرآن پاک کو نئی لغتیں کے اعتراضات ہلکا کر کے اساطیر میرا لاکسٹین کا مورد طعن اور نشان ہدف بنا دیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ یہاں تک کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سعوت ہو کر جس طرح مسلمانوں کی عام اعتقادی اور علمی اور عملی غلطیوں کی اصلاح فرمائی اسی طرح اس غلطی کی طرف بھی توجیہ دلاتے ہوئے فرمایا۔

”قرآن شریف صرف قصہ گو کی طرح نہیں ہے۔ بلکہ اس کے ہر قصہ کے نیچے ایک پیشگوئی ہے“

(براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۹)

اور فرمایا:-

”جو قرآن مجید کو قصے سمجھے وہ میرے نزدیک مومن نہیں“ (بدر ۹ جنوری ۱۹۰۵ء ص ۱۱)

حضرت امیر المومنین خلیفہ المسیح الثاني مصلح موعود ایدہ اللہ وودہ وجوہہ الحسن و احسان میں آپ کے ہمیشگی ہیں فرماتے ہیں:-

”قرآن کریم تو جو تاریخی واقعہ بیان کرتا ہے وہ صرف یہ عبرت دینے کے لئے کرتا ہے

بنابرین حالات ہمارا فرض ہے کہ قرآن کریم کا مطالعہ اسی نقطہ کو مد نظر رکھ کر کریں۔ ان قصص اور اخبار کو آئندہ پیش آنے والے واقعات کا بدرقیہ مشعل راہ سمجھیں اور اسی آئینہ میں ان حقائق غیبیہ کی تصاویر کا مشاہدہ کریں۔ مثال کے طور پر سورہ بقرہ کو لیجئے اس کا نام محض اس لئے نہیں رکھا گیا کہ اس میں حضرت موسیٰ کے زمانہ کا ایک قصہ ہے جبکہ بنی اسرائیل کو ایک گائے کے ذبح کرنے کا حکم دیا گیا بلکہ اس میں اس عظیم الشان فتنہ کے استیصال کی پیشگوئی ہے جس سے تمام انبیاء علیہم السلام اپنی اپنی امتوں کو ڈراتے آئے ہیں یعنی فتنہ دجال۔ مسلمانوں میں اس کی ابتداء خلیفہ وقت کے قتل سے ہوئی۔ جس کے نتیجے میں آخر اسلامی نظام (نظام خلافت) ٹوٹ گیا۔ اور دجالی اقوام کو حدود اسلامی میں گھسنے کا موقع مل گیا۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ بوقیا پوری ہوئی جو فرمایا۔ *ویل للعرب من شرق قد اقترب*۔ اور انہی سے اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔ *فتح الیوم من روم* اس سورہ بقرہ میں اللہ تعالیٰ نے ان انمولے واقعات کا لطیف پیرایہ میں ذکر فرمایا ہے۔ چنانچہ آیت *اذ قال ربک للملکة انی جاعل فی الارض خلیفة* کے ذریعہ اس امر کا اعلان کیا گیا کہ

ایچ جی و صاحب جہان کذا (تاریخ)

وہ عظیم الشان خلیفہ (اللہ) واضح ہو کہ خلیفۃ کی توہین
برائے تعظیم ہے) وہ معبود نبی جن کی بعثت کے متعلق
انبیاء سابقین بشارتیں دیتے آئے ہیں وہ اب مبعوث
ہو چکا ہے۔ اور اس کی بعثت سے عالمگیر شریعت
کا نیا دور یا عہد جدید شروع ہو چکا ہے۔ اس نئے دور
کے آدمی وقت کی ذمت میں تمام علوم اولین و آخرین
کی تکمیل کر دی گئی ہے۔ وعلّم آدمی الاسماء
كلّھا (حدیث علمت علماء الاقران و
الآخرین بھی درحقیقت اس آیت کی تفسیر ہے۔)
اب قوموں کی راست اور امن عالم کا نظام اس آدمی
وقت کی اتباع سے وابستہ ہے۔ یا آدمی اسکن
انت و زوجات الجنة پہلے انبیاء علیہم السلام
جو اپنے اپنے وقتوں میں مختلف خطوں اور قوموں میں
مبعوث ہو کر حکومت الہیہ یا آسمانی بادشاہت کے
نظام کو قائم کرنے میں مصروف عمل رہے اب ان کی
تکمیل کا وقت آپہنچا۔ اور وہ آسمانی بادشاہت
حسب پیش گوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان
قوام سے جو اس کے سنبھالنے کی قابلیت و استعداد
کھوٹی تھے پھین کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منتخبین
کو دی گئی۔ جیسا کہ انجیل میں آیا ہے کہ مسیح نے کہا۔
”میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت
تم سے لے لی جائے گی۔ اور اس قوم کو
جو اس کے پھیلانے دے دی جائے گی“

(متی ۲۱)

یہ حکومت الہیہ خلافت اسلامیہ کے نام سے مومنوم
ہے اور ہر ایک قوم کی آسمانی اور زمینی برکتیں اس نظام
سے مربوط ہیں۔ چنانچہ وکلامہا دغدغہ احمیت قسنتما

اس مضمون کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ آگے فرمایا۔
اے مسلمانو! تم اس اسلامی نظام (نظام خلافت) کو
پھوڑ کر لو کی نظام۔ طاغوتی طریق آمریت اور دجلہ
تہذیب مغربیت کو اختیار نہ کرنا۔ ورنہ تم ظالم ہو جاؤ
ولا تقربوا هذه الشجرة فتنھو فامن الظالمین
اس میں اشارہ ہے کہ ایک وقت مسلمان املا ارشاد
الہی کی خلاف ورزی کر کے خلافت راشدہ کی بعثت
عظمیٰ سے محروم ہو جائیں گے۔ انوس بہت عرصہ نہ گذرا
کہ مسلمان اس ارشاد ربانی کو فراموش کر کے زمانہ جاہلیت
کی شخصی حکومت اور قیصر و کسریٰ کی ملکیت کی طرف
بھٹک پڑے فا ذلھما الشیطان عنھا فافرحھما
مستاکا قافیہ۔ جس کے نتیجے میں مذہبی نظام نظام
خلافت ٹوٹ گیا۔ اور خلافت راشدہ ہٹ کر آئی
بجائے نظامانہ حکومت (آمریت) قائم ہو گئی جیسا کہ
حدیث میں پیش گوئی فرمائی گئی الخلافۃ ثلاثون
سنۃ ثم تکون ملکاً مشکوٰۃ کتاب الفتن
واضح ہو کہ ہر دو جی خفی (حدیث) کا منبع وحی
جلی (قرآن مجید) ہے لہذا ہر حدیث کا ماخذ
قرآن حکیم سے تلاش کرنا چاہیے۔ اور جب ہم
قرآن مجید کا بغور مطالعہ کرتے ہیں تو ثلثون سنۃ
کا ماخذ بھی قرآن حکیم میں موجود پاتے ہیں چنانچہ
سورۃ اعراف رکوع ۱۷ میں آتا ہے۔ والاعسرنا
موسعی ثلاثین لیلة و اتمسناھا بعشر فتم
مبقات دقبہ اربعین لیلة اس میں ایک لطیف
رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (جو تیس مومئی ہیں
کے واقعات کی طرف بھی اشارہ ہے اگر دس سال
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کے ہر دور

ذریعہ اسلام کا بول بالا کرے گا۔ وہ اسلام اور قرآن
جو دنیا سے اٹھ کر آسمان پر پرواز کر چکا ہو گا دوبارہ
اُسے واپس لا کر آسمانی برکات و نیا میں جاری کرے گا۔
تب اللہ تعالیٰ آپ کے ذریعے سے پھر مسلمانوں پر
مہربان ہو کر ان کو ذلت و ادبار کے گڑھے سے نکال کر
فتح و اقتدار بخشے گا۔ فتاب علیہ اقلہ
هو التواب الرحیم میں یہی بشارت ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ اس کی صورت کیونکر ہوگی۔
فرمایا قلنا اھبطوا منها جميعاً یعنی مسلمانوں
کے متعلق حکم تکوینی صادر ہوگا۔ کہ اب تم اس پہلی
ادنیٰ حالتِ ارضی سے نکلو اور تشریت و انتشارادہ
یا ہی عداوت اور پھوٹ کو چھوڑ کر اتحاد و اجتماع
کے ساتھ اس مضبوط چٹان پر قائم ہو جاؤ۔ اور حسب
اللہ کو اس زور و قوت کے ساتھ پکڑو کہ تمہیں دنیا
کی زبردست سے زبردست طاقت اور پٹے سے بڑا
ابتلا اس جگہ سے نہلا سکے۔ اسی ارشاد الہی کی تعمیل
میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی یہ تازہ
ارشاد ہوتا ہے کہ:-

”سب مسلمانوں کو جوڑو کے زمین پر ہیں

جمع کرو۔ علیٰ دین واحد“

(تذکرہ ص ۵۲۷)

اور حضورؐ اس الہام کی تشریح میں فرماتے ہیں کہ:-

”یہ امر جو ہے کہ سب مسلمانوں کو جو

روئے زمین پر ہیں جمع کرو علیٰ دین

واحد۔ یہ ایک خاص قسم کا امر ہے

احکام اور امر دو قسم کے ہوتے ہیں۔

جیسے نماز پڑھو۔ زکوٰۃ دو۔ خون نہ کرو۔

والمے شمار کئے جائیں۔ تو اسلامی خلافت کے قیام کی
مدت چالیس سال بنتی ہے۔ پھر فرمایا۔ وقلنا اھبطوا
بعضکم لبعض عدو۔ ہمیں اشارہ ہے۔ کہ وہ
نظامِ خلافت جو تمہارے قومی اتحاد کا حقیقی ذریعہ تھا۔
اس کے ٹوٹنے پر تمہاری آپس میں پھوٹ اور عداوت
بڑھے گی۔ تب تم اسلامی خلافت کے آسمانی نظام سے
محروم ہو کر ملکیت کے ارضی نظام میں ایک عرصہ
تک ملک رہو گے۔ ولکوفی الارض مستقر
ومتاع الخالین۔ خلافت کے لحاظ سے یہ زمانہ
فج اعوج کہلائے گا جس میں الدجال۔ الخناس۔
یاں وہ بڑا اذیہ اپنی پڑائی۔ یعنی اتار کر دنیا میں حملہ
کے لئے نکل کھڑا ہوگا۔ اور قوم یا جو جوج مطابق
پیشگوئی و ہم من کل حدیپ بینسلون۔
ہر ایک طرح کی رخصت و بھڑی کے زمینیں اسباب
سے متح ہو کر اطرافِ عالم میں پھیل جائے گی۔ اور
مذہبِ اسلام اور مسلمانوں پر ایسا زور سے حملہ
کرے گی جس کی تاب وہ نہیں لاسکیں گے۔ بلکہ اس
زور میں بہتے ہوئے فتنہ ارتداد کا شکار ہو کر لاکھوں
مسلمان عیسائیت کی آغوش میں جا پڑیں گے تب غیرت
الہی جوش میں آئے گی۔ اور سب وعدہ آنا سخن فرلنا
الذکر و اتالہ لھا فظون۔ اسلام کی حفاظت
اور مسلمانوں کو نئے سرے سے زندگی عطا کرنے کیلئے
اللہ تعالیٰ مسیح موعود اور مہدی مہمود کو مبعوث
فرمائے گا جو اپنے وقت کا آدم ہوگا۔ جسکی طرف
اگلی آیت میں یوں اشارہ ہے۔ فتلقا آدم
من ربہ بکلمات۔ پس یہ آدم وقت اللہ تعالیٰ
سے تازہ وحی اور آسمانی نشانات حاصل کر کے انکے

من السبلد والدخول فیہامن الاضداد
(روح المعانی)

اس مہیوط کے شاندار مستقبل کا نقشہ حضرت
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہام میں یوں
کھینچا گیا ہے۔

”بجزام کہ وقت تو نزدیک رسید
و پائے محمدیاں بر منار بلند تر حکم افتاد“
(تذکرہ منشا)

سنو اس مہیوط کی تفسیر میں وہ ارشاد نبوی ہے جو
فرمایا۔ ثم تكون خلافة علي منهاج نبوة
(احمد و البیہقی بحوالہ مشکوٰۃ کتاب الفتن)

اور سلف صالحین بھی اس کی طرف توجہ دلاتے
ہوئے فرمائے۔ مہیوط ولایہ واستخلاف
لا مہیوط طرد (فتوحات مکہ للشیخ ابن العربی جلد
باب ۴۷ ص ۱۲۱) کہاں ہیں وہ معترضین جو اس حدیث
نبوی پر جرح و تنقید کر کے اسے ماقبال اعتبار ٹھہرانے
کی کوشش کرتے ہیں ان کی مساعی کیونکر بار آور ہو سکتی

لہٰذا یہ منار بلند تو کیا ہے اس کے لئے بھی آپ کو قرآن حکیم کی
طرف رجوع کرنا چاہیئے۔ وہ کتاب جو تبتیاناً لکلی
شئی ہے اس کے بیان سے کیونکر خالی ہو سکتی تھی۔ آپ
اگر بنظر غائر مطالعہ فرمائیں تو آپ کو سورہٴ اعراف میں
اس کی یوں بشارت ملیگی۔ وعلى الاعراف رجال
يعرفون کلاً بسماہم الآتية۔ یہ اعراف کیلئے
اور اہل اعراف کون ہیں؟ اس کے متعلق مفسرین کے میں
سے زائد اقوال ہیں جو بظاہر اس قدر متخالف اور متضاد ہیں۔
جن کو دیکھ کر بادی النظر میں انسان گھبرا اٹھتا ہے۔ مگر
متلاشی حق اور حقیقت شناس کو گھبرانے کی ضرورت نہیں۔

دیگرہ۔ اس قسم کے اوامر میں ایک پیشگوئی
بھی ہوتی ہے کہ گویا بعض ایسے بھی ہونگے
جو اس کی خلاف ورزی کریں گے۔ چنانچہ
ایسا ہی ہوا۔ غرض یہ امر شریعی ہے۔
اور یہ اصطلاح شریعت ہے۔ دوسرا
امر کوئی ہوتا ہے۔ اور یہ احکام اور
امر قضاء و قہر کے رنگ میں ہوتے
ہیں۔ جیسے قلنا یا ناد کونی برداً و
سلاًماً اور وہ پورے طور پر وقوع
میں آگیا۔ اور یہ امر جو میرے اس
الہام میں ہے۔ یہ بھی اسی قسم کا معلوم
ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے۔ کہ
مسلمانانِ رُوسے زمین علیٰ دین واحد
جمع ہوں۔ اور وہ ہو کر رہیں گے۔ ہاں
اس سے یہ مراد نہیں کہ ان میں کوئی کسی
قسم کا بھی اختلاف نہ رہے۔ اختلاف
بھی رہے گا۔ مگر وہ ایسا ہوگا جو قابل
ذکر اور قابلِ لحاظ نہیں۔

(الحکم مؤرخہ ۳ نومبر ۱۹۵۸ء ص ۲)

واضح ہو کہ مہیوط کا دودفعہ ذکر آیا ہے۔ ایک مہیوط
تو وہ تھا جبکہ مسلمانوں کے کراوت بد کے باعث سلسلہ
خلافت ٹوٹ کر ان پر ملکیت کا دور مسلط کیا گیا۔ یہ
مہیوط تنزل تھا جس کے نتیجہ میں ان کی آپس میں پھوٹ
اور عداوت پڑ کر وحدتِ ملی پارہ پارہ ہو گئی۔

اور اب یہ دوسرا مہیوط مہیوط ارتقائی ہے۔
جو دراصل محمود ہے اور اس تنزلی مہیوط سے خروج
ہے۔ چنانچہ مہیوط کے معنی خروج کے بھی ہیں الخروج

ہیں جبکہ اس کا ماخذ ہم تین اور واضح طور پر قرآن حکیم میں موجود پاتے ہیں۔ آگے اس بسوط (بسوط اختلافات) سے پرہیز ہونے والوں کو ان کے فریضہ کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔ جن کے نظر انداز کرنے سے پہلے دور میں مسلمان خلافت الہی عیسیٰ اعلیٰ نعمت سے محروم رہ گئے۔ ارشاد فرمایا:

فَا مَا يَا تَيْتَكُمْ مَتَى هَدَىٰ مَن
تَبِيعَ هُدَايَا فَلَاحُوتًا عَلَيْهِم
وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ -

یعنی وہ آسمانی سکیم جو خدا کا مہدی لائے گا۔ اور تمہارا ماہی بن کر تم پر جو کچھ پیش کرے گا۔ اس کی اتباع ہی تمہاری ہر ایک قسم کی کامیابی کی ضمانت ہوگی اور تمہیں خوف و حزن سے مطمئن کر کے اسی دنیا میں ہی تمہیں جنت کا مقام عطا کرے گی۔ اس کے مقابل زمین سیکھیں بجائے قلبی اطمینان اور تسکین کے ظلم و فساد اور حسرت و ناکامی کی آگ بھڑکانے والی ہوں گی ان سے بچنا۔

بقیہ حاشیہ ص ۲

کیونکہ دراصل ان میں ایک ہی حقیقت کے مختلف پہلوؤں کا بیان نئے نئے پیرایوں میں واضح نظر آتا ہے۔

مَضَامِينَنَا شَتَّىٰ وَحُسْنَتُكَ وَاحِدٌ
وَكُلٌّ اِلَىٰ ذَاكَ الْجَمَالِ يَشِيرُ

اگر خدا تعالیٰ نے چاہا تو کسی وقت احباب کی خدمت میں اس کی حقیقت کا انکشاف جو خاکسار پر ہوا ہے۔ اس پر اظہار خیال کروں گا یہ بھی دراصل ایک پیشگوئی تھی جو اس زمانہ میں عین وقت پر پوری ہو رہی ہے۔

فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذَٰلِكَ

لَا خَوْفَ لَكُمْ لِهَمِّ اِنْتُمْ اِنْتُمْ فَرَمَا۔ کیونکہ بعض قسم کے خوف بطور ابقلا ضرور آئیں گے جیسا کہ آیت وَلَسْبَلُوْا تَعْلَمُ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ اَلْوَيْنِ هِيَ مگر یا درہے کہ دوسری جگہ اَلْوَيْنِ لَتَهْمُ مِّنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ اَمْنًا کی بشارت بھی موجود ہے۔ مطلب یہ کہ خوف اُن پر مسلط نہیں ہوگا جو قوی اور جماعتی لحاظ سے ان پر چھا جائے۔ جب قوم پر خوف مسلط ہو جاتا ہے تو اس کی ذہنی تئیں پست ہو کر اُس کی ترقی رُک جاتی ہے۔ بالآخر وہ مُردہ ہو جاتی ہے۔ ایسا نہیں ہوگا۔

اس آیت پر غور کیجئے۔ وہ لوگ جو ان احادیث کو بنظر استحقاق دیکھتے ہیں جن میں مہدی کا ذکر آیا ہے اور عقیدہ مہدی کو غیر اسلامی قرار دیتے ہیں انہیں ٹھنڈے دل سے اس ارشادِ ربّانی پر غور کرنا چاہیے۔ جو فرمایا اَمَّا يَا تَيْتَكُمْ مَتَى هَدَىٰ۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہدایت کا آنا کسی مامور کی بعثت کے بغیر کیونکہ ہو سکتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے ہدایت لانے والا مہدی نہیں کہا سکتا تو اُسے اور کیا کہا جاسکتا ہے۔ اور اگر آپ بنظر امعان قرآن حکیم پر نگاہ ڈالیں تو قرآن مجید میں آپ اسی قسم کی ترکیب ایک دوسری جگہ بھی پائیں گے۔ البتہ فرق یہ ہے۔ کہ وہاں ہدیٰ کی بجائے رَسُلٌ ہے۔ چنانچہ سورہ اعراف کی کوع میں ہے یا بَعِي اَدْمًا مَا يَأْتِيكُمْ رَسُلٌ مِّنْكُمْ۔ اگر یہ سچ ہے کہ المقرات يَفْتَسِرُ بَعْضُهُ بَعْضًا۔ تو پھر کیوں نہ سورہ اعراف کی آیت کو يَا تَيْتَكُمْ مَتَى هَدَىٰ کی تفسیر سمجھیں۔ پس اس وقت صدر ہدیٰ کو بمعنی مہدی قرار دینا

اس ترکیب کو زیندہ عند اللہ کی ترکیب کی طرح سمجھا جائے۔ پس اس وقت ترجمہ آیت یوں ہوگا: "جب مجسمہ ہدایت (مہدی) میری طرف سے تمہارے پاس آئے گا۔" صحتی کے لفظ سے واضح ہوتا ہے کہ وہ رسول ہوگا۔ اور سورہ اعراف کی آیت سے ثابت ہے کہ وہ بہت سے رسولوں کا مظہر بھی ہوگا۔ جیسا کہ سورہ مسلات کی آیت وَإِذَا الرُّسُلُ أُقْنِتَتْ فِيهِ اس طرف اشارہ ہے۔

اب آگے پانچویں رکوع سے جو یعنی اسرائیل کو خطبات ہیں انہیں صرف اسی قوم کے لئے ہی نہ سمجھا جائے۔ بلکہ ان خطبات کا روئے سخن یقیناً اس بگڑی ہوئی امت کے ان نفوس کی طرف بھی ہے جنہوں نے یہود کے نقش قدم پر چل کر اور ان کے مثیل بن کر ان کا ہی نام پایا۔ جس کی پیشگوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں فرمائی تھی۔ لَتَتَّبِعَنَّ مِنْكُمْ حَتَّىٰ قَبْلَكُمْ خِذُوا النُّعْلَ بِالنُّعْلِ۔ اور وہ واقعات جو اس قوم یہود کے اسلاف پر گزرے۔ انکا تذکرہ درحقیقت پیشگوئیاں ہیں جو اس امت میں بھی وہ امت کسی نہ کسی رنگ میں پیدا ہونے والے تھے۔ اگرچہ ان سب کو بیان کر دینا تو یہ مضمون بہت لمبا ہو جائیگا۔ اسلئے انہیں نظر انداز کرتے ہوئے اب میں اپنے اصل مضمون کی طرف آتا ہوں۔ جو سورہ بقرہ کی وجہ تسمیہ سے تعلق رکھتا ہے۔

اسی سورہ میں اس کا ذکر یوں ہے وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تَذْبَحُوا بَقْرَةً۔ اس میں اشارہ ہے کہ ایک وقت میں حضرت یسوع موعود علیہ السلام جو مثیل موسیٰ بھی ہیں اپنی

قوم کو اس فرض کی طرف توجہ دلائیں گے کہ اس عظیم الشان فتنہ فتنہ دجال (بقرہ) کو ملایا میٹ کرنے میں میرے مدد و معاون بنو جو لوگوں کی توجہ کا مرکز بنا ہوا ہے۔ جس کی طرف تَسْتَوِي السَّاطِرِينَ میں اشارہ ہے یعنی عیسائیت کا پر زور مقابلہ کرو۔ مغربیت کے اثر کو مٹا ڈالو۔ فتنہ و تشبہت کے مقابل علم توحید کا بلند کرو۔ مگر چونکہ یہ لوگ دجال رعب کے مرعوب اور مغربی تہذیب کے دلدادہ ہوں گے اور عیسائیت کے تبلیغی نظام سے اس قدر مبہوت ہوں گے کہ ان کے خیال میں یہ بات نہیں آسکے گی کہ اس کے مقابل میں اسلام کا تبلیغی نظام قائم کیا جاسکے۔ تب کہیں گے اَتَّخِذْنَا هُزُوًا۔ کیا آپ ہم سے ٹھٹھا کرتے ہیں۔ بھلا ایسی قوم کے مقابل جس کی تہذیب و سطوت کا شہسورہ چارہ انگ عالم میں ہے۔ سیاسیات و اقتصادیات کے وہ مالک ہیں۔ مشرق و مغرب میں اس قوم کی حکومت ہے۔ عیسائیت کے تبلیغی نظام کا حال نام و نسیا میں پھیلا ہوا ہے۔ عیسائی مشنریوں کی پشت پناہ بڑے بڑے امرار اوپر کر ڈیپٹی ہیں۔ اور علمی لحاظ سے بڑے بڑے فاضل۔ ڈاکٹر۔ فلاسفر اور سیاست دان ان کے ہاں بکثرت ہیں۔ لاکھوں ہتھیاروں کے وہ عیسائیت کی تبلیغ پر صرف کیا جا رہے ہیں۔ ان کے مقابل اسلام کی تبلیغ کیونکر کامیاب ہو سکتی ہے۔ چنانچہ اس رعب کی وجہ سے تبلیغی مقابلہ کا خیال تو بجائے خود بلکہ ان کتب کو بھی خریدنے اور ان کی اشاعت سے بھی وہ ڈرنے لگیں گے جو اسلام کی حمایت میں لکھی گئی ہوں گی۔ چنانچہ ابتداء میں جب حضرت یسوع موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے براہین احمدیہ شائع کی اور

آپ موعود اقوم ہیں۔

انسانی گروہ پر بقرہ کے اطلاق ہونے کی شہادت یا ٹیل سے

ایک گروہ یا امت کو گائے کہنے کا محاورہ یا ٹیل میں بھی ہے۔ چنانچہ عاموس ۱۴ میں ہے۔
”اے بن کی گایو جو کہ سامریہ پر رہتی ہو۔“

زبور ۲۲ میں ہے :-

”بن کے زور آور ساندے مجھے گھیرے

ہوئے ہیں تو نے ساندوں

کے سینگوں سے مجھے چھڑایا ہے۔“

بقرہ کے ذکر سے جالی گروہ مسیحی اقوم کی طرف اشارہ ہونے کے ثبوت اور دلائل قرآن مجید

اس بقرہ کی تشریح و تبیین کے متعلق قوم ہوسی کی طرف سے جو سوالات ہوئے اور ان کے جواب میں جو جو علامتیں بتائی گئیں وہ بھی سب ان مسیحی اقوم میں پائی جاتی ہیں۔

(۱) پہلی علامت۔ انہا بقرہ صفرائے۔ حدیث میں بھی رومی قوم اور عیسائی حکومت کو بنوالا صفر کہا گیا ہے (بخاری) اور تاریخ میں بھی یہ زرد قوم کے نام سے موسوم ہے۔ اگرچہ سفید اقوم بھی عیسائیت کی متبع اور اس کی اشاعت کے جوش میں پیش پیش ہیں۔ مگر عیسائیت کا مذہبی مرکز حکمت الہی کے ماتحت ہمیشہ اسی خطہ میں رہا جو زرد اقوم کا خطہ ہے۔

اس کی ایک کاپی نواب صدیق حسن خان صاحب آف بھوپال کو بھیجی۔ تو انہوں نے کتاب لینے سے کنارہ کشی کی اور یہ عند کر کے واپس کر دی کہ اس سے گورنمنٹ ناراض ہوگی۔ یہ نقشہ اور نمونہ ہے اس کیفیت کا جس کی طرف آگے ان الفاظ کے ساتھ اشارہ کیا گیا ہے کہ وما جادوا یفعلون۔

بقرہ میں تینوں تنظیم کی ہے۔ یعنی وہ عظیم الشان گائے یا ٹیل جس کی تہذیب کا اثر دنیا کے اکثر حصہ پر پڑھا ہے۔ اس سے مراد مسیحی قوم ہے اور وحدت نوعی کی بنا پر اسے مفرد لفظ بقرہ سے ذکر کیا گیا۔ جیسا کہ حدیث میں بھی رجال کا لفظ مفرد استعمال ہوا ہے۔

اس بقرہ کو حضرت دانیال نبی نے ایک ناک حیوان کی شکل میں سمندر سے نکلے ہوئے دیکھا جو نہایت ہیبت ناک اور زبردست تھا اور اس کے دانت لہے کے اور بڑے بڑے تھے اور دس سینگ تھے۔ اور ان کے درمیان سے ایک اور چھوٹا سا سینگ نکلا اور وہ سینگ مقدسوں سے جنگ کرنا اور ان پر غالب آتا رہا۔ جب تک کہ قدیم الایام نہ آیا۔ اس کے آنے پر تخت لگاے گئے۔ قدیم الایام بیٹھ گیا عدالت جاری ہوئی۔ رکت میں کھلیں۔ آخر وہ حیوان مارا گیا۔
(دوانی ایل ۱۹۶۶ء) اور مکاشفہ یونان میں بھی اس حیوان کے متعلق ذکر موجود ہے۔ (دیکھو مکاشفہ ۱۳۱) واضح رہے کہ قدیم الایام سے مراد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں جن کے متعلق قدیم الایام سے پیشگوئیاں کی جاتی رہیں جو مختلف قوموں اور مذہبوں میں موجود ہیں۔ انہی پیشگوئیوں کی بنا پر

یعنی روم۔

(۲) دوسری علامت - تَسْرَ النَّاطِرِينَ - ان کی تہذیب و تمدن، ان کی صنعت و حرفت اور ایجاد و اختراع لوگوں کی آنکھوں کو خیرہ کئے ہوئے ہے یا وجود نقصان اٹھانے کے پھر بھی لوگ اس پر لٹو ہو رہے ہیں۔

(۳) تیسری علامت - لا ذلولی - ذل البعیر سہل القيادة (منجد) اشارہ ہے کہ یہ اقوام سیاسی و اقتصادی لحاظ سے اس قدر طاقتور ہوں گی کہ انہیں قابو میں لانا آسان نہیں ہوگا۔ حدیث میں بھی ان کی یہی علامت مذکور ہے۔ لا یدان لاحد بقتلہم (صحیح مسلم) ان سے مقابلہ کی کسی کو طاقت نہیں ہوگی۔

دوسرے معنی ذلولی کے یہ ہیں کہ یہ قوم اپنی گردن کو مذہبی جوئے تلے نہیں لاتی ہوگی۔ ان کی تہذیب و تمدن کے قوانین میں حیوانی خواہشات اور نفسانی شہوات کے پورا کرنے کے لئے تو گنجائش ہوگی مگر انسانیت اور اخلاق و روحانیت کے شجرہ طیبہ کی آبیاری کے لئے ان کے ہاں کوئی ضابطہ نہیں ہوگا۔ تہذیب انسانی کی زمین کو طاقور اور اس میں قلبہ رانی کرنے کے لئے ان کے ارادہ تہذیب میں کوئی گنجائش نہیں ہوگی اور نہ ہی اقوام عالم کے امن کے خواہشمندوں کی پیاس بجھانے اور تسکینِ قلوب کا ان کے پاس کوئی سامان ہوگا تشریح الامر من ولا تسقى الحمرث میں اسی مضمون کی طرف اشارہ ہے۔

سورہ روم میں اس رومی قوم کے غلبہ کی

پیش گوئی وہم عن بعد علیہم سیغلبون کے الفاظ میں فرماتے ہوئے اس فرعون کو طرف بھی انہیں توجہ دلائی گئی۔ اور ان الفاظ میں انہیں تشبیہ کیا گیا ہے۔ اذ لہم یسیروا فی الارض فیتنظروا کیف تکان عاقبة الذین من قبلہم کانوا الامم الذین منہم قوۃ واثاروا الارض وعمارھا اکثر مما عمارھا وجاهدتمہم فسللتمہم بالیسینت فما کان اللہ لیقضہم ولکن کانوا انفسہم یظالمون ہ (سورہ روم غ)

(۴) چوتھی علامت - تُسَلِّمُونَ - تمدن و تہذیب، بیاریوں اور خواہشوں سے محفوظ اور بچی ہوئے (تفسیر کبیر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز) یہ وعظ بھی ان اقوام کی نصیحت ہے۔ حفظانِ صحت، صفائی اور نظافت میں یہ اقوام ضربِ اشل ہیں۔

(۵) پانچویں علامت - لا یثیبت فیہا۔ اس کا رنگ ایک جیسا ہے کوئی اور خیر رنگ اس میں نہیں پایا جاتا۔ (تفسیر کبیر) یہ علامت بھی ان اقوام میں داغ خود پور ہو کر دہے۔ لپٹے توئی و لکڑی خصلتوں، تہذیب و تمدن انہیں دھوراک وغیرہ میں یہ لوگ ہرگز دوسری اقوام کا اثر نہیں لپٹے۔ ان کا لباس ایک یونیفارم میں ہوتا ہے۔ نامکن ہے کہ ان میں سے کوئی بگڑی باندھے یا ایشیائی قسم کا کوئی لباس پہن لے۔ ایشیائی قوموں کی عادت تھی کہ فاتح قوم مفتوح اقوام

سے مل کر ان کے طرزِ تمدن، لباس وغیرہ میں شریک ہو جائے۔ ہندوستان میں ہی سلطنتِ مغلیہ کو دیکھو۔ اکر کے زمانہ میں نہ صرف عوام بلکہ سلاطین و امراء بھی ہندو اور انہ لباس میں اس طرح ملبوس نظر آتے ہیں کہ دیکھنے والا امتیاز ہی نہیں کہہ سکتا کہ یہ مسلمان ہیں۔

(۶) اِنَّهَا بِقُوَّةٍ لَا فَارِصَ وَلَا يَكْرَهَانَ
 ایک یہ علامت بھی بیستیں کی جاسکتی تھی مگر اسے ہم نے پہلے اسلئے ذکر نہیں کیا کہ یہ نشان فریضہ تعین کے طریقہ کار سے متعلق ہے۔ اور اس میں اشارہ ہے کہ اسے مسلمانوں! جب تم اعلانِ کلمۃ اللہ کا فریضہ بہادری سے ادا کرنا اور دجالی اثر و نفوذِ مشائے کے لئے کھڑے ہو جاؤ تو ہمیں نظام کی پابندی کرنی ہوگی اور اس حملہ بطنی میں طریقہ انتخاب سے کام لینا ہوگا۔ تمہارے بیٹے بہادری کا نشان بننے پر ہونا چاہیے جو شریعت کے احکام سے اس مقام پر نہ پہنچ سکے ہوں ہمیں انسان دوسرے کا اثر قبول کرنے کی استعداد و صلاحیت کھو بیٹتا ہے۔

اور نیز اس طبقہ پر بھی یہ جارحانہ حملہ نہیں ہوگا جو فرس کے ان ذولین سے گز رہے ہوں یہاں انہیں قانوناً کسی قسم کی قومی اور ملی تحریک میں حصہ لینے کی آزادی و سربیت ملے نہ ہو جیسا کہ ان کا ذہنی ارتداد اس مقام پر نہ پہنچ جائے کہ مذہب کی شہریوں کو جذبات کی تڑپیں نہیں بلکہ عقل و فکر کی روشنی میں دیکھ اور جانچ پڑتال کر سکیں۔

نَدْبُ بَشُوْهَا وَمَا كَادُوا يَفْعَلُوْنَ بِهِنَّ
 بتا رہے ہیں کہ آخر ایک وقت مسلم قوم کی آنکھ کھلے گی اور اپنے ہادی اور ہمدی کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اس فریضہ بہادری میں حصہ لے گی۔ تب دنیا میں انقلابی رویہ پیدا ہو جائے گی اور دجال پر اس زور سے حملہ ہوگا جس سے دجالی نفوذِ خیا میرٹ ہوگا اور مغربیت کی روح بجھنی جائے گی۔ اب یہاں سوال کہ یہ انقلاب کب تک ہوگا۔ قرآن مجید کتابِ ناطق اس بیان سے خاموش نہیں۔ آپ اگر ذرا غور کریں تو اسی جگہ انہی آیات میں آپ کو اس کا جواب مل جائے گا۔ حضرت موسیٰ کی قوم کے مطالبہ کا جو تین دفعہ باری الفانظ ذکر ہوا تھا اور ادعِ لِنَارِ بَلَدًا بَیِّنًا لِنَاہِ بھتی تکت سے خالی نہیں۔ اس میں اسی طرف اشارہ ہے کہ اس انقلاب کے لئے تین صدیاں مقدر ہیں جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایماہ الہی ہو اطلاق پا کر فرمایا۔

”یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا
 ہمارے سب مخالف جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ ابن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ ابن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں

میں مسلمانوں کا معاون و ناصر ہوگا۔ چنانچہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

عن ابی سعید الخدری قال
قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم تكون الادمی یوم القیامة
خیرة واحدة یتکفأ احدکم
خیرتہ فی السفر تزل الالہل
الجنۃ ثم قال الا احبیرک
بادامہم باللام والنون -

(متفق علیہ بحوالہ مشکوٰۃ
کتاب الفتن باب الحشر)

(ترجمہ) اوسید فروری سے روایت ہے کہ
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-
قیامت کے دن زمین روٹی کا خرچہ ہوگی
جسے خدا نے تمہارا اس طرح آٹے کے پلٹا کرنا
جیسے مسافر سفر میں روٹی جلدی جلدی پکاتا
ہے۔ وہ روٹی جنٹیوں کی بہانی ہوگی۔
پھر فرمایا :- کیا تمہیں ان جنٹیوں کے سالن
کے متعلق ذبائوں - فرمایا ان کا سالن
میل اور چھلی ہوگی۔"

اسی حدیث میں اور انقلابات میں سے ہوتی زبانی
میں بعد جلد میں ہوسکتا ہے۔ اس انقلابی دور
کا ذکر ہے جبکہ دنیا میں ایسا ہی اور اقتصاد کی لحاظ سے
گو یا ایک مٹی میں آٹے والی روٹی کی طرح ہو جائے گی۔
اور پھر خدا کے جبار کے ہاتھوں اُسے پٹے زبردست
پھٹے ٹکڑے کرے اور زور آور چٹے ہوں گے۔ جن کی وجہ
سے آخر وہ جمود ہو کر اپنی اصلاح کی طرف توجہ نہ دے سکیں

میں گھبراہٹ ڈالے گا۔ کہ زمانہ عیسیٰ
کے غلبہ کا بھی گزر گیا اور دنیا دوسرے
رنگ میں آگئی مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ اب
تک آسمان سے نہ اترتا تب وہ نشمنہ
یکس دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیگی
اور ابھی تیسری صدی آج کے دن سے
پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کا انتظار کرنے
والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی مسخت
نوسید اور بدظن ہو کر اس بھولے عقیدہ
کو چھوڑ دیں گے۔ اور دنیا میں ایک ہی
مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں
تو ایک تحریر ہی کرنے آیا ہوں سو میرے
ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا اور اب وہ بڑھے گا
اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو
روک سکے۔" (تذکرۃ الشہادتین ص ۱۱)

فَذَبَّوْهُمَا يَٰ عَقْرُوهَا كَيْفَ الْمَقَاطِظِ نَحْنُ آتَيْنَا -
میں سے اس طرف اشارہ ہے کہ وہاں پر حملہ کن اس کی جان
نکالنے اور ذات مٹانے کے لئے نہیں ہوگا۔ بلکہ یہ حملہ
ایسے رنگ میں ہوگا کہ اس کی وہ سرکشی اور تمرد جو اسے
خدا کے قدموں اور مذہب اسلام سے تھمٹا رہا ہے اور
ظلم و سفاکی کا جوش رکھنے والا دم مسنونہ نکل جائے۔
اور وہ حلال و طیب ہو کر اسلام اور مخلوق خدا کیلئے
ایک مفید وجود بن سکے۔ یہاں تو اس کے ذبح کا ذکر
ہے۔ مگر حدیث میں اس کے اہل بخت کی خوردگی کا ذکر
کا بھی ذکر ہے۔ جس سے اس طرف اشارہ ہے کہ وہ
اسلام میں داخل ہو کر خدمت دین اور اشاعت اسلام

یکھو۔ فوجِ ابداً من عبادنا اتینہ من لدنا
 علماً۔ یہ مبارک وجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔
 مگر اس پیشگوئی کے ظہور کے لئے بعثتِ ثانیہ کا قدر
 مقدّر ہے۔ جبکہ مجمع البحرین کا موقعہ ہوگا۔ یعنی دو
 سلسلوں، اسرائیلی اور اسماعیلی کا اجتماع ایک بروز کا
 وجود ذوالقرنین میں ہوگا۔ اور مسیح موعود علیہ السلام
 اس وقت مبعوث ہوں گے جبکہ مشرقی اور مغربی اقوام
 کے اتحاد کے لئے ایک پلیٹ فارم تیار ہو کہ مجمع البحرین
 کا منظر پیش کر گیا۔ اس وقت اس عظیم الشان مچھلی
 کا شکار اس مردِ کامل کے لئے مقدّر ہے۔ اس کا ذکر
 حدیث بالا میں ہے۔ فتدبر۔ وَاخِرُ دَعْوَانَا ان
 الحمد لله رب العالمین +

اور غیبی واقعت ہمارا کائنات اور اس کی برتری جو ہم کو قبول
 کرے حکومتِ اقوام سے ہوگا اور تجارے کا رب مساوات
 انسانی کے پلیٹ فارم پر سیدھی طرح گامزن ہوگی۔
 جو کہ دوسری جگہ فرمایا ہے۔ لا تری فیہا عوجاً
 ولا استواءً۔ پچانچہ خدو نے قدموں کی تازہ و جلی میں بھی
 جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر نازل
 ہوئی اس مضمون کی طرف یوں توجہ دلائی گئی ہے کہ:-
 ”دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اس
 کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کر گیا
 اور اسے زود آور مخلوق سے اس کی
 سچائی ظاہر کر دیگا“ (تذکرہ صفحہ ۱)

اس حدیث میں دو خوراکیوں کا ذکر ہے۔ ایک بیل اور
 دوسرے مچھلی۔ ان دونوں کا ماخذ قرآن مجید میں موجود ہے
 بیل کا تو یہاں ذکر ہے اور مچھلی کا ذکر سورہ کہف میں
 ہے جہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے کشف کا ذکر ہے۔
 بیل اور مچھلی سے مراد یا جوج و ما جوج کی دو
 قومیں ہیں۔ ایک خشکی میں رہنے والی بڑی قوم اور دوسری
 جزائر میں رہنے والی بحری قوم۔ بیل روسی قوم ہے
 کیونکہ اس کی باقی جسم کی تحریک کا اثر زیادہ تر زمیندار طبقہ
 پر پڑتا ہے۔

مچھلی کا کھانا حضرت موسیٰ علیہ السلام کو نصیب نہ
 ہوا بلکہ وہ موسیٰ علیہ السلام کے قبضہ سے نکل کر زندہ سمندر
 میں جا گھسی۔ وَاَتَّخَذَ سَبِيلًا فِي الْبَحْرِ عَجَبًا
 (کہف ۶) اس پر اشارہ ہے کہ اسلام کی اشاعت
 ان قوموں میں موسوی دور میں نہیں ہوگی۔ بلکہ اس مردِ خدا
 کے ذریعہ ہوگی جس کے متعلق حضرت موسیٰ علیہ السلام کو
 حکم ہوا کہ اس سے ملو اور اس سے حقائق و معارف

لفظ توفی کے بارے میں مکمل بحث

ڈاؤپنٹیڈی کے ایک صاحب نے حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے اس چیلنج کے متعلق ایک
 ٹریکٹ لکھا ہے۔ جو حضور نے لفظ توفی کے
 کے بارے میں شائع فرمایا تھا۔ اس کے جواب میں
 آئندہ نمبر میں لفظ توفی کے معنوں کے بارے
 میں مکمل بحث شائع ہو رہی ہے۔ اجاب انتظار
 فرمائیں۔

(ایڈیٹر)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور ان کا مقام

(از مکرّم جناب علامہ احمد خان صاحب ایڈووکیٹ، پاک پٹن)

ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ ان کے ہاتھ کے
اوپر ہے۔ پس جس نے عہد توڑا تو سوائے
اس کے نہیں کہ وہ اپنی جان پر عہد توڑتا
ہے۔ اور جس نے عہد پورا کیا جو کہ اس
نے دراصل اللہ تعالیٰ سے عہد کیا تھا۔ تو
اللہ تعالیٰ اسے ضرور بہت بڑا اجر دے گا۔

اس آیت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام
کی شان اور فضیلت اظہر من الشمس ہے۔ جو کوئی آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کرتا تھا درحقیقت وہ اللہ تعالیٰ
کی بیعت کرتا تھا۔ ایسے صحابہ کرام کے ہاتھوں کے اوپر
اللہ تعالیٰ کا ہاتھ ہوتا تھا۔ اس لحاظ سے انہیں اللہ تعالیٰ
کی تائید و نصرت حاصل ہو جاتی تھی۔ بشرطیکہ وہ شرائط
بیعت پر قائم رہیں۔ اور وہ اس عہد بیعت کے پورا
کرنے اور نبھانے پر اجر عظیم کے مستحق ہو جاتے تھے۔ چنانچہ
اسی آیت کے مطابق ہر ایک صحابی نے علیؑ کو مراتب اپنا
اجر عظیم پایا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ حضرت عمرؓ حضرت
عثمانؓ اور حضرت علیؓ نے بھی اپنے اپنے مراتب کے مطابق
اجر عظیم پایا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان سب کو علی الترتیب
خلیفۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم بنا دیا۔ اگر کوئی کہتا ہے کہ
ان میں سے کسی نے عہد بیعت ترک کر دیا تھا۔ اور وہ
اجر عظیم کا مستحق نہیں ہوا تھا۔ تو واقعات ثابتہ کی موجودگی

مسلمانوں میں ایک فرقہ بد قسمتی سے ایسا چلا آتا ہے۔
جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرامؓ کی خدمت
کرنے اپنا مسند منسخت سمجھتا ہے۔ اور انہیں ذرا خیال نہیں
آتا کہ خود با اللہ اگر صحابہ کرامؓ ایسے ہی تھے جیسے کہ وہ
سمجھتے ہیں تو حسب منطوق اصول کو درخت اپنے پھل
سے بچانا جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پہچان
صحابہ کرامؓ سے معلوم شد۔ پس ایسی خدمت کی زد
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر سیدھی پڑتی ہے اس
سے احتراز کرنا چاہیے۔ اگر صحابہ کرامؓ کی طرح اور
تعزیت سے قرآن کریم بھرا پڑا ہے۔ تاہم سعید
لوگوں کی راہنمائی کے لئے بعض آیات قرآن کریم
بطور مشتمل نمونہ از خزوارے پیش کی جاتی ہیں۔

(۱) إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا
يُبَايِعُونَ اللَّهَ ط يَدُ اللَّهِ
فَوْقَ أَيْدِيهِمْ ط فَمَنْ نَكَثَ
فَأِنَّمَا يَنْكُثُ عَلَىٰ نَفْسِهِ ط
وَمَنْ أَوْفَا بِمَا عَاهَدَ عَلَيْهِ
اللَّهُ فَمَسِيئَةٌ بِهِ جِرًا عَظِيمًا
(الفتح ع)

یعنی وہ لوگ جو تم سے بیعت کرتے ہیں
وہ صرف اللہ تعالیٰ سے بیعت کرتے

میں اس بات کا بار اثبوت اس کی گردن پر ہے۔

(۲) وَاعْلَمُوا أَن فِيكُمْ رَسُولًا
اللَّهُ لَوْ يَطِيعُكُمْ فِي كَثِيرٍ
مِّنَ الْأَمْرِ لَمَنِمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ
حَبِيبَ إِلَيْكُمْ الْأَرِثَمَاتِ وَ
رَبَّهُ فِي قُلُوبِكُمْ وَكَرَّهَ
إِلَيْكُمْ الْكُفْرَ وَالْفُسُوقَ
وَالْعِصْيَانَ أُولَئِكَ هُمُ
الرَّاشِدُونَ فَضَلَّاهُمُ اللَّهُ
وَنِعْمَةً ط وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ
(الحجرات ع)

یعنی جان لو کہ تم میں اللہ کا رسول ہے
اگر وہ اکثر باتوں میں تمہارا کہنا مان لیا
کرے تو تم ایذا اور تکلیف میں پر جاؤ۔
لیکن اللہ نے تمہیں ایمان کی محبت دی
ہے اور تمہارے دلوں میں اس کی زینت
دی ہے اور تمہیں کفر، فسق اور نافرمانی
سے نفرت دلائی ہے۔ یہی لوگ راشدین
یعنی بھلائی پالنے والے ہیں یہ سب
فضل اور نعمت کے اللہ تعالیٰ کی طرف
سے۔ اور اللہ تعالیٰ جانتے والا اور حکمت
والا ہے۔

اس آیت سے حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے
ایمان کی پختگی کا پتہ لگتا ہے۔ اور ان کو اللہ تعالیٰ
کی طرف سے الراشدین کا خطاب ملتا ہے
اور ان پر اللہ تعالیٰ کا فضل اور نعمت بھی ثابت ہے
کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو کفر، فسق اور نافرمانی سے

نفرت بھی دلائی ہے۔ چنانچہ اسی خطاب الراشدین
کی بنا پر حضرت ابو بکر صدیقؓ، حضرت عمرؓ، حضرت
عثمانؓ اور حضرت علیؓ خلفائے راشدین مشہور چلے
آئے ہیں۔ زبانِ خلق را نقارہ خدا سے گوئند۔

بائیں ہمارا اگر کوئی کہتا ہے کہ ان میں سے کوئی کفر،
فسق اور نافرمانی کا مرتکب ہوا ہے تو اس کا بار اثبوت
اس کی گردن پر ہے۔ لیکن واقعات ایسے تھے کہ
صریح طور پر خلاف ہیں۔

(۳) إِذْ جَعَلَ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي
قُلُوبِهِمُ الْحَمِيَّةَ حَمِيَّةَ الْيَاسْرِ
عَلَيْهِمْ فَأَنزَلَ اللَّهُ سَكِينَتَهُ عَلَى
رَسُولِهِ وَعَلَى الْمُؤْمِنِينَ
وَأَنزَلَ مَعَهُمُ الْكَلِمَةَ النُّجْوَى
وَكَانُوا يَتَّقُونَ بِهَا
وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا
(الفتح ع)

یعنی جب ان لوگوں نے جو کافر ہو گئے
اپنے دلوں میں جہالت کی بندھان لی تو
اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول اور مومنین
پر اپنی تسکین اتار دی اور ان کو تقویٰ
کی بات پر جملے رکھا اور وہ اس کے
بہت مقدار سمجھے اور ان کے دل تھے

اور اللہ تعالیٰ نے ان کو عیسائے والا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے علم میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم پر تسکین نازل ہوتی تھی اور
مصابحت اور اجتماع اور تکالیف میں بھی وہ تقویٰ پر
قائم رہتے تھے اور ان کو ان درجات کا حقدار قرار

دیا گیا۔ لیکن صحابہ کرام کی مذمت کرنے والے لوگ ان کے بارے میں اپنی من گھڑت باتیں پھیلاتے ہیں۔ یہ معلوم پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفاقاً حضرت آیات پر کی گئی تھی وہ کسی بگڑے ہوئے بات فریح طور پر عقل کے خلاف ہے۔ اسلئے ان کے بگڑنے کا بار ثبوت بھی ایسا کہتے والوں کے اوپر ہے۔

(۴) كَتَبَ اللَّهُ لَأُولَئِكَ أَن نَّأَوْ
رُسُلًا آتَانَا اللَّهُ قُوًى عَزِيزَةً
لَّا يُجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ
مَنْ هَادَى اللَّهُ وَرَسُولَهُ وَأُو
كَانُوا آبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ
أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ
أُولَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ
الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُم بِرُوحٍ
مِّنْهُ فَوَعَدَهُمْ جَنَّاتٍ
تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ
خَالِدِينَ فِيهَا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ
وَرَضُوا عَنْهُ ذَلِكَ جِزْيَ
اللَّهِ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا
الْمُقَاتِلِينَ (المجادل)

اللہ تعالیٰ نے لکھ رکھا ہے کہ میں اور میرے رسول غالب آئیں گے۔ یقیناً اللہ تعالیٰ قوی عزت والا زبردست ہے۔ تو کسی قوم کو جو اللہ تعالیٰ اور یوم آخرت پر ایمان لائے ہوں ایسا نہ پانگا کہ وہ اس سے جو اللہ اور اسکے رسول

کا مقابلہ کرتا ہے دوستی کریں اگرچہ وہ ان کے باپ یا ان کے بیٹے یا ان کے بھائی یا ان کے کنبہ کے ہوں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے دلوں میں اس نے ایمان لکھ دیا ہے اور اس نے اپنی ریح سے ان کی تائید کی ہے۔ اور وہ انکو باغات میں (بہشتوں میں) داخل کرے گا۔ جن کے نیچے نہریں جاری ہوں گی اور ہمیشہ ان میں رہنے والے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ ان سے راضی ہوا اور وہ اللہ تعالیٰ سے راضی ہوئے۔ یہی لوگ سزا اللہ یعنی اللہ تعالیٰ کا گروہ ہیں۔ خبردار یقیناً سزا اللہ ہی نالاج پانے والے ہیں۔

یہ تو مسلمہ امر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی زندگی میں ہی کامیاب اور غالب کر دیا تھا۔ اور جو مومنین ابتداء سے لیکر آخر تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس کامیابی اور غلبہ کے حصول میں کوشاں رہے اور انہوں نے اپنے عزیز واقربا کی بھی پرواہ نہ کی تھی اپنی کا ذکر اس آیت میں آتا ہے۔ وہ رُوح من اللہ سے تائید یافتہ تھے۔

اور اللہ تعالیٰ نے انہی کو رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ کی سند عطا فرمائی تھی۔ اور سزا اللہ کے خوشکن خطاب اور لقب سے یاد فرمایا تھا۔ ایسے جملہ صحابہ کرام پر یہ انعام ہوا تھا۔ لیکن یہ بھی مسلمہ امر ہے کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ، حضرت عمرؓ، حضرت خطابؓ، حضرت عثمان بن عفانؓ اور حضرت علیؓ بھی انہی مومنین میں

الَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ
وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي
تحتها الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ
فِيهَا أَبَدًا ذَلِكَ الْفَوْزُ
الْعَظِيمُ (التوبة ۱۲)

اور آگے بڑھ جانے والے پہلے ہاجرین
اور انصار اور وہ جنہوں نے اخلاص
سے ان کی پیروی کی۔ اللہ تعالیٰ ان سے
راضی ہو اور وہ اس سے راضی ہوئے
اور اس نے ان کے لئے باغات تیار
کئے جن کے نیچے نہریں جاری ہیں وہ
اس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔ یہ
بہت بڑی کامیابی ہے۔

ہاجرین میں سے سابقون الاولون میں حضرت
ابوبکر صدیقؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ اور حضرت
علیؓ مشہور و معروف ہیں۔ اور صحابہ کرامؓ میں بدرجہ
اولیٰ انہیں رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم کی سند حاصل
ہوئی۔ اور وہ اس دنیا میں بھی باغات کے مالک ہوئے
جن کے نیچے نہریں چلتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اسے
عظیم الشان کامیابی میں شہاد کیا ہے۔

(۶) وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ أُولَئِكَ

الْمُقَرَّبُونَ فِي جَنَّاتِ النَّعِيمِ

..... لِأَصْحَابِ السَّمِئَاتِ (الواقف)

اور آگے نکل جانے والے سب سے آگے

ہیں۔ یہی لوگ مقرب ہیں نعمت کے باغات

میں..... یعنی داہنی طرف والوں کیلئے۔

شامل ہیں جو کہ کئی اور مدنی زندگی میں ابتداء سے لیکر
آخر تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس کامیابی
اور غلبہ کے حصول میں ہمہ تن مصروف رہے۔ اس طرح
وہ بھی روضہ من اللہ سے تائید یافتہ تھے اور اللہ
رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ اور خطاب و لقب حزب اللہ
کے کامل اور اتم طور پر مصداق تھے۔ اور حزب اللہ
ہونے کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ نے ان کو علی الترتیب
خلافت کی خلعت بھی عطا فرمادی تھی۔ اس لئے آیت
الْآيَاتِ حِزْبِ اللَّهِ هُمْ الْمُفْلِحُونَ کے
کامل اور اتم طور پر مصداق ثابت ہوئے۔

تاریخی طور پر یہ واقعہ مشہور و معروف ہے کہ
عبداللہ بن ابوبکر صدیقؓ نے اپنے والد سے کہا کہ
فلاں جنگ میں آپ میرے وارث کی زد میں آگئے تھے۔
لیکن میں نے آپ پر حملہ کیا اور غالب ہونے کی وجہ
سے چھوڑ دیا تھا۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے جواب میں
کہا کہ بیٹا اگر تم جنگ میں میرے وارث کی زد میں جاتے
تو میں تم کو کبھی نہ چھوڑتا۔ اس واقعہ سے حضرت
ابوبکرؓ کا اللہ تعالیٰ اور یوم الآخرت پر پختہ ایمان
ثابت ہے اور اس سے ظاہر ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں اپنے پیالے
بیٹے کی بھی پرواہ نہ تھی۔ اور یہ دین کو دنیا پر مقدم
کرنے کا ہدایت اعلیٰ نمونہ ہے۔ اس لئے یقینی طور پر
معلوم ہو گیا کہ آپ حزب اللہ میں بدرجہ اولیٰ شامل
تھے۔ یہی ایسے مرد خدا کا خلیفہ بلا فصل ہونا کوئی
تعجب انگیز امر نہیں ہے۔

(۵) وَالسَّابِقُونَ الْأُولُونَ مِنَ

الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ

پہنچ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ سابقوں میں ہونے کے لحاظ سے اس دنیا میں بھی مقرر ہیں الہی میں شمار ہوتے تھے اور پھر خلیفۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم ہونے کے لحاظ سے آگے نکلے ہوئے یعنی سابقوں ثابت ہو گئے۔ البتہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک جو سب سے بڑا سابق تھا اسے اللہ تعالیٰ نے خلیفہ بلا فصل بنا دیا۔ علی ہذا القیاس باقیوں کو اپنی اپنی مسابقت کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ نے علی الترتیب خلیفے بنایا۔

(۷) لَقَدْ خِئِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ
إِذْ يُسَبِّحُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ
فَعَلِمَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ فَأَنْزَلَ
السَّكِينَةَ عَلَيْهِمْ وَأَثَابَهُمْ
فَتْحًا قَرِيبًا وَمَغَانِمَ كَثِيرَةً
تَأْخُذُونَهَا فَعَجَلَ لَكُمْ فُكُفًا
أَيْدِي النَّاسِ عَنْكُمْ۔

یعنی اللہ تعالیٰ مومنین سے راضی ہو گیا
جبکہ وہ درخت کے نیچے حج سے بیعت
کرتے تھے۔ پس اس نے جو کچھ ان کے
دلوں میں تھا۔ اسے جان لیا تو اس نے
ان پر تکین اتاری اور ان کو فتح قریب کا
بدلہ دیا۔ اور بہت سی قیمتوں کا بھی بدلہ
دیا جو وہ صلہ حاصل کریں گے اور لوگوں کے
ہاتھوں کو تم سے روک دے گا۔

فروری ۱۹۲۵ء عیسوی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو وہ
پندرہ سو صحابہ کرام کی بیعت میں اپنے خواب کی بنا پر
طواف کعبہ کی نیت سے مکہ کی طرف چل پڑے۔ مکہ کے

قریب حدیبیہ کے مقام پر آپ کی اونٹنی بیٹھ گئی اور آپ
نے وہاں ڈیرہ ڈال دیا۔ جب آپ کو معلوم ہوا کہ
مکہ والے مسلمانوں سے کچھوتہ کرنا چاہتے ہیں تو آپ
نے حضرت عثمان بن عفان کو مکہ والوں سے بات چیت
کرنے کے لئے مکہ بھیج دیا۔ جب حضرت عثمانؓ کو وہ ایسی
میں دید لگ گئی تو بعض شرارت پسندوں نے مشرہو کو دیا
کہ مکہ میں حضرت عثمانؓ تفتیش کر دیئے گئے ہیں۔ یہ خبر
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچی تو آپ نے تمام
صحابہ کرام کو جمع کیا۔ اور فرمایا کہ سفر کی جان ہر قوم
میں محفوظ ہوتی ہے۔ اگر عثمانؓ کو مکہ والوں نے قتل
کر دیا ہے اور یہ خبر درست نکلی تو پھر ہم بزور مکہ
میں داخل ہوں گے۔ آپ نے فرمایا جو لوگ یہ عہد
کرنے کو تیار ہوں کہ اگر ہمیں آگے بڑھنا پڑا تو یا تو
ہم فتنہ کر کے لوٹیں گے یا میدان جنگ میں ایک ایک
کر کے کٹ مریں گے۔ وہ اس عہد پر میری بیعت
کریں۔ (اس اعلان سے حضرت عثمانؓ کی اہمیت
کا پتہ لگتا ہے) پہنچے سب صحابہ کرام نے
ایک دوسرے سے بڑھ کر درخت کے نیچے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کی۔ چونکہ حضرت عثمانؓ
غیر حاضر تھے اسلئے آپ نے حضرت عثمانؓ کے ہاتھ کی
جگہ اپنے ہاتھ بیعت کیلئے اپنے دوسرے ہاتھ پر
رکھا۔ اس طرح نکالنا حضرت عثمانؓ کی بیعت کی۔
(اس طریق بیعت سے بھی حضرت عثمانؓ کی اہمیت ظاہر
ہے) اور یہ خصوصیت ایسی ہے کہ اس میں کوئی اور صحابی
شریک نہیں۔ یہ بیعت اسلامی تاریخ میں بیعت تحت الشجرہ
کہلاتی ہے۔ اسکی اس قدر اہمیت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے
اس بیعت کا ذکر مذکورہ بالا آیات میں کیا ہے۔ (باقی آئند)

آیت مباہلہ سے شیعہ صحابہ کے استدلال پر ایک نظر

(جناب مولوی دوست محمد صاحب شاہد مولوی فاضل)

رکھا ہے لہذا ان کی باقی ساری اُمت پر فضیلت اور حضرت علیؑ کی خلافت بلا فصل ثابت ہے۔

ہماری رائے میں یہ استدلال علم کلام میں سب سے زیادہ کمزور اور بیت عنکبوت کا مصداق ہے اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ آیت مباہلہ

اپنے ماقول اور سیاق و سباق اور اغراض و مقاصد کے لحاظ سے فقط عیسائیت کے ابطال،

حضرت مسیحؑ کی الوہیت کے رد اور توحید الہی کے ثبوت کے لئے نازل ہوئی ہے۔ چنانچہ حضرت

ابن عباسؓ نے اس مقام کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

خدمت میں نجران کے عیسائیوں کا وفد حاضر ہوا۔ اور انہوں نے آپؐ سے الوہیت مسیحؑ پر گفتگو

کی جس کے خاتمہ پر حضورؐ کو بارگاہ الہی سے مباہلہ کا ارشاد ہوا۔ چنانچہ "فَمَنْ حَاجَلَكْ فَبِيْءٍ"

کے الفاظ اس طرف صاف اشارہ کر رہے ہیں۔ نیز آیت (وَمَا مِنْ اِلٰهٍ اِلَّا اللّٰهُ) بھی

یہی اعلان عام کر رہی ہے کہ اس میں خدا کی وحدانیت کا اثبات مقصود ہے۔ یہاں خلافت بلا فصل یا حضرت فاطمہؑ زہراؑ اور جناب حسنؑ و حسینؑ

کے عالی مقام کا کوئی تذکرہ نہیں ہے۔

پھر یہ خیال احادیث کی روشنی میں بھی سرا سر

سیدنا حضرت علیؑ، حضرت فاطمہؑ الزہراؑ اور جناب حسن و حسین علیہما السلام کی جلالت مرتبت اور عظمت شان سے کسی مسلم کو انکار نہیں، نہ ہو سکتا ہے ان کے باب میں صحیح روایات میں جس قدر مناقب و محاسن بیان ہوئے ہیں وہ ہمارے نزدیک دین و عقیدہ کا جزو ہیں اور ہمارا بچتہ یقین ہے کہ یہ سبھی مقدس اور مطہر اور خدا نما وجود گلشن نبوت کے حسین پھول اور آسمان روحانیت کے درخشندہ ستارے ہیں۔

یہ ایک واضح حقیقت ہے جس کے لئے کئی دلیل کے طلب کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا لیکن کیا

کرایا جائے ہمارے بعض معزز دوست جنہیں تنہا اہلبیت نبویؑ سے عشق و فدائیت کا ادعا ہے، وہ

بعض اوقات قرآن مجید کا مطالعہ ہی اس نقطہ نظر سے کرتے ہیں کہ آیات کا مضمون خواہ کچھ ہو اسے

کھینچ تان کر خاندان نبوت کے جگہ پاروں پر سپاں کر دیا جائے۔ اور پھر فوراً اس پر خلافت بلا فصل

کی پوری عمارت تعمیر کر دی جاتی ہے۔ جو ایک محقق اور حق پسند کے لئے کسی طرح زیبا نہیں۔

مثلاً حال ہی میں اسی مکتب فکر سے تعلق رکھنے والے بعض دوستوں کی طرف سے آیت مباہلہ (۱۲) کے ساتھ

بعض روایات کو ملا کر یہ پیش کیا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مباہلہ کی تقریب پر چونکہ بیچمن ہی کو

جے نیسیا دقرار پاتا ہے۔ کیونکہ تفسیر ورنشور اور ابن عساکر میں خود ائمہ شیعہ سے مروی ہے کہ جب یہ آیت مباہلہ نازل ہوئی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے بیٹے اور پوتے، حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور ان کے بیٹے، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور ان کے بیٹے، حضرت علی رضی اللہ عنہ اور ان کے مندرجہ ذیل اپنے ہمراہ لیکر مباہلہ کے لئے نکلے تھے۔ اس روایت کے الفاظ سب سے قبل ہیں۔

”عن جعفر بن محمد عن ابیہ فی ہذہ الایۃ تعلقوا نذع ابناءنا و ابناءکم الایۃ قال فجاء بابی بکر وولده وولده وبعمر وولده وبعثمان وولده وبعلی وولده“

(تفسیر ورنشور ص ۳۷ جلد دوم)

اس واقعاتی شہادت کے بعد کسی تحقیق پسند اور متین انسان کو یہ تسلیم کیے بغیر کوئی چارہ کار نہیں رہتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس آیت کو پنجن کے لئے مخصوص نہیں فرمایا۔ ورنہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام خدایہ ابی و امی خلفاء اربعہ اور ان کے نو بہنوں کو کیوں ہر گز کا شرف بخشے۔

قرآن و حدیث کے علاوہ لغوی اعتبار سے بھی اس شیعہ استدلال کی کوئی گنجائش نہیں۔ کہ آیت مباہلہ صرف پنجن کے ساتھ

مخصوص تھی۔ کیونکہ متذکرہ آیت میں ابناءنا و ابناءکم و نساءنا و نساءکم و انفسکم کے الفاظ میں اور زبان عرب میں ابناء اور نساء کا لفظ ایک وسعت رکھتا ہے اور حقیقی بیٹوں اور پوتوں کے علاوہ قوم کے مندرجہ ذیل اور وطن کی بیٹیوں پر بھی مستعمل ہے اور قرآن مجید میں اس کی متعدد مثالیں موجود ہیں۔ مثلاً سورۃ بقرہ ۱۱۱ میں اللہ تعالیٰ نے زمانہ رسالت کے بنی اسرائیل سے خطاب کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

وَ اِذْ نَجَّيْنٰكُمْ مِّنْ اِلٰى فِرْعَوْنَ
يَسُوْءُ مَوْجِهٍ مِّنْ سُوْءِ الْعَذَابِ
يَذَرِيْخُونَ اَبْنَاءَكُمْ
يَسْتَخْسِفُونَ نِسَاءَكُمْ

کہ اے بنی اسرائیل۔۔۔۔۔
خدا تعالیٰ نے تمہیں فرعونوں کے
اس رنجہ اور دردناک عذاب سے
نجات بخشی کہ وہ تمہارے ابناء کو
موت کے گھاٹ اتارتے تھے اور
تمہاری عورتوں کو زندہ رہنے دیتے
تھے۔

ظاہر ہے کہ فرعون کے دور استبداد میں منظم
کانشانہ بننے والے یہودی رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کے زمانہ میں بسنے والے یہودیوں کے
بیٹے یا نواسے نہیں تھے۔ اور نہ حضرت موسیٰ
کے وقت کی یہودی ذرائع ہی چھٹی صدی عیسوی
کی نضار میں سانس لینے والے بنی اسرائیل کی

بیٹیاں تھیں۔

کہیں گے۔

اس کے علاوہ خود اس آیت مبارکہ میں ابناؤم اور نسباؤم کے الفاظ اس امر کی ناقابل تردید اندرونی شہادت ہیں۔ کہ عربی زبان میں ابناؤم اور نسباؤم میں غیر معمولی وسعت ہے۔ ورنہ اس حصہ آیت کے معنی ہی کیا ہوتے؟ کیا کوئی صاحب عقل و خرد یہ تسلیم کر سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مبارکہ کی شرائط میں یہ رکھا ہو کہ نجران کے عیسائی اپنے نواسے، اپنی بیٹیاں اور اپنے داماد لائیں تو مبارکہ ہوگا۔ جس طرح شیعہ صحابیان کے زعم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ان الفاظ میں تخصیص کر دی گئی تھی کہ پختن پاک کے سوا کوئی اس کا مخاطب نہیں ہے۔

بلاشبہ بعض روایات میں صرف پختن کی شرکت کا ذکر موجود ہے۔ مگر وہ روایات برج و تعدیل یا درایت کے لحاظ سے حد درجہ محدود ہیں۔ اور اگر انہیں صحیح بھی مندرج کر لیا جائے تب بھی درمنشود کی مندرجہ بالا روایت اور ان روایات میں باآسانی تطبیق دی جاسکتی ہے۔

ادروہ یوں کہ شیعوں کی معتبر تفسیر قمی (ص ۹۸) کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب نجرانیوں کو دعوت مبارکہ دی تو انہوں نے اپنی قیام گاہ کی طرف جا کر اس دعوت پر بحث و محیص کی اور فیصلہ کیا کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی قوم کے انسداد کے ساتھ شریک مبارکہ ہوں۔ تو ہمیں مبارکہ منظور ہوگا۔ لیکن اگر وہ تنہا اپنے بیٹوں کو لے کر آئیں تو ہم ان سے مبارکہ نہیں

اگر یہ روایت درست تسلیم کر لی جائے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پہلے خدائی حکم کی تعمیل میں خلفاء اربعہ اور ان کے افراد خاندان کو ہمراہ لے کر مبارکہ کے لئے نکلے ہوں۔ لیکن بعد میں جب حضور کو وفد نجران کے آخری فیصلہ کا علم ہوا ہو تو صرف اہل بیت میں سے چار انسداد کی رفاقت کافی سمجھی گئی ہو۔ اور یہی قرین قیاس ہے۔ کیونکہ تاریخ سے ثابت ہے۔ کہ نجران کے عیسائیوں سے مبارکہ وقوع میں نہیں آیا۔

بالاخر یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن مجید زندہ خدا کی ہمہ گیر، کامل اور ابدی شریعت ہے۔ اس کا کوئی حکم محض وقتی یا ہنگامی نوعیت کا نہیں۔ کہ اسے محض ایک واقعہ سے مقید کر کے چند روایات کے پردہ میں ذہنیت بنا کر دکھ دیا جائے۔ یہ تو شہنشاہ کون و مکان کا شاہی فرمان ہے جس کا ایک ایک نقطہ اور ایک ایک شعشہ زمان و مکان کی حد بندیوں سے بے نیاز ہو کہ ابدیت کی وسعتوں کو جگمگا رہا ہے۔ یہی خصوصیت مبارکہ کی معرکہ الآراء اور اعظم الشان آیت کو حاصل ہے۔ جب کبھی حق و باطل کی جنگ ایک خاص مرحلہ میں داخل ہوگی اس سٹیٹن الہی کے مطابق جماعت مومنین کو مبارکہ کا حق حاصل رہے گا۔ اس وقت امت مسلمہ ابناؤم انفس اور نسباؤم کے وسیع لغوی معنوں کی رُو سے جن افراد کو بھی مبارکہ میں شامل کرنا چاہے گی وہ اس آیت

اپنی

رسالہ الفرقان اس وقت آٹھویں سال میں ہے۔
اس رسالہ کا مقصد قرآنی حقائق کی اشاعت اور اسلام
و احمدیت کے عقائد کی وضاحت اور مخالفین اسلام
کے اعتراضات کا دفاع ہے۔ احمدیت کے مخالف تحریکوں
پر تبصرہ کرنا بھی اس رسالہ کے دائرہ عمل میں شامل ہے۔

اس رسالہ کو یہ فخر حاصل ہے کہ حضرت امام محمد
آیوہ اشد تبصرہ نے اس رسالہ کے بارے میں سالانہ جلسہ کے
موقع پر ہزاروں کے مجمع میں فرمایا کہ :-

”میرے نزدیک الفرقان جیسا علمی رسالہ

۲۰-۲۰ ہزار بلکہ لاکھ تک بھیننا چاہیے اور

اس کی بہت وسیع اشاعت ہونی چاہیے۔“

(افضل ۵ جنوری ۱۹۵۶ء)

میں جملہ احباب جماعت خصوصاً امر اور صدر صاحبان
سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ ہم خرما و ہم ثواب کے طور پر
اس رسالہ کی خریداری کی توجہ وسیع کیلئے کوشش
فرمائیں۔ رسالہ کے قیمتی اور علمی مضامین ان کی علمی ترقی
کا موجب ہونگے۔ دوسرے احباب تک اسے پہنچانے میں
فریضہ تبلیغ ادا ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں یہ بھی نیت کر لیں
کہ ہم اپنے امام کے مندرجہ بالا ارشاد کی تعمیل کر رہے ہیں۔

اس اپیل کو کامیاب بنانے والے احباب کے نام
دعا کیلئے شکر یہ کے ساتھ درج رسالہ ہوں گے۔

جزاکم اللہ احسن الجزاء

فکاد

ابوالعطاء جالندھری ابدہ

کے مصداق سمجھے جائیں گے۔ لیکن اگر انہماک انفس
اور نساد کو صرف پختن ہی سے مخصوص کر دیا جائے
تو ہمیں ماننا پڑے گا کہ ان پاکیزہ وجودوں کے
عالم فانی سے رحلت منبر ما کر عالم جاودانی
پر طلوع کرنے کے بعد اب مسلمان ہرگز مباہلہ
نہیں کر سکتے۔ کیونکہ مباہلہ میں ”پختن پاک“ کی
موجودگی ضروری ہے۔ جس کا تحقق قیامت تک
مکن نہیں ہے۔

پس میں اپنے معزز دوستوں سے نہایت
ادب کے ساتھ درخواست کروں گا۔ کہ اگر وہ
جذبات کی رُو میں بہنے کی بجائے حقائق کی دنیا
میں آئیں۔ اور مستودان کے ماحول میں آیت مباہلہ
کے مسیاق و مسباق، اس کے پس منظر اور
ابدی افادیت کے مختلف گوشوں پر غور و فکر
فرمائیں تو انہیں بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ کسی اور آیت
یا حدیث سے ان کے نقطہ نظر کو کوئی سہارا مل سکے
تو الگ امر ہے۔ ورنہ اس آیت سے تو نظریہ
”خلافت بلا فصل“ کی نہ صرف تائید نہیں ہوتی۔
بلکہ مباہلہ کے لئے خلفاء اربعہ اور ان کے صاحبزادوں
کی رفاقت ان کے خیال کو پاش پاش کر رہی ہے۔

ہمیں کچھ نہیں بھائی نصیحت ہے غریبانہ
کوئی جو پاک دل ہوئے دل جاں اس قریبان

بہائی تحریک کے لیڈر کی وفات اور بہائیوں کے حالات

کیا ہے۔ چنانچہ حیف میں گذشتہ ہفتہ بہائی تحریک کے عالمی ہیڈ کوآرڈر میں بہائی مذہب کے ۲۷ بڑے بڑے لیڈروں (ایادی لامر اللہ) میں سے ۲۶ لیڈر اس غرض سے باہم جمع ہوئے کہ شوقی آفندی کی وصیت میں سے اس کا جواب تلاش کیا جائے۔ ان ۲۶ لیڈروں نے ہیڈ کوآرڈر واقع سٹ۔ پرنسٹن سٹریٹ کوچھان مارا انہوں نے شوقی آفندی کی تجویز یعنی خفیہ صندوق کی بھی تلاشی لی۔ لیکن کامیابی نصیب نہ ہوئی۔ وہ تمام ہفتہ خفیہ اجلاسوں میں باہم جمع ہو کر اس بارے میں خود کرتے رہے۔ نگران کے منصب سے متعلق دو امیر وادوں کے درمیان قابلیت کی انہوں نے بارہ میں انہوں نے قطعاً لب کشائی نہیں کی گویا کہ انہوں نے منہ سہی رکھے تھے ان امیر وادوں میں سے ایک امریکن بیان کیا جاتا تھا انہوں نے اس مسئلہ کا جو حل تلاش کیا بالآخر اسکا اعلان کر دیا گیا جو یہ ہے کہ آئندہ قطعاً کوئی نیا نگران مقرر نہیں کیا جائے گا اس کی بجائے جیفہ میں نو آدمیوں پر

بہائی تحریک کے لیڈر جناب شوقی آفندی نومبر ۱۹۵۷ء میں فوت ہو گئے ہیں۔ وہ اپنے بعد کسی ایک لیڈر کے مقرر کئے جانے کی وصیت نہیں کر گئے۔ اور ان لوگوں کے ہاں جانشین کا تقرر جمہوری طریق پر انتخاب سے نہیں ہوتا۔ بلکہ محض نامزدگی سے ہوتا ہے۔

چونکہ شوقی آفندی کی وصیت نہیں ملی کی اسلئے بہائیوں نے ۲۶ آدمیوں کی ایک مجلس کو انتظامی کونسل قرار دے لیا ہے۔ دو انتخابات قارئین کے ملاحظہ کے لئے پیش ہیں۔

۱۔ امریکن رسالہ "دی ویکی نیوز میگزین" اپنی ۱۷ دسمبر ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں لکھتا ہے۔

"بہائی مذہب کے بانی یعنی بہاؤ اللہ ("ظہور خدا") نے اپنے بیٹے ("السان کال") کو اپنا جانشین مقرر کیا تھا۔ اور بیٹے نے اپنے بعد نواسے یعنی شوقی آفندی ربانی ("موسیٰ من اللہ") کو اپنا جانشین مقرر کیا۔ گذشتہ ماہ جب ۶۱ سالہ شوقی آفندی ایشیائی انفلوئنزا کا شکار ہو کر چل بسا تو ایفوس سے بیکر ایران تک بہائیوں میں یہ قیاس آرائیاں ہونے لگیں کہ اس نے کس شخص کو نگران کے فرائض سرانجام دینے کے لئے مقرر

سے جب تک آفتاب ظہور و درخشاں ہے
امور ملت اور اوقاف حضرت بلدا
کے دست اختیار میں رہیں گے، اور
جب یہ آفتاب ظہور غروب ہو جائیگا
تو یہ امر اخصان کے دستِ انتظام میں
ہوگا اور جب اخصان بھی نہ رہیں تو
یہ انتظام بیت العدل کے ہاتھ میں جائیگا
اگر بیت العدل قائم ہو چکا ہو، اور اگر
اخصان بھی نہ ہوں اور بیت العدل
ابھی قائم نہ ہو، تو یہ نظام امر ان
اہل بقاء کے سپرد ہوگا جو حکم خدا
کے بغیر کچھ نہیں کہتے۔

سوان دونوں وہی وقت آگیا
ہے جبکہ اخصان بھی کوئی نہیں
اور بیت العدل اعظم بھی ابھی
قائم نہیں ہوا ہے، اس لئے نظام
امری حضرات ایا دی امر اللہ کے
ہاتھ میں ہے۔

حضرت ولی امر اللہ شوقی ربانی
اور احنافدہ نے اپنی آخری
تحریر میں حضرات ایا دی امر اللہ
کو حکم دیا کہ وہ نظام امر کو سنبھالیں
اور فرمایا کہ ”وہ امر اللہ کے منتظمین
اعلیٰ“ ہیں۔ اب خدمت امر اللہ
کی ذمہ داری ان کے کندھوں پر
ہے“ (فروری ۱۹۵۸ء)

مشتمل ایک کونسل ہوگی جو ”ایا دی
راہر اللہ علی الارض المقدسة“
کہلائے گی۔ اس نئی جماعت کو شریعت
کی تشریح یا وضاحت بیان کرنے کا کوئی
اختیار حاصل نہیں ہوگا۔

جب بہائی لیڈروں کا یہ اجلاس
ختم ہوا تو پیرس کے ایک بہائی لیڈر
نے کہا کہ اگر شوقی آفندی کوئی وصیت
چھوڑ کر جاتے تو پھر کسی الجھن کا سوال
ہی پیدا نہ ہوتا، تاہم بہائیوں کو امید
ہے کہ شریعت کی تشریح اور تعبیر کے
بغیر انہیں زیادہ عرصہ نہیں رہنا پڑیگا
باقی مذہب بقاء اللہ نے یہ حکم دیا تھا کہ
جب ۷۵ ملکوں میں بہائیت پھیل جائے
تو پھر بہائی ایک عالمی بیت العدل منتخب
کریں جسے مذہبی قوانین کی تدوین اور
بہائی تعلیمات کی تشریح و تعبیر کا اختیار
حاصل ہو۔ بہائیوں کا کہنا ہے کہ آزاد
خیالی اور عالمی اخوت کا مذہب
یعنی بہائیت اب تک چھپس چھپس ملکوں میں
بڑھ چکی ہے۔ اور تیزی سے پھیل
رہی ہے۔“

۲۔ پاکستان سے نکلنے والا بہائی رسالہ ”بشارت“

کراچی لکھتا ہے۔۔۔۔۔

”وہ وقت آہنچا جس کا ذکر خداوند
عالم نے کتاب اقدس میں فرمایا ہے
کہ حضرت بقاء اللہ کے وجود مبارک

حضرت مسیح کی بن بابت کے متعلق قرآنی فیصلہ

(بقیہ صفحہ ۳۱)

کُن فیکون۔ (آل عمران ۷۵)

کہ مسیح کی مثال اللہ کے نزدیک آدم کی مانند ہے۔ آدم کو اللہ تعالیٰ نے بغیر ماں اور بغیر باپ کے محض مٹی سے پیدا کیا اور فرمایا کہ ہو جا سو وہ ہو گیا۔

عیسائیوں کے استدلال کی تردید میں اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ تمہارے استدلال کی تو بنیاد ہی غلط ہے کیونکہ مسیح تو بن بابت پیدا ہی نہیں ہوا تھا۔ بلکہ اس نے ان کے استدلال کو اس طرح رد فرمایا کہ بن بابت پیدا ہو جانا الوہیت کی دلیل نہیں۔ اگر یہ الوہیت کی دلیل ہوتی تو پھر حضرت آدم کو جو طرفین کے نزدیک بے باپ اور بے ماں پیدا ہوئے تھے ضرور خدا مات چاہیے تھا۔ حالانکہ حضرت آدم کو عیسائی بھی مخلوق مانتے ہیں۔ اس موقع پر اللہ تعالیٰ کا فرمانا۔ اِن مَثَلِ عِيسٰی عِنْدَ اللّٰهِ مَكْمُثَلٍ اَحَدٍ وَاخْرَ طَوْرٍ پَر دِلالت کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ اسی طرح قدرتِ خداوندی سے بن بابت پیدا ہوئے تھے جس طرح حضرت آدم بلا ماں اور بلا باپ پیدا ہوئے تھے۔ اِن قسم کی ولادت اللہ تعالیٰ کی قدرت کی تو دلیل ہے لیکن وہ اس طرز پر پیدا ہونے والے مولود کی خدائی کی دلیل ہرگز نہیں۔

ایک اور لطیف استدلال قرآن مجید سے یوں ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح کو فرمایا ہے اذکر نعمتی علیک وعلیٰ والدتک (المائدہ ۱۸) کہ تو میرے اس اسماں کو یاد کر جو میں نے تجھ پر اور تیری والدہ پر کیا ہے۔ پھر فرمایا ما المسیح ابن مریم الا دسوس قد

خلت من قبلہ الرسل واممہ صدیقۃ کا نابالغان الطعاع (المائدہ ۱۸) کہ مسیح بن مریم صرف ایک رسول تھے ان سے پہلے بھی رسول گزر چکے ہیں۔ ان کی والدہ نیکو کار تھیں وہ دونوں ماں بیٹا کھانا کھایا کرتے تھے۔ پھر قرآن مجید خود حضرت مسیح کا قول نقل فرماتا ہے وبراہو الذی (مریم ۱۸) کہ میں اپنی والدہ سے حسن سلوک کرنے والا ہوں۔

ان تمام مقامات پر حضرت مسیح کی والدہ کا ذکر ہے۔ یہ کوئی اتفاقی بات نہیں بلکہ یہ خاص طور پر اس حقیقت کو بیان کرنے کے لئے ذکر ہوا ہے کہ حضرت مسیح کی صرف والدہ تھی ان کا باپ کوئی نہ تھا۔

یہ بات اور بھی نمایاں ہو جاتی ہے جب اسی سورہ میں ذرا پہلے حضرت یحییٰ کے بارے میں وارد شدہ قول وبراہو الذیہ (مریم ۱۸) کو مد نظر رکھ لیا جائے۔ اللہ تعالیٰ حضرت یحییٰ کو ماں باپ سے حسن سلوک کرنے والا بتاتا ہے۔ اور حضرت مسیح کو صرف والدہ سے حسن سلوک کو نبی والا قرار دیتا ہے۔ اس موازنہ میں بجز اسی حقیقت کے اظہار کے اور کیا مد نظر ہے کہ حضرت یحییٰ کی ماں اور باپ دونوں موجود تھے مگر حضرت مسیح کی صرف والدہ تھیں والدہ نہ تھے؟

علاوہ ازیں قرآن مجید نے حضرت مسیح کی بن بابت ولادت کی دو موقعوں پر صراحت فرمائی تھی سورہ آل عمران اور سورہ مریم میں اللہ تعالیٰ نے حضرت یحییٰ اور حضرت عیسیٰ کی ولادت میں قدرت اور غیر معمولی قدرتِ خداوندی کے کسموں کے ہونے کا ذکر فرمایا ہے۔ دونوں جگہ حضرت مسیح کی بے باپ ولادت کا تذکرہ ہے۔

سورہ آل عمران کے ابتدائی حصہ میں حضرت مریم کی والدہ کے تذکرہ اور پھر حضرت مریم کی ولادت کا تذکرہ ہے۔ اسی ضمن میں بتایا گیا کہ حضرت زکریا کے دل میں

کاسر صلیب کا ایک علمی معجزہ

جس نے دنیا کے مسیحیت میں تہلکہ مچا دیا

(مکرم جناب مولوی محمد صدیق صاحب شاہد رابوہ)

اسی طرح حدیث شریفہ میں آتا ہے: "کعبۃ
تہلک اصفا افانی اولہا والمسیح فی اخرہا"
کہ وہ امت کس طرح ہلاک ہو سکتی ہے جس کے شروع میں
میں (رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم) ہوں اور آخر میں مسیح
ہوگا۔ یعنی اس زمانہ میں تو میں اسلام کی ترقی اور عروج
کا باعث ہوں اور آخر میں اس کی ترقی کا باعث مسیح
ہوگا۔

امت محمدیہ کے ایک فرقہ کو انبیائے بنی اسرائیل میں
سے ایک کا نام یعنی "مسیح" محض اس تفاعل کی بنا پر دیا گیا
ہے کہ اس مسیح محمدی کے زمانے میں مسیح موسوی کی گرجا بنی ہوئی
امت اپنے دجل و فریب دھوکہ بازی اور دغا بازی سے دنیا
کے چپہ چپہ پر مسلط ہونے والی تھی۔ پس ضروری تھا کہ
مسیح موسوی کے نام پر پھیلائے ہوئے غلط عقائد اور رکود
فریب کی عقلی امت محمدیہ میں سے وہ شخص کھولے جو اسی
نام سے موسوم کیا گیا ہو۔

اس مسیح کی علامات بیان فرماتے ہوئے رسول عربی
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: "ولیسو
شکن ان ینزل نیکم ابن مویم حکمًا عدلاً"
نیکسو الصلیب ویقتل الخنزیر۔ اس حدیث میں

قرآن مجید اور احادیث صحیحہ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے
کہ امت محمدیہ کو ادبار اور تنزل کے بعد آخری زمانہ میں جو اقبال
اور ترقی ملنے والی ہے وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
ذریعہ حاصل ہوگی اور ان کی کھوئی ہوئی جاہ و شہمت اور
شان و شوکت مسیح آخر الزمان کے دامن سے وابستہ ہونے
کے بعد ہی میسر آئے گی۔

چنانچہ قرآن مجید میں آتا ہے: "هو الذی ارسل
رسولہ بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین
کلہ ولو کفر بہ المشرکون" (صفت) یعنی وہی ذات
ہے جس نے اپنا رسول ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا۔
تاکہ وہ اسلام کو تمام ادیان باطلہ پر غالب کر دے اگرچہ
مشرک لوگ اس کو ناپسند کریں۔ مفسرین سابقہ اس آیت
کو عیرہ کو مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کے متعلق قرار دیتے
ہیں۔ کیونکہ اسلام کا یہ موعود وہ غلبہ اسی کے زمانے میں ہوگا
چنانچہ تفسیر ابن جریر میں لکھا ہے۔ "هو الذی ارسل رسولہ
بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ۔۔۔۔۔۔
ذک۔ عند خروج عیسیٰ (ابن جریر جلد ۵ ص ۱۷۱)
کہ اس آیت میں جس غلبہ اسلامی کا ذکر ہے وہ مسیح موعود
کی بعثت کے بعد واقع ہوگا۔

مسیح موعود کی چار علامتیں بیان کی گئی ہیں۔ عند مسیح عظیم ہرگز
 بنا عدل ہوگا۔ مسیح کسر صلیب کرے گا۔ مسیح خدا ترین اور کرم
 کرے گا۔ مقدم الذکر دو علامات ہیں مسیح موعود کے اس کام
 کی طرف اشارہ ہے۔ جو اسے مسلمان حوام و خواص میں سرانجام
 دینا ہے۔ اور مؤخر الذکر دو علامات ہیں۔ مسیح کے اس کام کی
 طرف اشارہ مقصود ہے جو اسے قعر مسیحیت کو تہہ مہدم کرنے
 کے لئے پورا کرنا ہے۔

ہو سکتے ہیں کوئی شخص کہے کہ یہ کسوی الصلیب
 کے معنی یہ ہیں کہ مسیح کا ٹھکانے کی صلیب کو لے کر لڑے
 لڑے کر دے گا اور پھر یہ دعویٰ کرے گا۔ کہ میں کسر
 صلیب کر چکا۔ یہ خیال ہرگز صحیح نہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ
 کے ایک عظیم نشان نبی کا یہ مشن قرار دینا مردود و معطل
 خیر امر ہے کہ وہ آئیگا اور لکڑی کی صلیب پر صبح و شام
 توڑتا پھرے گا۔ ہم اسے بھی معقول سمجھ لیتے اگر مسیحیوں
 کی کاٹھ کی صرف چند صلیبیں نصب ہوئیں۔ اور ان کو
 توڑ دینے سے آئندہ کے لئے کسی نئی صلیب کے بنانے
 کا امکان قائم ہو جاتا۔ یا چند صلیبوں کے ٹوٹنے کے ساتھ
 ہی مسیحیت کے طوفان کے ختم ہو جانے اور اس کے
 سارے ظلم کے ٹوٹ جانے کی امید ہوتی۔ کوئی صاحب
 عقل انسان اس امر کو معقول نہیں سمجھ سکتا۔ کیا وہ ہے
 کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پر حکمت کلام کی ایک
 ایسی تفسیر کی جائے جو ہر پہلو سے غیر معقول اور بے حقیقت
 ہو۔ پس حدیث کے الفاظ کا یہ مفہوم ہرگز نہیں ہو سکتا۔
 حقیقت یہ ہے کہ اگر خور سے کام لیا جائے تو
 کسر صلیب کے صرف ایک ہی معنی مراد ہو سکتے ہیں اور
 وہ یہ ہیں کہ آنے والا مسیح عیسا بیوں کی مصنوعی مسیحیت
 کا تار و پود بکھیر کر رکھ دے گا۔ اور عیسائیت کے دجل

قریب کا بھانڈا چین چوراہہ ہے میں چلنا چود کر دے گا جس
 سے مسیحی تحریک کی گرنوٹ ہائے گی۔ اور یہ دریا جو اپنی
 وسعت میں دنیا کو سمیٹتا نظر آتا ہے اپنی گزرگاہ کو بھی
 سیراب نہ کر سکے گا۔ چنانچہ شاہ حسین احادیث میں سے
 محققین نے بھی ان ہی معنوں کو ترجیح دی ہے۔ کہ
 کسر صلیب سے مراد ابطال نصرائیت ہے۔ علامہ مینی
 شارح بخاری فرماتے ہیں یہ فتیح لی ہنا معنی موت
 الصلیب ان الذہبی و عدوان المراد من کسی صلیب
 الظہار کذب النصارى حیث ادعوا ان الیہود
 صلیب عیسوی علیہ الصلوٰۃ والسلام علی خشب
 فاخبروا اللہ قائلین ان کتاب العزیز بکذبہم
 و انتم اءتھم (عمدة القاری فی شرح بخاری جلد ۱ ص ۱۰۰)

یعنی مجھے کسر صلیب کے معنی ایسا بتائے گئے ہیں۔ اور وہ
 یہ ہیں کہ مسیح موعود آکر نصاریٰ کے اس کذب کا خوب اظہار
 کر دے گا جو وہ کہتے کہ یہود نے حضرت مسیح علیہ السلام
 کو صلیب پر مار دیا اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں بھی ان
 کے کذب اور جھوٹ کی خبر دی ہے۔

پس بات صاف ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کا مقصود کام جو آپ نے سرانجام دینا تھا وہ کسر صلیب تھا
 یعنی مسیح کی صلیبی موت کا ابطال اور مسیحیت کے دیکھ بھل
 عطا کی تردید۔ چنانچہ یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ
 حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے دلائل ہینہ اور
 براہین قاطعہ سے یہ ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح ماسری علیہ
 السلام کو صلیب سے زندہ ہی اتار لیا گیا تھا۔ اور یہی
 وہ حقیقت ہے جو بدیہی طور پر کسر صلیب کی حدیث کو
 پورا کرنے والی ہے۔

تفصیل اس اجمال کی یہ ہے۔ کہ ان دونوں تعلق

مذہب کے پیروؤں میں حضرت مسیح علیہ السلام کے حادثہ صلیب کے متعلق چار مختلف قسم کے خیالات پائے جاتے ہیں
 اول۔ یہود کا یہ اعتقاد ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر لٹکائے گئے اور وہ صلیب پر ہی فوت ہوئے بالفاظ دیگر
 مسیح کا سر صلیب نہ ہوئے بلکہ صلیب کا سر مسیح ہوئی۔
 کہ بے چارے مسیح حادثہ صلیب کی تاب نہ لاکر جاں بحق ہوئے۔

دوہم۔۔ عیسائیوں کا اعتقاد بھی یہی ہے کہ مسیح صلیب پر چڑھائے گئے اور صلیب پر ہی فوت ہوئے
 گویا مسیح مکسور اور صلیب کا سر رہی۔

سومہ۔۔ غیر احمدی مسلمانوں کے خیال میں مسیح علیہ السلام کو حادثہ صلیب سے دو چار ہونا ہی نہیں پڑا۔
 بلکہ آپ کے ہم شکل ایک اور شخص کو یہود کا مسعود نے صلیب پر لٹکا دیا۔ اور وہ مارا گیا۔ یعنی نہ ہی مسیح حدیث کے ظاہری معنوں کے پیش نظر کا سر صلیب ہوئے اور نہ ہی صلیب مسیح کا کچھ بگاڑ سکی بلکہ مسیح کو حادثہ صلیب پیش ہی نہیں آیا۔

چہارم۔۔ چوتھا نظریہ اس بارہ میں جماعت احمدیہ کا ہے۔ جس کی بنیاد مٹھوس علمی اور تاریخی تحقیق پر ہے۔ اور یہی ایک نظریہ ایسا ہے جس کے ذریعہ مسیح علیہ السلام کی ذات بابرکات کا سر صلیب قرار دی جا سکتی ہے۔ اور صلیب اپنے مقصد میں ناکام و نامراد رہ کر شکستہ ہو جاتی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر لٹکائے تو غرور گئے تھے مگر بد بخت یہود اپنی تمناؤں کو پورے کار نہ لاسکے اور جو استفادہ انکے پیش نظر تھا، کہ وہ مسیح کو لغو ذباہ معلول ثابت کریں اس مقصد میں خدائی مشیت نے انہیں ناکام کر دیا۔ اور

خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح علیہ السلام کو زندہ ہونے کی حالت میں صلیب پر سے اتار لیا۔ اور تین دن کے لئے زمین دوز پناہ گاہ میں علاج و معالجہ کے بعد آپ افغانستان ہوتے ہوئے کشمیر تشریف لے آئے اور یہیں آپ نے وفات پائی۔ اس تحقیقی نظریہ کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حدیث یسیر الصلیب کو لفظاً اور معناً دونوں طریق پر پورا کر دکھایا۔ قصر مسجیت کے در و دیوار حضور علیہ السلام کی حقانیت اسلام پر مشتمل تحریروں کے سامنے لرزہ بر اندام تو تھے ہی اس تحقیق سے عیسائیت کا رہا سہا وقار بھی خاک میں مل گیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام امام احرار زمان کا بیرونی فلسفہ، ابد الطبیعیات کے دوران قیاس قضایا پر مشتمل نہ تھا۔ بلکہ ٹھوس دلائل اور قاطع براہین پر مشتمل ایک علمی ریسرچ ہے جس کی تائید اگر ایک طرف تاریخی اور ذاتی شہادت سے ملتی ہے۔ تو دوسری طرف بے شمار منقولی دلائل کتب مقدسہ سے اس تحقیق کی قوت پر دال ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بیشتر کتب میں اس تحقیق کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے اور بہ تمام و کمال یہ ثابت کر دکھایا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کو صلیب پر سے زندہ ہی اتار لیا گیا تھا۔ اور آپ بحیثیت حدیثہ، ابن عیسیٰ ابن مریم عاشق عشقین دعاقت، مندر (طبرانی)

ایک سو بیس سال تک زندہ رہے تھے۔ اور پھر اس طبیعی عمر کے بعد فوت ہوئے تھے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:۔۔۔ "ظہری مسیح ابن مریم کو صلیب سے اتارنا یہ ایک بڑا اصل ہے کہ تم پر اس مذہب کے تمام اصول"

کفارہ تثلیث و غیرہ کی بنیاد رکھی گئی تھی۔ اور یہی وہ خیالی ہے کہ جو نہاری کے چالیس کروڑ انسانوں کے دلوں میں سرایت کر گیا ہے اور اسکے غلط ثابت ہونے سے عیسائی مذہب کا کچھ بھی نہیں رہتا۔ اگر عیسائیوں میں کوئی فرقہ دینی تحقیق کا جوش رکھتا ہے۔ تو ممکن ہے کہ ان شہوتوں پر اطلاع پانے سے وہ بہت جلد عیسائی مذہب کو انواع کہیں اور اگر اس تلاش کی آگ یورپ کے تمام دلوں میں پھیلے گی اور جو کہ وہ چالیس کروڑ انسان کا اندیشہ سو برس میں طیار ہوا ہے ممکن ہے کہ اسی ماہ کے اندر دستِ غیب سے ایک پٹا کھینچ کر مسلمان ہو جائے کیونکہ عیسوی عقائد کے بعد یہ ثابت ہونا کہ حضرت مسیح علیہ السلام نہیں مارے گئے بلکہ دوسرے ملکوں میں پھرتے رہے یہ ایسا امر ہے کہ یقیناً عیسائی عقائد کو دلوں سے اڑاتا ہے اور عیسائیت کی دنیا میں انقلاب عظیم ڈالتا ہے۔

راز حقیقت ۱۳

اس مختصر مقالہ میں میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کر رہا ہوں کہ وہ کون سے حقائق تھے جن کے پیش نظر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت احمدیہ نے عام مسلمانوں۔ یہودیوں اور نصاریٰ کے مرتسم فی الافحان عقائد کو پس پشت ڈالتے ہوئے ایک جہادِ نظریہ اختیار کیا۔

دلیل اول۔ سب سے پہلی دلیل جو مجھے اس امر کے اثبات میں پیش کرنی ہے وہ صحف سابقہ میں مندرج واضح اور متین پیشگوئیاں ہیں جن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مسیح موسوی کو مخالفین کے مختلف الشیع مخالفہ کا نشانہ بننا پڑے گا اور وہ اس کی تزیل و تخریر میں کوئی ذریعہ فروگزاشت نہ کریں گے۔ مگر صدائی نصرت آئے وقت میں کام آئے گی اور مسیح ان سے مخلصی پائے گا۔ چنانچہ زبور ۱۳۱ اور ۱۳۸ میں صاف لکھا ہے

کہ وہ موعود شخص مصیبت سے مخلصی کے لئے دعا کرے گا اور اس کی سنی جائے گی۔ یعنی وہ بچا لیا جائے گا۔ اصل الفاظ یہ ہیں۔

۱۱۱ کیونکہ نہ تو اس نے مصیبت زدہ کی مصیبت کو ستیر جانا نہ اس سے نفرت کی نہ اس سے اپنا منہ چھپایا۔ بلکہ جب اس نے خدا سے فریاد کیا تو اس نے سن لی۔ بڑے مجمع میں میری نجاتی کا باعث تو ہی ہے۔

زبور ۲۲

۱۱۲ میں مردوں کا نہیں بلکہ جیسا رہوں گا اور خداوند کے کاموں کا بیان کروں گا۔ خداوند نے مجھے سخت تنہد تو کی لیکن موت کے حوالہ نہیں کیا۔

زبور ۱۱۸

مذکورہ بالا زبوریں جن کے حوالے اوپر درج کئے گئے ہیں۔ عیسائی منادوں کے نزدیک مسلم طور پر حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق ہیں چنانچہ پادری اکبر مسیح حضرت عیسوی ہیں۔ ڈاکٹر جے علی بخش صاحب "تفسیر زبور" میں اور ڈاکٹر سٹینٹن صاحب "تفسیر متی" میں اس امر کو تسلیم کرتے ہیں۔ کہ ان زبوروں میں حضرت مسیح کے دعویٰ کا نقشہ کھینچا گیا ہے اور آپ کے حالات و واقعات بیان کئے گئے ہیں کیونکہ ان زبوروں کی ایک ایک ایسی انجیلی واقعات سے مطابقت رکھتی ہے۔

پس ہر وہ حوالہ جات اس بات پر دال ہیں کہ حضرت مسیح کا عیسوی موت سے کچنا ایک لازمی اور لازمی امر تھا کیونکہ صاف لکھا ہے "موت کے حوالے نہیں کیا بلکہ جب خدا تعالیٰ سے مصیبت اور تکلیف کی فریاد کی۔ تو اس نے سن لی۔ چنانچہ عبرانیوں ۵ میں آتا ہے۔

یہ عیسائی اور پادری مسلمان کی وجہی انجیل سازوں کا ایک
ادنیٰ کرشمہ ہے۔ کیونکہ اگر یہی بائبل میں صاف لکھ دیتے۔

"Three days and three
days"

یعنی یونہی تین دن اور تین رات چھلی کے پیٹ
میں رہے۔ لیکن مسیح علیہ السلام کا قبر میں ٹھہرنے کا دور
اور تین دن اور دو رات بنا ہے۔ کیونکہ
مسیح کو جمعہ کی شام کو قبر میں رکھا گیا تھا۔ ہفتہ کا دن اور
رات وہاں رہے پھر اتوار کی صبح وہاں موجود نہ تھے چنانچہ
آتا ہے۔

تیسرے سبب کا ذکر کر دیا تو مریم ماگالینی اور یعقوب
کی ماں مریم اور سلومی نے خوشبو دار چیزیں مولی لیں تاکہ
اگر اس پر ملیں۔ وہ ہفتہ کے پہلے دن بہت سویرے
جب سورج نکلا ہی تھا۔ قبر پر آئیں وہ آپس میں کہتی
تھیں کہ ہمارے لئے پتھر کو قبر کے منہ پر سے کولنا چھکا گیا
جب انہوں نے نگاہ کی تو دیکھا کہ پتھر لٹھکا ہوا ہے۔۔۔
اور قبر کے اندر جا کر انہوں نے ایک جوان کو سفید جامہ پہنے
ہوئے نہ ہستی طرف سے بیٹھ دیکھا اور نہایت حیران ہوئیں
اس نے ان سے کہا ایسی حیران نہ ہو تم یسوع نامہری کو
جو مصلوب ہوا تھا ڈھونڈتی ہو۔ وہ جی اٹھا ہے وہ
جہاں نہیں سہہ دیکھو یہ وہ جگہ ہے جہاں انہوں نے
اسے رکھا تھا۔

اور قس بیٹے

ہیں یہ صورت تخریب ہے جو انہوں نے اپنے مدعا
کو ثابت کرنے کے لئے اردو بائبل میں کی ہے۔ اور
حقیقت وہی ہے جو ہم بیان کر چکے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ
السلام بموجب اپنی پیشگوئی کے صلیب سے زندہ اتارے
گئے۔ اور زندہ ہی قبر میں داخل کئے گئے اور زندگی کی

گئے۔ اور زندہ ہی وہاں رہے۔ اور زندہ ہی باہر آئے
تھے۔ پس مسیح علیہ السلام کے نشان کو یونہی کے نشان
سے مشابہت تو تب ہی ہو سکتی ہے۔ جب آپ صلیب سے
زندہ اتارے جائیں اور زندہ قبر میں داخل کئے جائیں۔
لیکن اگر بقول نصاریٰ یہ تسلیم کر لیا جائے کہ مسیح صلیب سے
وفات پا گئے تھے۔ گویا آپ مردہ ہونے کی حالت میں قبر میں
داخل کئے گئے تھے تو نشان کس طرح ہوا اور یونہی کے
نشان سے مشابہت کیسی ہو گیا یونہی چھلی کے پیٹ میں تین
دن رات مردہ رہا تھا۔ اور چھلی کے منہ سے باہر آتے ہی
زندہ ہو گیا تھا، اگر یہ صحیح نہیں اور یہی کہ یہود اور مسیحی حضرات
بھی تسلیم کرتے ہیں کہ مسیح نہیں تو ماننا پڑے گا کہ مسیح علیہ
السلام بھی زندگی کی حالت میں قبر میں داخل کئے گئے تھے اور
یہ تب ہی ہو سکتا ہے جب آپ صلیب پر سے زندہ اتارے
جائیں۔

اس جگہ یہ اعتراض کیا جاتا ہے۔ اور اکثر مسیحی حضرات
مذکورہ بالا دلیل کے جواب میں پیش کرتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح
علیہ السلام نے جو اپنے معجزہ یا نشان کو یونہی کے معجزہ
سے مشابہت دی تھی وہ دراصل مشابہت زمانی تھی۔ نہ کہ
حیات و حیات میں یعنی مسیح نے یہ فرمایا تھا۔ کہ جس طرح یونہی
تین دن چھلی کے پیٹ میں رہا۔ اسی طرح میں بھی تین دن
قبر میں رہوں گا۔ باقی یہ کہ زندہ رہوں گا یا مروں گا اس کا یہاں
ذکر نہیں۔

عیسائی صاحبان کی یہ توجیہ شاید اندھی تقلید کرنے والے
کے لئے تو باعث تسکین ہو سکے۔ مگر اس شخص کے لئے جو
حقائق و شواہد کا گرویدہ ہو وہ ان کے دہل و فریب سے
اطلاع پا کر اور بھی زیادہ بدظن ہو جائے گا۔ کیونکہ یونہی نے اس
یہ الفاظ آتے ہیں کہ "تین دن رات چھلی کے پیٹ میں رہا"

حالت میں ہی قبر سے باہر آئے اس لحاظ سے آپ کے نشان میں کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش نہیں رہتی۔ اور نہ قبر میں ٹھہرنے کے عرصہ کے لحاظ سے حضرت مسیح اور حضرت یونس کے نشان میں مشابہت نہیں ہے۔

دلیل سوم: تیسری دلیل جو اس امر کے اثبات میں پیش کرنی ضروری ہے وہ خدا کے بزرگ و بزرگے حضور میں حضرت مسیح علیہ السلام کی شب و روز کی دعائیں اور التجائیں ہیں جو آپ نے اس موت کے پیاسے کو اٹھانے کے لئے نہایت اضطراب اور کرب کی حالت میں کیں۔ چنانچہ انجیل میں مذکور ہے کہ

اس وقت یسوع ان کے ساتھ گتسہی نام ایک جگہ میں آیا اور اپنے شاگردوں سے کہا یہیں بیٹھ رہنا جب تک کہ میں وہاں جا کر دعا کروں اور پطرس اور زبیدی کے دونوں بیٹوں کو ساتھ لے کر نکلے اور بے قرار ہونے لگا اس وقت اس نے ان سے کہا میری جان نہایت تکلیف ہے یہاں تک کہ مرنے کی نوبت پہنچ گئی ہے تم یہاں ٹھہرو اور میرے ساتھ جاگتے ہو پھر ذرا آگے منہ کے بل گر کر یوں دعا کی۔

کہ اے میرے باپ اگر مجھے تو یہ پارہ مجھ سے ال جا ^{منی}

اسی طرح مرقس $\frac{14}{11}$ اور لوقا $\frac{22}{39}$ میں اس دعا

کا ذکر موجود ہے پھر مسیح علیہ السلام کو اپنی دعا کی قبولیت کا اتنا یقین و اثق تھا کہ جب آپ کو صلیب پر لٹکایا گیا۔

تو آپ نے بلند آواز سے خدا تعالیٰ کو پکارا اور کہا۔

”ایلی ایلی لما سبقتی“ یعنی اے میرے خدا اے

میرے خدا تو نے مجھ کیوں چھوڑ دیا۔

(منی $\frac{26}{4}$)

پس کیا حضرت مسیح کی یہ تمام درد مندانه دعائیں رد ہو سکتی تھیں۔ جب خدا تعالیٰ ایک گناہگار اور خطاکار انسان کی دعا اور التجا کو بھی سنتا اور شرت قبولیت بخشتا ہے۔ تو کیا ہم ایک سنت کے لئے بھی اپنے تصور میں یہ چیز لا سکتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح جو خدا تعالیٰ کے برگزیدہ نبی بلکہ عیسائی صاحبان کے نزدیک ابن اللہ کی حیثیت رکھتے تھے۔ ان کی دعا قبول نہ ہوئی ہوگی۔ اور فریادیں رائیگاں گئی ہوں گی۔ ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ پس خدا تعالیٰ نے آپ کی دعا کو سنا اور قبول کیا اور صلیبی موت سے نجات بخشی چنانچہ عبرانیوں نے یہ صاف لکھا ہے کہ

”اس نے اپنی بشریت کے دلوں میں زور زور سے پکارا کہ اور آنسو بہا بہا کر اسی سے دعائیں اور التجائیں کیں جو اس کو موت سے بچا سکتا تھا اور خدا ترسی کے سبب سے اسکی سنی گئی۔“

یہاں ایک سوال اکثر عیسائی صاحبان کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے وہ کہتے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی دعا قبول تو ضرور ہوئی۔ مگر قبولیت کا اظہار اس رنگ میں نہیں ہوا۔ جیسا کہ جماعت احمدیہ کہتی ہے بلکہ اس رنگ میں ہوا کہ جب آپ نے کمزوری اور ضعف کا اظہار کیا۔ تو خدا تعالیٰ نے ایک فرشتہ آپ کی تسکین قلب اور تقویت کے لئے بھیج دیا۔ چنانچہ لوقا $\frac{22}{39}$ میں لکھا ہے ”اور آسمان سے ایک فرشتہ اس کو دکھائی دیا وہ اسے تقویت دیتا تھا“ پس عیسائی صاحبان کے نزدیک فرشتہ کا تقویت دینا دعا کی قبولیت کا اظہار تھا۔

مگر ان کا یہ خیال محض قلت تدبر کا نتیجہ ہے۔ کیونکہ حالت صلیب میں ایلی ایلی لما سبقتی کے کلمات سے

پس ایک ایسے فرد کے لئے جو مقبول بارگاہ الہی ہو یہ بات کس طرح باور کی جاسکتی ہے کہ وہ ایسی موت مرے جو ملعونوں اور مردودوں کی موت ہو۔ کیا خدا تعالیٰ اپنے برگزیدوں کی ایسی تذلیل اور تحقیر گوارا کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں! قادر نہیں خود بخود فرمائیں کہ اگر ایسا ہو تو دنیا میں صداقت اور حق پرستی کا معیار کیا رہ جائے گا؟

صلیبی موت ایک لعنتی موت سمجھی جاتی تھی۔
استثناء ۲۱ میں لکھا ہے۔

» اگر کسی نے ایسا گناہ کیا ہو جس سے اس کا قتل واجب ہو اور تو اسے مار کر درخت سے ٹانگ دے تو اس کی لاش رات بھر درخت پر لٹکی نہ رہے بلکہ تو اسی دن اسے دفن کر دینا کیونکہ جسے پھانسی ملتی ہے وہ خدا کی طرف سے ملعون ہے تا نہ ہو کہ تو اس ملک کو ناپاک کر دے جسے خداوند تیرا خدا تجھ کو میراث کے طور پر دیتا ہے۔»

اسی وجہ سے یہود نے حضرت مسیح علیہ السلام کے لئے صلیبی موت تجویز کی تھی تاکہ وہ یہ ثابت کر سکیں کہ حضرت مسیحؑ نبی کس طرح ہو سکتے ہیں جبکہ وہ لعنتی موت مرے تھے جو ایک عام شریف آدمی کے لئے بھی تصور نہیں کی جاسکتی۔

پس اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ حضرت مسیح صلیب پر وفات پا گئے تھے تو ماننا پڑے گا کہ نعوذ باللہ آپ ایک ملعون موت مرے تھے اب غور طلب امر یہ ہے کہ نبوت اور لعنت ہر دو صفات کیا ایک فرد میں جمع ہو سکتی ہیں؟ ہرگز نہیں! کیونکہ جب ہم ان دو صفات کے مفہوم پر غور کرتے ہیں تو ان بعد المشرقین نظر آتا ہے۔

تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو قبولیت دعا کے اثرات سے کوئی فائدہ نہ پہنچا اور فرشتے کے نزول سے جو طمانیت قلب حاصل ہونی چاہیے تھی نہ ہوئی۔ کیا ہم روزانہ دنیا کے اخبارات میں ایسی باتیں نہیں پڑھتے کہ فلاں خونی ڈاکو نے خوشی خوشی تختہ دار پر اپنی جان دی اور سچ و پکار کا نام تک نہ لیا مگر یسوع نامری جو بقول عیسائی مساجبان کامل انسان اور کامل خدا تھا۔ اور جس کے جسم ہونے کی علت عاقیٰ ابتداء سے بلکہ ازل سے یہی تھی کہ وہ گناہگاروں کے فریہ میں جان دے کیوں اس قسم کی تشویش قلبی کا اظہار کرتا تھا کیا ان واقعات سے یہ صاف اور سیدھا نتیجہ نہیں نکلتا کہ مسیحؑ مصلوب ہونے کے لئے تیار نہیں تھا۔ کیونکہ اسے معلوم ہو چکا تھا کہ مشیت الہی تجھے ضرور بچائے گی جیسے کہ آپ کے یہ الفاظ باادار بلند کہہ رہے ہیں کہ ”روح تو مستند ہے مگر جسم کمزور ہے“

(متی ۲۶)

پس مسیحؑ کی دعا کی قبولیت اسی رنگ میں ہوئی کہ آپ کو خدا تعالیٰ نے صلیبی موت سے بچا لیا اور نہ صلیب پر سے اتار لیا یہود کا مقصد مسیح کو صلیب پر مارنا تھا اور اس طرح انہیں محاذ اللہ لعنتی ثابت کرنا تھا۔ اسی لعنت سے بچنے کے لئے حضرت مسیحؑ نے دعا کی تھی جو سنی گئی۔ درمیانی تقویت تو زبردست نہ تھی نہ ہی مسیحؑ نے اس کے لئے دعا کی تھی۔ ان کی دعا تو موت کا پیالہ ٹالنے کے لئے تھی۔ اور یہی دعا قبول ہوئی تھی۔ پس ثابت ہوا کہ حضرت مسیحؑ صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔

دلیل چہارم۔ حضرت مسیح علیہ السلام ایک نبی اور پیغمبر تھے بلکہ عیسائی مساجبان کے نزدیک ابن اللہ تھے آپ کی زندگی کا ہر لمحہ خدا کی محبت اور عشق سے سرشار ہوتا تھا۔ اور ہر آن نصرت الہی آپ سے ہمکنار رہتی تھی

اور ان میں اتنا ہی تضاد اور تناقض ہے جتنا زمین و آسمان اور ییل دنہار میں ہے۔ کیونکہ نبی کا قلب تمام لاشکوں اور کدورتوں سے پاک اور منزہ ہوتا ہے وہ محبت الہی میں ایسا محو ہوتا ہے کہ دنیا کی محبت اس کے دل سے سرد ہو چکی ہوتی ہے۔ شیطان اس سے دُور بھاگتا ہے۔ اس کا قلب صافی و نوار الہی کا مہیلا اور مورد ہوتا ہے لیکن برخلاف اسکے ملعون اس شخص کو کہتے ہیں۔ جس کا دل پلید اور ناپاک ہو اور وہ خدائی قرب سے دُور ہو شیطان سے اس کا تعلق ہی نہ ہو بلکہ خود مجسم شیطان ہو۔

اب ناظرین خود سوچ لیں کہ مسیح علیہ السلام میں یہ دونو صفات نبوت اور لعنت جو آپس میں بالکل متضاد ہیں۔ کس طرح جمع ہو سکتی ہیں۔ عیسائی صاحبان کے لئے تو یہ بات اور بھی زیادہ اہمیت رکھتی ہے کہ ایک طرف وہ مسیح کو نہ صرف نبی بلکہ ابن اللہ اور اس سے بھی بڑھ کر خدا قرار دیتے ہیں اور دوسری طرف ملعون یہ کہاں کی عقلمندی اور دانائی ہے؟

اگر کوئی عیسائی یہ کہے کہ استثنائے حوالہ میں جس شخص کے ملعون ہونے کا ذکر ہے۔ اس سے مراد وہ شخص ہے جو گناہ گاری کی حالت میں صلیب دیا گیا ہو مگر مسیح علیہ السلام تو معصوم عن الخطا تھے انہوں نے نیک مقصد کے لئے جان دی وہ کس طرح ملعون ہو سکتے ہیں۔ تو اس کا جواب آسان ترین الفاظ میں یہ ہے کہ ہم ہرگز ہرگز اس بات کے قائل نہیں کہ مسیح ملعون ہوئے بلکہ ہمارا تو یہ عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح خدا تعالیٰ کے پاک اور بزرگ بنی تھے۔ آپ کی موت ایسے ہی ہوئی جیسے دیگر راست باز انبیاء کی ہوئی اور آپ یہود نامسوخ کے بد ارادہ سے بچائے گئے تھے۔ جیسا کہ حضرت مسیح

موعود السلام بائی سلسلہ احمدیہ فرماتے ہیں۔

”حضرت عیسیٰ کے وقت میں بد بخت یہودیوں نے یہ چاہا کہ ان کو ہلاک کریں اور نہ صرف ہلاک بلکہ ان کی پاک ریح پر صلیبی موت سے لعنت کا داغ لگا دیں۔ کیونکہ تورات میں لکھا تھا کہ جو شخص نکرہی پر یعنی صلیب پر مارا گیا۔ وہ لعنتی ہے۔ یعنی اس کا دل پلید اور ناپاک اور خدا کے دربار سے دُور جا پڑتا ہے اور راندہ درگاہ الہی اور شیطان کی مانند ہو جاتا ہے۔ اور اسی لئے شیطان کا نام لعین ہے۔ اور یہ نہایت بد منصوبہ تھا کہ جو حضرت مسیح علیہ السلام کی نسبت سوچا گیا تھا اس سے وہ نالائق قوم یہ نتیجہ نکال لے کہ یہ شخص پاک دل اور سچا نبی نہیں ہے اور جیسا کہ مفہوم لعنت کا ہے وہ خدا سے بچان و دل بیزار اور خدا اس سے بیزار ہے۔ لیکن خدا کے قادر و قیوم نے بد بخت یہودیوں کو اس ارادہ سے ناکام اور نامراد رکھا اور اپنے پاک نبی کو نہ صرف صلیبی موت سے بچایا بلکہ اس کو ایک سو بیس برس تک زندہ رکھ کر تمام دشمن یہودیوں کو اس کے سامنے ہلاک کیا۔ (راز حقیقت ص ۱۸)

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت احمدیہ مسیح ناصری کو ہرگز ملعون نہیں سمجھتی ہاں یہ فتویٰ آج سے ۱۸ سو سال قبل عیسائیوں کا ایک مسلمہ بزرگ حضرت مسیح

کے متعلق دس چمکاپے۔ جس کا نام نامی پولوس ہے وہ لکھتوں میں لکھتا ہے۔

” مسیح جو ہمارے لئے لعنت بنا اس نے ہمیں مولیٰ کر شریعت کی سعادت سے چھڑایا کیونکہ لکھا ہے جو کوئی لکڑی پر لٹکایا گیا وہ لعنتی ہے۔“

پس معلوم ہوا کہ پولوس کے نزدیک مسیح لعنتی موت ہوا تھا مگر خدا تعالیٰ نے کاتبی اور برگزیدہ ایسی موت سے ہرگز نہیں چھڑایا۔ یہ درست ہے کہ حضرت مسیح بے گناہ تھے مگر وہ کسی نزدیک تو انہوں نے نبوت کا جھوٹا دعویٰ کر کے اپنے آپ کو مجرم بنایا تھا۔ یہود انہیں بذریعہ صلیب قتل کر کے ان کے مجرم ہونے پر حیرت کرنا چاہتے ہیں تا صلیبی موت ان کے کاذب ہونے پر دلیل ہو۔ عیسائی لوگ ان کی اس دلیل کو درست تسلیم کرتے ہیں اور مسیح کو مغلوب اور لعنتی قرار دیتے ہیں۔ لیکن مداول کا انکار کرتے ہیں جو منطقی اصولوں کے خلاف ہے۔

دلیل پنجم۔ پلاطوس جس کی عدالت میں حضرت مسیح علیہ السلام کا مقدمہ پیش ہوا اور جو رومن ایمپائر کی طرف سے فلسطین کا چھٹا گورنر تھا۔ نائیل کے بیانات سے واضح ہوتا ہے کہ وہ حضرت مسیح کی پاکدامنی اور بزرگی کا تاثر چمکاتا تھا اور آپ کو بے قصور تصور کرتا تھا۔ اس کی بہت بڑی وجہ اس کی بیوی کی خواب تھی جو اس نے حضرت مسیح کے متعلق دیکھی تھی۔ چنانچہ لکھا ہے۔

” اور جب وہ (یعنی پلاطوس) مسند پر بیٹھا اسی کی خورد نے اسے کہلا جیسا کہ تو اس راستاز سے کچھ کام نہ لے کہ کیونکہ میں نے آج خواب میں اس کے سبب سے بہت تصدیق پائی۔ (متی ۲۷/۹)

اس خواب کی بنا پر نیز اپنی تحقیق کی رو سے پلاطوس حضرت مسیح کو بری اور بے قصور مان چکا تھا۔ چنانچہ ۱۹/۳۸ میں آتا ہے۔

” اور پلاطوس نے کہا کہ حق کیا ہے؟ یہ کہہ کے پھر یہودیوں کے پاس باہر گیا۔ اور انہیں کہا میں اس کا کچھ قصور نہیں پاتا۔“

نیز لوقا ۲۳/۴ میں آتا ہے۔

” اور پلاطوس نے سردار کاہنوں اور سرداروں اور لوگوں کو پاس بلا کے ان سے کہا کہ تم اس شخص کو میرے پاس یہ کہتے لائے کہ یہ لوگوں کو بہکتا ہے۔ دیکھو تمہارے آگے تحقیق کرنے پر ان قصوروں میں سے جن کو تم اس پر ٹھہراتے ہو میں نے اس شخص میں کچھ نہ پایا اور نہ ہیرو دیس نے کیونکہ میں نے تمہیں اس کے پاس جیسا اور دیکھو اس کا کوئی ایسا کام نہ ٹھہرا جو قتل کے لائق ہے اس لئے اس کو تہنید کر کے چھوڑ دوں گا۔“

پھر نائیل سے اس امر کی بھی تصدیق ہوتی ہے کہ پلاطوس حضرت مسیح کو بے قصور گردان کر چھوڑنا چاہتا تھا چنانچہ لکھا ہے۔

” مالک کا دستور تھا کہ عید کو لوگوں کی خاطر ایک بندھوا جسے وہ چاہتے چھوڑ دیتا تھا اس وقت ان کا براہ اس نامی ایک مشہور بندھوا تھا۔ سو جب وہ اکٹھے ہوئے پلاطوس نے ان سے کہا تم کسے چاہتے ہو کہ میں تمہارے لئے چھوڑ دوں براہ باس یا یسوع کو جو مسیح کہلاتا ہے۔ کیونکہ وہ سمجھ گیا تھا کہ انہوں نے

اس روز بہت کچھ رسومات مذہبی ادا کرنی ہوتی تھیں۔
اور ان کو سخت مصروفیت رہتی تھی چنانچہ یوحنا ۱۹ میں
آتا ہے۔

”پلاطوس یہ بات سن کر یسوع کو باہر لایا اور
اس مقام میں جو چوڑے اور خمیرانی میں گپاتا
کہلاتا ہے مندر بیٹھا اور فریج کی تیاری کا
دن تھا۔“

دوسرے۔ صلیب کے لئے جمعہ کا روز مقرر کیا۔ اور
شام سے بہت شرمناک ہو گئی تھی۔ جن میں اور کوئی کام
موجوب شریعت موجود نہیں کر سکتے تھے۔

مرقس ۱۵ میں آتا ہے
”اور جب شام ہوئی اس لئے کہ تیاری کا دن
تھا جو بہت سے پہلے ہوتا ہے۔“

سومرے۔ جو افسر یعنی صوبہ دار مقرر کیا وہ درپردہ
مسیح کا معتقد تھا۔ جیسا کہ اس کی کارروائی سے ثابت
ہوتا ہے۔

چھارویں۔ باوجود اس امر کے کہ مسیح کا سر جو صلیب
موت کے لئے کافی نہیں تھا نیز اس کے جسم سے چھان
مارنے سے خون اور پانی بہ پڑتا ہے (یوحنا ۱۹) پھر خود
تعجب بھی کرتا ہے کہ کیا اتنی جلدی مر گیا۔ (مرقس ۱۵) مسیح
علیہ السلام کی ہڈیاں نہیں ٹرے و تاجب کہ آپ کے ساتھ
مصلوب ہونے والے دو چوروں کی ہڈیاں توڑی جاتی ہیں
(یوحنا ۱۹)

پنجمے۔ باوجود اس امر کے کہ اسے نیچو کی موت
کا یقین نہیں آپ کی لاش ایسے شخص کو دیا جاتی ہے۔
جو مسیح کا شاگرد تھا اور مسیح پر ایمان لا چکا تھا یعنی یوسف
نامی آرمیتا کا رہنے والا (مسیح ۲۷)

اسے زبردستی حوالہ کیا۔ (مسیح ۲۷)

پھر مرقس ۱۵ میں آتا ہے۔

”پلاطوس نے انہیں جواب دیا اور کہا
کیا تم چاہتے ہو کہ میں تمہارے لئے یہودیوں
کے بادشاہ کو چھوڑ دوں کیونکہ وہ جانتا تھا
کہ سردار کا ہنوں نے حسد سے اس کو حوالہ
کیا تھا۔“

اسی طرح لوقا ۲۳ میں لکھا ہے۔

”اور دیکھو اس کا کوئی ایسا کام نہ ٹھہرا
جو قتل کے لائق ہے۔ اس لئے اس کو
تنبیہ کر کے چھوڑ دوں گا۔“

مگر پلاطوس بد بخت یہود کے اصرار کی وجہ سے اپنی
اس نیک خواہش کو بردے کا نہ لاسکا تو مسیح علیہ السلام
کو یہود کے سپرد کرتے وقت اس نے پانی منگوایا۔ اور
از روئے اعتقاد مذہبی اپنے ہاتھ دھوئے اور کہا کہ
میں اس کے خون سے بری ہوں (مسیح ۲۷)

مذکورہ بالا حقائق کی روشنی میں کیا یہ امر ثابت
نہیں ہوتا کہ حاکم وقت مسیح علیہ السلام کا طرف دار تھا
اور آپ کو راست باز سمجھتا تھا؟ اور آپ کی جان بچانے
کے درپے تھا؟ اور ان حوالجات سے کیا یہ نتیجہ نہیں
نکلتا کہ پلاطوس مسیح علیہ السلام کی جان بچانے کے لئے
بعض تدابیر عمل میں لایا ہوگا؟ چنانچہ ہم اناجیل کا مطالعہ
کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ واقعی پلاطوس نے بعض ایسی
تدابیر کیں جو مسیح علیہ السلام کو صلیبی موت سے بچانے
والی تھیں۔

اول۔ پلاطوس نے صلیب کے لئے وہ دن مقرر
کیا جو یہودیوں کی عید فریج سے قبل کا دن تھا کیونکہ ان کو

اور نشان کو پھر قائم کر دیا ہے۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ حضرت مسیح نامی کی قبر سرنگرد کشمیر کے اثبات سے حضرت مسیح کے صلیب سے نچ جانے پر حیر کر دی ہے۔ اس طرح سے موجود عیسائیت کا عقیدہ کفارہ باطل ہو جاتا ہے اور صلیبی موت کا عقیدہ بھی پاش پاش ہو جاتا ہے یہی کسر صلیب ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے مقدر تھی۔ جس سے اسلام کی فتح اور عیسائیت کی شکست روز روشن کی طرح واضح ہو جاتی ہے۔
(داخر دعوتان الحمد للہ رب العالمین)

(بقیہ ہفتہ تحریک وصیت مستی)

خواہ وہ یکشت ادا کریں اور خواہ مجلس کار پرہاز کی منظوری لے کر مناسب اور معقول اقساط کے ساتھ۔ جماعتوں کے امراء اور پریذیڈنٹ صاحبان اور بچات اماء اللہ کی صدر صاحبات سے یہ بھی گذارش ہے کہ اس تحریک کے سلسلہ میں ان کی مساعی کے جو بھی نتائج برآمد ہوں ان کی اطلاع ۲۸ مارچ کے معاً بعد بہت جلد دفتر وصیت کو جسے کر ممنون فرمائیں اور عند اللہ ماجور ہوں۔

سیکرٹری مجلس کار پرہاز مقبرہ ہشتی
دبوح

پس ان مذکورہ بالا تدابیر کی بنا پر ایک عقلمند آدمی اس نتیجہ پر آسانی پہنچ سکتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب سے زندہ اتار لئے گئے تھے یہ تدابیر کوئی سرری اور معمولی تدابیر نہیں بلکہ یاد کرنے کے لئے قوی اور تیسری دلائل ہیں کہ حضرت مسیح صلیبی موت سے بچائے گئے تھے۔ حاکم کی تدبیر تو الگ رہیں خدا تعالیٰ نے بھی عین موقع پر نصرت کا نمونہ دکھایا کہ صلیب کے وقت زلزلہ اور آندھی بھیج دی جس سے تمام لوگ خوف زدہ ہو گئے اور مسیح کو چھوڑ کر بھاگ گئے جس سے مسیح کے شاگردوں کو موقع مل گیا کہ جلدی سے لاش کو اتار لیں مرقس ۱۵ و متی ۲۷ پھر اخیر میں صوبہ دار اور پیرہ داروں کا خوفناک واقعات دیکھ کر ایمان لانا متی ۲۷ پھر لاش کو بلا تحقیق و معائنہ وغیرہ ایک مجلس مرید کے سپرد کر دینا یہ سب ایسے ساز ہیں جن پر معمولی سمجھ کا انسان بھی غور کرتے سے اس نتیجہ پر پہنچ جاتا ہے کہ یہ ہنزدہ مسیح کے بچاؤ کے لئے عمدہ تدابیر تھیں۔

ان تمام دلائل پر غور کرنے سے ہر عقلمند انسان سمجھ سکتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے صلیب پر مرنے کا عقیدہ عقل و نقل کی رو سے باطل ہے اور قرآن مجید کا اعلان ماقتلہ و ماصلبوا و لکن شبہہ الہمہ ایک ابدی صداقت کا اعلان ہے۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام واقعہ میں نہ مقتول ہوئے نہ مصلوب ہوئے ہاں ایسے واقعات پیش آئے جن کے نتیجہ میں مسیح کو مانند مصلوب و مقتول سمجھ لیا گیا۔ اب اس بیسیویں صدی میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ حضرت مسیح کی صلیبی موت کے غلط عقیدہ کی تردید کروا کر حضرت مسیح کی عزت و حرمت

”طلوع اسلام کا جواب“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے حضرت خلیفہ اولؑ کی عقیدت

(از جناب مولوی عبدالکریم صاحب پشاور)

”طلوع اسلام“ نے لکھا ہے کہ

”اس سے دو باتیں واضح ہیں یا تو حکیم صاحب مرزا صاحب کو نبی - مسیح - مجدد وغیرہ کچھ نہیں مانتے تھے۔ انہیں صرف مرزا قادیانی سمجھتے تھے۔ اور یا ان کی کیفیت یہ تھی کہ وہ اپنے حلقہ میں مرزا صاحب کو سب کچھ مانتے تھے۔ لیکن جب باہر والوں سے گفتگو کرنے کا اتفاق ہوتا تو اپنے عقیدہ کو چھپا کر مرزا صاحب کا اس طرح امانت آمیز طریق سے ذکر کرتے تھے“

پھر ایڈیٹر صاحب نے دوسرے خط کی نسبت لکھا ہے کہ:-

”اس ”خانہ نبوت و خلافت“ کے مجدد آفتاب ہونے کی کیفیت یہ ہے کہ فتوحاتِ مکیہ کے بعض مقامات کو نہ نبی سمجھا سکا اور نہ خلیفہ سمجھ سکے۔ دعوئی ہے خدا سے براہ راست وحی پانے کا اور قابلیت کا یہ عالم ہے“

طلوع اسلام والوں کی جہالت مشہور ہے کہ غرور کا سر نہ بچا ہوتا ہے۔ ارڈر تعالے نے ان منکرین کی قابلیت و دہم کی پردہ دری کرنے کے لئے ان کی قلم سے ہی اس قسم

ادارہ ”طلوع اسلام“ والوں نے اپنے رسالہ ماہ جنوری میں حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے دو خطوط کی بنا پر (جو جملہ ثقافت لاہور نے شائع کئے ہیں) بانئ سلسلہ احمدیہ اور ان کے جانشین اول کے خلاف جس الزام تراشی اور طعن و تشنیع کا مظاہرہ کیا ہے وہ ان کی کم ظرفی کا آئینہ دار ہے۔

حضرت خلیفہ اقلؑ نے اپنے پہلے خط میں (جو شاہ سلیمان صاحب پھلواری کے نام پر ہے) اپنا تعارف کراتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

”میرا نام نور الدین ہے اور اس وقت مرزا قادیانی کے مریدوں کا مرجع ہوں۔“

اور دوسرے خط میں (جو ان کے فرزند اکبر شاہ حسن سیال صاحب کے نام ہے) لکھا ہے کہ

”نیز بادب عرض ہے کہ حضرت! فتوحاتِ مکیہ کے بعض مقامات حجہ خاکسار کے فہم سے بالاتر ہیں۔ کیا اس کتاب کے ایسے مقامات پر کسی مقدس و مطہر انسان نے کچھ یادداشتیں لکھی ہیں؟“

آپ کے پہلے خط کے اقتباس پر تبصرہ کرتے ہوئے مدیر

کیا کہ گویا مفاذ اللہ مرزا صاحب کا (ردہ) اس طرح اہانت
 اُمیر طریق سے ذکر کرتے تھے کہتے ہیں ماں نالو، سبلی چلیچلی
 کٹتی ہوتی ہے۔ لفظ مرزا خود ایک تعظیمی کلمہ ہے۔ صدر
 جمہوریہ پاکستان کا نام جو ان کے والدین نے "سکندر مرزا"
 رکھا تھا۔ تو کیا ان کی عرض اس سے ان کی توہین تھی۔ اتفاقاً
 مرزا یعنی شاہزادہ ہے۔ اس قسم کے تعظیمی کلمہ کو ہر محبت
 انداز میں استعمال کرنے کو توہین اُمیر قرار دینا شرارت اور
 سفاہت کا مظاہرہ نہیں تو اور کیا ہے؟

حضرت: ابی اسلمہ احمدیہ سے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی
 عقیدت آپ کی کتاب "نور الدین" سے ظاہر ہے۔ جو آپ اپنے
 فروری سن ۱۹۵۸ء میں ایک اُردو مترجم ہمال کی کتاب کے جواب
 میں تحریر فرمائی تھی۔ دوسرے سال مترجم کی کتاب کا جواب
 مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری نے بھی "ترک اسلام" نامی کتاب
 کے ذریعہ شائع کیا تھا۔ دوسرے سال کے اعتراض ۱۹۵۸ء کا جواب
 دیتے ہوئے مولوی ثناء اللہ صاحب نے بطور طنز لکھا تھا کہ:

تھا پیچھے کہ آجکل کسی اہل اسلام کو جو ہم اور
 پیغمبر سے کہ خدا کے ساتھ جیسے یا موسیٰ کی طرح
 باتیں کرنے کا دم بھرتا ہے۔ ایک لمبی چوڑی
 بھٹی کو آگ سے بھر کر بیچ میں پھینک دیا جائے
 اگر آگ گلزار ہو جائے تو سمجھیں کہ قرآنی
 معجزے سب سچ ہیں۔

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے دھر سپال ہرند کو اور
 مولوی ثناء اللہ امرتسری کو مخاطب کر کے لکھا ہے کہ
 "ہمارا جہدی اور جیسے ابن مریم اس وقت مجھ کو
 ہے اور اس کو بھی وحی..... نظر لونا
 ایک معطوف وقتنا یا تار کوئی بردا و
 سلاماً علی ابواہیمہ..... کی ہو چکی ہے

کے الفاظ نکلوادیے۔ جن سے ان کی مراد جہالت چمکتی ہے ایڑیڑی
 صاحب نے لکھا ہے کہ "فتوحات کبیرہ ابن عربی کی کتاب کا نام
 ہے۔ حکیم صاحب اس کتاب کو حضرت فتوحات کبیرہ لکھتے ہیں"
 حالانکہ حضرت خلیفہ اول نے مذکورہ بالا اقتباس میں لفظ "حضرت"
 کتاب کی نسبت استعمال نہیں فرمایا تھا بلکہ شاہ حسن میاں صاحب
 کی نسبت استعمال کیا ہے۔ معمولی لکھ پڑھا انسان بھی اس قسم
 کی جہالت کا مظاہرہ نہیں کرتا۔ جس قسم کی جہالت کا مظاہرہ
 "طلوع اسلام" والوں نے کیا ہے۔ انہوں نے اپنے قارئین کے
 ذہن نشین کرنا چاہا کہ گویا حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے
 کتاب کو "حضرت" کا لقب دیا ہے۔ مگر یہ بات خود ان کی ذلت
 کا موجب بن گئی ہے۔

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کا مخصوص محبت بھرا طریق

دہا یہ سوال کہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کا ظاہر و باطن ایک نہ
 تھا۔ یہ بھی ایک بہتان عظیم ہے۔ آپ کے دل اور زبان میں
 قطعاً کوئی تضاد نہ تھا۔ جس شخص نے آپ کی کتابیں اور خطبات
 و تقاریر اور ملفوظات کا مسمیٰ مطالعہ بھی کیا ہے۔ وہ جانتا ہے۔
 کہ آپ کے دل میں کس قدر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات
 اور دعاوی سے محبت اور عقیدت کے پر خلوص جذبات موجزن
 تھے۔ آپ کی خاطر تمام دنیاوی مفاد پر لات مار کر قادیان میں آپ
 کے دروازہ پر دھونی رما کر بیٹھ گئے تھے۔ اسی عظیم الشان قربانی
 کرنے کے بعد پھر انہیں کس کا خون تھا کہ وہ اپنے عقائد کو چھپاتے
 بد نیت انسان دوسروں کو اپنے نفس پر قیاس کرتا ہے حضرت
 خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسبت
 صرف بیگانوں کے سامنے ہی نہیں بلکہ اپنے حلقہ والوں کے سامنے
 بھی بیسیوں مرتبہ "ہمارے مرزا" کے الفاظ انتہائی محبت کے
 انداز اور دلربا آواز میں استعمال کیے۔ جماعت کے کس فرد
 نے نہ ان کی زندگی میں اور نہ بعد میں آج تک یہ امر محسوس

سے ہی صحیح ہیں۔ میں ان کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تمام دعویٰ کی نسبت واضح عبارتیں نہ صرف دکھاؤں گا بلکہ نوٹ کر دوں گا جیسا کہ ادارہ "طلوع اسلام" وائے ان کو پڑھ کر اس الزام کی تردید کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی قیادت کے خلاف جو ریپارک ادارہ والوں نے پاس کئے ہیں۔ وہ بھی ان کی جہالت، بلکہ حماقت و نادانی کا بہت ثبوت ہیں۔ کسی صاحبِ دہی کے بے مزدوری نہیں کہ وہ ہر قسم کے علوم پر صادی ہو۔ حضرت موسیٰ اللہ تعالیٰ سے بلا واسطہ کلام کرتے تھے صاحب کتاب اولہ العزم رسول تھے۔ مگر انہیں بھی اللہ تعالیٰ کے ایک بندہ کے سامنے سیکھنے کے لئے جانا پڑا اور پھر رسول کو دیکھنے کے باعث سوائے ندامت اٹھانے کے کچھ بن نہ پڑا۔ حضرت یوسف علیہ السلام خود بخود اپنے مکاشفہ کو سمجھ نہ سکے۔ جب اپنے باپ کے پاس انہوں نے اپنے مکاشفہ کا ذکر کیا تو انہوں نے انہیں ممانعت کی کہ یہ مکاشفہ اپنے بھائیوں کو نہ بتانا ورنہ وہ تمہارے خلاف خطرناکی منتظر تیار کر دیں گے۔ ان حقائق کے ہوتے ہوئے قرآنی علوم کے اجارہ داروں کا وہ تبصرہ کیا جہالت کا مظاہرہ نہیں؟

پروفیسر صاحب کی جواب سے عاجزی

۱۹۵۲ء میں مخالفت کی رو دیکھ کر انہوں نے بھی احمیت کے خلاف لکھنا شروع کیا تھا۔ اور بار بار حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علم القرآن کی توضیح کی سعی نامکام کی۔ میں نے چند سوالات جناب پروفیسر کی خدمت میں ادارہ "طلوع اسلام" والوں کی معرفت ارسال کئے تھے۔ انہوں نے جواباً لکھا کہ:-

"آپ کچھ جہینوں کے لئے کراچی اگر "محترم"

ابراہیم خود آگ میں نہیں کودے تھے اور نہ موسیٰ، مخلصوں، الاستبازوں اور اللہ کے رسولوں کا یہ طریق ہوتا ہے۔ کہ اللہ کو زنجیریں لگائیں۔ اب خدا تعالیٰ کی اسی سنت کے موافق تم اور سارا جہان اور اس کی ساری سفلی طاقتیں اور شوکتیں اور مخلوقیں ہمارے امام مہدی اور مسیح کو آگ میں ڈال کر دیکھ لیں یقیناً خدا تعالیٰ اپنے زندہ اور تازہ وعدہ کے موافق اس مہدی کو اس طرح محفوظ رکھیگا۔ جیسے ابراہیم اور ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی محفوظ رکھا تھا۔"

ایسے مخلص کی نسبت ادارہ "طلوع اسلام" والوں کا یہ افتراء کہ وہ معاذ اللہ "جب باہر والوں سے گفتگو کرتے تھے تو اپنے عقیدہ کو چھپا کر مرزا صاحب کا اس طرح امانت آمیز طریق پر ذکر کرتے تھے" کیا ظلم عظیم نہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ یہ مغربیت زدہ لپیٹہ صرف منافقانہ طور پر اسلام کا لبادہ اور ڈھکے ہوئے ہے۔ ان کو اسلام کے حقیقی جان نثاروں سے اس قدر بغض و عناد ہے۔ کہ جسکی کوئی انتہا نہیں۔ علمی دلیل ان کے پاس ہے نہیں البتہ اہل باطل کا جو دھیرہ قدیم سے چلا آ رہا ہے اس پر عمل پیرا ہو کر حق کو کچلنا چاہتے ہیں۔ فرمایا: **يَبَاوِلَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَاطِلِ لِيُدْحِضُوا بِهِ الْحَقَّ وَاتَّخَذُوا آيَاتِنَا** انذاروا هؤلاء (پہلے)

المقرض! یہ بات کذب مرتب ہے کہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ "مرزا صاحب کو نبی مسیح مجدد وغیرہ کچھ نہ مانتے تھے" اگر ادارہ "طلوع اسلام" والوں میں ایک ذرہ بھی تخم دیانت و امانت ہے تو وہ اپنے کسی نمبر کو میرے پاس لے جاؤں پشاور

ضروری اعلان

الفرقان کے بن خریدار اصحاب کا
چندہ دسمبر ۱۹۵۷ء میں ختم ہو چکا ہے
یا جن کے نام اس سے بھی قبل کا بقایا
چل رہا ہے۔ ان کی خدمت میں دفتر
کی طرف سے بذریعہ خطوط فرداً فرداً
یاد دہانی کرائی جا رہی ہے کہ وہ ازراہ توازش
سال رواں کا چندہ اور بقایا رقوم بھجوا کہ
ممنون فرمائیں۔ امید ہے کہ احباب ادائیگی
کی طرف فوری توجہ فرما کر پورے پورے
تعاون کا ثبوت دیں گے۔

فجزا ہم اللہ احسن المجزاء

(مہاجر ماہنامہ "الفرقان" ربوہ)

پروردگار صاحب سے استفادہ کرتے۔ قرآن کے
متعلق شکوک کو وہی حل کر سکتے ہیں۔ لیکن
آپ کے لئے شاید لمبے عرصہ کے لئے کراچی آنا
ممکن نہ ہو۔ اس لئے ہمیں افسوس ہے کہ
اس بارہ میں ہم آپ کی کوئی مدد نہیں کر سکتے

جو اب میں نے پھر لکھا کہ "محترم پروردگار صاحب سلیم کے
خطوط کا جواب دیتے ہیں مگر کیا کیم کے شکوک کے ازالہ کے
لئے ان کے پاس کوئی وقت نہیں؟ مگر اس کا اب تک کوئی
جواب موصول نہیں ہوا۔ حالانکہ تین سال سے زائد کا عرصہ
گزر چکا ہے۔ جو لوگ میرے معمولی سوالات کا اب تک
جواب نہیں دے سکے۔ بھلا وہ کس طرح دوسروں کی
قابلیت کا منہ چراتے ہیں۔ ان لوگوں کے پاس کوئی علمی
دلیل نہیں صرف کذب و افتراء اور مستفرد استہزاء سے
جہال کو ہمارے خلاف مشتعل کرنا، اور ان کو غلطیوں میں
مثلاً کرنا ان کے مد نظر ہے۔ تاکہ لوگ حق کو قبول نہ کریں۔
مگر کیا حق کبھی پہلے ان باطل حربوں سے دب گیا۔ کہ اب
وہ دب جائیگا۔ ہرگز نہیں اللہ تعالیٰ کا لکھ ہمیشہ غالب
ہوتا رہا ہے۔ اور اب بھی انشاء اللہ تعالیٰ غالب ہوگا۔
اور اباطل کا سرنگوں ہوگا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وجعل كلمة الذين كفروا السفلى و كلمة
الله هي العليا والله عزوب حكيم (۱۹)

باطل پرستوں کے یہ سب حربے انشاء اللہ ناکام
ہوں گے۔ جن کی بنیاد محض کذب اور الزام تراشی پر
ہے۔

داخود دعوانا ان الحمد لله رب العالمين

عیسائی صاحبان کے اعتراضات کے جواباً

(مکرم جناب گیانی واحد حسین صاحب - لاہور)

پادری کے ایل۔ ناصر صاحب سیدنا حضرت مسیح موعود بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے انگریزی اہامات کے متعلق لکھتے ہیں۔

”مرزا صاحب مرحوم نے اپنی کتاب چشمہ معرفت ص ۲۰۹ پر تحریر کیا تھا کہ یہ بالکل لغو اور بے ہودہ امر ہے کہ انسان کی زبان تو کوئی اور ہو اور اہام اس کو کسی اور زبان میں ہو۔“ (رسالہ مسیحی خادم ماہ ستمبر ۱۹۰۸ء)

جواب چشمہ معرفت کی مندرجہ بالا عبارت میں ”علم“ کا لفظ نہیں بلکہ عام بنی نوع انسان مراد ہیں۔ اگر پادری صاحب کتاب کی اصل عبارت اور سیاق و سباق کا خود مطالعہ کرنے کی تکلیف گوارا فرماتے تو یہ اعتراض نہ کرتے۔ اس جگہ حضرت مرزا صاحب آریوں کا ذکر فرما رہے ہیں۔ آریہ کہتے ہیں کہ الہامی کتاب کسی انسانی زبان میں نازل نہیں ہوتی چاہیے۔ ورنہ پریشور پر بے انصافی اور طرف داری کا الزام عائد ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ سنسکرت زبان میں نازل ہوئے جو انسانوں میں کہیں بھی نہ بولی جاتی تھی۔ حضرت مرزا صاحب آریوں کو جواب دیتے ہیں کہ یہ لغو بات ہے۔ کہ انسانوں کی زبان تو کوئی اور ہو اور اہام ایسی زبان میں ہو جو انسانوں کی زبان نہ ہو یہ تکلیف ”بالا بھاق“ ہے کیونکہ علم کسی دوسرے

سے بھی تو سمجھ نہیں سکتا۔ جب وہ انسانی زبان ہی نہیں تو کوئی دوسرا انسان سمجھا کیسے سکتا ہے لیکن اگر کسی ایسی زبان میں اہام ہو جو انسانی زبان ہو تو تکلیف ”بالا بھاق“ نہیں۔ کیونکہ اگر ملہم خود اس زبان کو نہیں جانتا تو دوسروں سے معلوم کر سکتا ہے چنانچہ آپ اس مضمون کو بیان فرماتے ہوئے لکھتے ہیں کہ مجھے مختلف زبانوں میں اہام ہوتے ہیں (ص ۲۱۰) اس میں تو انسانی اور غیر انسانی زبانوں کی بحث ہے۔ انگریزی زبان سنسکرت کی طرح غیر انسانی زبان نہیں ہے۔ پھر ملہم کو غیر زبان میں بھی اہام ہونا اس کی صداقت پر ایک دلیل ہے جس زبان کو سرے سے جانتا ہی نہیں اس میں الہامی عبارت وہ از خود کیسے بنا سکتا ہے۔

آخر میں پادری صاحب لکھتے ہیں کہ آریہ الہامی عبارت صحیح انگریزی میں ہے یا نہیں۔ ہر چند کہ پادری صاحب نے کسی غلطی کی نشاندہی نہیں کی ہے تاہم اس بارے میں عرض ہے۔ کہ عبارت الہام میں کسی لفظ کا چھوٹا جانا معمولی بات ہے۔ جو سہو کتابت ہے۔ خود حضرت مرزا صاحب فرماتے ہیں:-

”فقرات کی تقدیم تاخیر کی صحت بھی معلوم نہیں اور بعض الہامات میں فقرات کا تقیم تاخیر بھی ہو جاتا ہے اس کو غور سے دیکھ لینا

جیسا ہے۔ (مکتوبات جلد ۱ ص ۷۹)

پھر فرماتے ہیں :-

تھو کہ یہ غیر زبان میں ابہام ہے اور ابہام الہی ہیں ایک سرخست ہوتی ہے اس لئے ممکن ہے کہ بعض انشاء کے ادا کرنے میں کچھ فرق ہو۔ (عاشیہ تفسیرہ الوحی ص ۳۱)

پس حضرت مرزا صاحب نے خود ہی اعتراضات کا مکمل اور مسکت جواب فرما دیا۔

انجیل کا ابہام | آئیے اب ذرا دیکھئے کہ اس کے بالمقابل خود انجیل اربعہ کا کیا حال

ہے۔ پادری برکت اللہ صاحب ایم۔ اے لکھتے ہیں۔
"انجیل کے یونانی فقروں کی ساخت اور عبارت کی ترکیب بھدی ہے۔۔۔۔۔۔
انجیل اربعہ کی عبارت بھدی۔ بے ڈول اور بے دھنگی ہے۔ (انجیل اربعہ کی زبان ص ۲۷)
پادری ڈاکٹر۔ ایچ۔ یو۔ سٹیٹن صاحب تحریر فرماتے ہیں :-

ان کے ساتھ ساتھ یہ بھی کہنا پڑتا ہے کہ طرز انشاء کے لحاظ سے یہ تصنیفات (انجیل) ایک معمولی انسانی طرز پر قلمبند کی گئی ہیں۔ اور ان کی نقائص اور غلطیوں سے میرا نہیں ہیں۔ جو کسی واقعہ کی تفصیل میں عموماً پیدا ہو جاتی ہیں۔ (دیباچہ تفسیر متی ص ۲۹)

پھر لکھتے ہیں :-

در حالیہ کہ اس انسانی طرز میں بہت کچھ نقائص بھی پائے جاتے ہیں۔ اس میں بعض باتوں کے متعلق کہیں کہیں کچھ اختلافات

اور غلطیاں بھی پائی جاتی ہیں۔ (دیباچہ تفسیر متی)

نیز انجیل میں آسمان سے آواز آنے کا ذکر مذکور ہے۔ کہ یہ میرا پیارا بیٹا ہے جس سے میں خوش ہوں۔

متی $\frac{3}{12}$ کا وغیرہ لیکن انجیل یہ بتانے سے قاصر ہیں کہ یہ کلام یا آسمانی آواز کس زبان میں تھی۔ حضرت مرزا صاحب کے بعض ابہامات تو انگریزی زبان میں ہیں۔ لیکن انجیلی ابہام کا کوئی علم نہیں کہ وہ کس زبان میں تھا۔ بلکہ آج تک معلم کی زبان تک کا صحیح پتہ نہیں کہ کون سی تھی۔ پادری فائدر سریانی بتاتا ہے (میزان الحق ص ۷۷) اور پادری برکت اللہ صاحب ایم۔ اے آراچی (انجیل اربعہ کی زبان ص ۳۱) ابہام کی اصل زبان نامعلوم ہونے کی وجہ سے سارے کا سارا ابہام ہی غلط اور باطل ٹھہرتا ہے۔ نیز آسمان سے آواز کا آنا بھی انجیلی ابہام کو مشکوک ٹھہراتا ہے۔ کیونکہ لکھا ہے کہ جھوٹے خدا بھی آسمان میں رہتے ہیں۔

۱۔ کہ تعبیوں $\frac{1}{17}$ ۔ شرارتی روئیں افلاکی مکافوں میں بہتی ہیں۔ اذیون $\frac{1}{17}$ پس ہو سکتا ہے۔ بلکہ عین ممکن ہے کہ وہ آسمانی آواز شیطان اور جھوٹے خدا کی طرف سے ہی ہو۔ حضرت مرزا صاحب کے انگریزی ابہامات ہیں تو پادری صاحب کو غلطیاں نظر آتی ہیں جو محض ان کے تعصب کا نتیجہ ہے۔ لیکن انجیلی ابہامات جو سرتاپا اجلی معلوم ہوتا ہے وہ آپ کو نظر نہیں آتا۔

رسالہ مسیحی خادم ماہ دسمبر میں مسٹر اللہ کھاجان صاحب لائپور نے اپنے مسیحی اخلاق کا مظاہر کرتے ہوئے پادری کے۔ ایل۔ ناصر صاحب کو مشورہ دیا ہے کہ آپ امت مرزا کو دق نہ کریں مرزا صاحب کا ملاحظہ بہت ہی کمزور تھا اکثر بھول جایا کرتے تھے اور دامن پاؤں کا جوتا بائیں پاؤں میں پہن لیتے تھے وغیرہ وغیرہ

لے وہ آراچی اور گسڈی آمیزش سے پیدا شدہ زمانہ بولتے تھے (تاریخ بائبل ص ۲۸)

سو اس کے جواب میں مودبانہ گزارش ہے کہ نبیوں کا مذاق اڑانا اور ان کو بڑا بھلا کہنا مخالفین کی سنت قدیم ہے اور یہ نبیوں کی صداقت کا ایک نشان ہے چنانچہ بائبل میں لکھا ہے :-

”لیکن انہوں نے خدا کے پیغمبروں کو ٹھٹھے میں اڑایا اور ان کی باتوں کو ناچیز جانا اور ان کے نبیوں سے بدسلوکی کی“ (۲- تواریح ۲۳)

حضرت مسیح اپنے شاگردوں کو فرما رہے ہیں :-

”افسوس تم پر جب سب لوگ نہیں بھلا کہیں کیونکہ ان کے باپ دادا جوڑے نبیوں کے ساتھ بھی ایسا ہی کیا کرتے تھے (توقا ۲۶)

معلوم ہو گیا کہ سب لوگ سچے نبی کو بھلا نہیں کہتے بلکہ قدیم سنت یہی ہے کہ سچے نبیوں کو ہی بڑا بھلا کہا جاتا ہے۔ پس مخالفین احمدیت کا یہ رویہ حضرت مرزا صاحب کی صداقت پر ایک نہر دست دلیل ہے۔

حق الثقلین کے حوالے | لاکھپوری صاحب نے احمدیت کے مخالف کا ایک شعر نقل کر کے حضرت

بانی سلسلہ احمدیہ پر ٹھٹھا اڑایا ہے یہ سب کچھ اسی طرح ہے جیسے مسیح کے بارہ میں یہودی مخالفین کے اقوال پیش کیے جاسیے۔ وہ کہتے تھے کہ اس میں بدروح بولتی ہے اور یہ ساری ہے (یوحنا ۷: ۲۰) یہ کھاؤ اور شرابی آدمی ہے (متی ۱۱: ۱۹) یہ بدکار ہے (یوحنا ۸: ۱۲) یہ نیک نہیں (متی ۱۹: ۱۶) یہ بدکار ہے (متی ۲۳: ۱۶) یہ دیوانہ ہے (یوحنا ۱۰: ۲۰) یہ لوگوں کو گمراہ کرتا ہے (یوحنا ۷: ۱۲) پس اگر مخالف احمدیت کا شعر حجت ہے تو یہودیوں کے اقوال بھی حجت ہونے چاہئیں۔ ہمارے نزدیک بلکہ ہر عقلمند کے نزدیک مخالف کا قول حجت نہیں اس لئے ہم لوگ دشمن احمدیت کے بیان کو غلط سمجھتے ہوئے رد کرتے

ہیں لیکن حضرت مسیح نے یہودیوں کے بیانات کو مستند اور سچا قرار دیا ہے بلکہ اسے ماننے کا حکم دیا ہے (متی ۲۳) پس بقول انجیل یہودیوں کے بیانات کو غلط نہیں کہا جاسکتا۔

اب رہا حضرت مرزا صاحب کا بھول جانا

سویہ امر بھی شان نبوت کے منافی نہیں کیونکہ بھول جانا فطرت انسانی کا خاصہ ہے۔ جو تے کی تبدیلی وغیرہ یہ طبیعت کی سادگی اور محویت کی وجہ سے تھی۔ اللہ واسے لوگ دنیا کی باتوں پر زیادہ دھیان نہیں دیتے اور وہ ایسی باتوں سے بعض اوقات بے نیاز چھتے ہیں۔ اگر بادرہی صاحب بائبل کا بغور مطالعہ کرتے تو انہیں بائبل کے خدا اور اس کے بیٹے یسوع مسیح اور دوسرے انجیلی نبیوں کے حافظہ کے علاوہ انجیلی لوہیوں اور مقدس پولوس کے حافظہ کا خوب پتہ چل جاتا۔ چنانچہ چند ایک حوالجات ذیل میں درج کرتا ہوں۔

۱۔ خدا کہتا ہے کہ میرا نام مودواہ ابراہیم صاحب کا یعقوب پر ظاہر نہ تھا۔ (خروج ۲۳) حالانکہ وہ یہودواہ نام سے ابراہیم پر ظاہر تھا (پیدائش ۲۲) بلکہ اس سے پہلے بھی لوگ یہودواہ کا نام لیتے تھے (پیدائش ۲۲) قابل غور بات یہ ہے کہ موسیٰ کو تو خدا یہ کہتا ہے کہ میرے نام یہودواہ کا علم ابراہیم کو نہیں حالانکہ ابراہیم کو علم تھا۔ بلکہ اس سے بھی پہلے لوگوں کو علم تھا۔ نفوذ باند خدا بھول گیا تھا۔

۲۔ میں خداوند ہوں اپنے سمجھنے کو جو میرے منہ سے نکل گیا ہے نہ بدلونگا (زبور ۱۱۹) میں خداوند ہوں میں بدلتا نہیں (علا کی ۲۳) لیکن وہ بھول گیا اور اس نے اپنا سخن بدل دیا۔ اس لئے یسعیاہ نبی کی معرفت حرقیہ کو

کیونکہ انجیر کا موسم نہ تھا اس نے اس سے کہا ہنڈہ کوئی
تجھ سے کبھی پھل نہ کھائے۔ مسیح کے لعنت کرنے پر وہ
درخت سوکھ گیا (مرقس ۱۱) مسیحی دوستو! خدا را غور
کرو اور اپنی آنکھوں پر سے تعصب کی پٹی اتار دو۔
حضرت یسوع انجیر کے درخت کی طرف پھل حاصل کرنے
کے لئے گئے حالانکہ پھل کا موسم نہ تھا یہ ان کی غلطی
اور بھول ہے یا نہیں۔ اگر پھل کا موسم نہیں تھا تو پھل
تلاش کیوں کیا۔ اور پھل نہ ہونے میں بچا سے درخت
کا کیا قصور تھا اُس بے قصور پر بلا وجہ کیوں لعنت کی
گئی۔ بے موسم درخت سے پھل حاصل کرنے جانا
ہی بھول تھی اور حافظہ کی سخت کمزوری۔ یہ یاد ہی
نہیں رہا کہ اس وقت پھل کا موسم ہے یا نہیں۔
۴۔ یوحنا ۱۱ مسیح فرماتے ہیں ”کیا تمہاری
شریعت میں یہ نہیں لکھا کہ میں نے کہا تم خدا ہو؟
حاشیہ میں زبور ۸۲ کا حوالہ دیا گیا ہے۔ کیا زبور کی
کتاب شریعت کی کتاب ہے شریعت وہ ہے جو موسیٰ
نے دی کہ یعقوب کے گھرانے کی میراث ہو (استثنا
۳۳) کیا یہ یسوع کے حافظہ کی کمزوری اور نسیان
نہیں۔

۵۔ یوحنا ۱۵ پھر مسیح فرماتے ہیں لیکن یہ
اس سے ہوا کہ وہ قول پورا ہو جو ان کی شریعت میں
لکھا ہے کہ انہوں نے مجھ سے مفت عداوت کی۔ یہ قول
شریعت کی کس کتاب میں ہے کیا یہ غلطی اور نسیان
یا حافظہ کی انتہائی کمزوری تو نہیں۔

۶۔ یوحنا ۱۱ حضرت یسوع فرماتے ہیں ”اگر
میں، اپنی گواہی خود دوں تو میری گواہی سچی نہیں“ یوحنا
۱۱ فریسیوں نے اُس سے کہا تو تو اپنی گواہی آپ

کہا تو اپنے گھر کی بابت وحیت کر اس لئے کہ تو مر جائے گا
اور نہ جئے گا حزقیہا روایا تب اس نے کہا میں نے تیری
سنی تیری عمر پندرہ برس بڑھا دنگا (۲ سلاطین ۲۱ یسعیاہ
۳۸) یعنی خدا نے اپنا سخن بدل دیا اور پہلی بات نہ بدلنے
والی بھول گیا۔

۱۔ جناب یسوع فرماتے ہیں
یسوع کا بھول جانا ”راستباز باہل کے خون سے
لے کہ برکیا کے بیٹے زکریاہ کے خون تک جسے تم نے مقدس
قربانگاہ کے درمیان قتل کیا (متی ۲۳) قربانگاہ میں قتل
ہونے والا زکریاہ برکیاہ کا بیٹا نہ تھا۔ بلکہ یویدع کا بیٹا تھا
(۲۔ توارخ ۲۴) اس واضح تضاد کو دور کرنا مسیحی دنیا
کے ذمہ ہے یا پھر وہ اقرار کریں۔ کہ یہ ہمارے خداوند
یسوع مسیح سے بھول ہو گئی ہے یا یہ غلط بیانی ہے دونوں
میں سے ایک بات کو ماننا ہو گا۔

۲۔ لوقا ۱۱ یہ نہیں ہو سکتا کہ نبی یروشلم سے
باہر ہلاک ہو۔ میرے مسیحی دوستو! یہ کس قدر بھول اور
نسیان یا حافظہ کی کمزوری ہے۔ حضرت نوح۔ حضرت ایوب
حضرت حزقیل۔ حضرت یرمیاہ۔ حضرت دانی ایل۔ حضرت
عورا کا یروشلم میں ہلاک ہونا ثابت نہیں۔ حضرت موسیٰ
موآب کی سرزمین میں فوت ہوئے (استقنا ۳۴) حضرت
لارون کوہ ہور پر فوت ہوئے (گنتی ۲۱ ۳۳) پولوس
پطرس اور سٹوما یروشلم سے باہر ہلاک ہوئے۔
پس جناب یسوع کا یہ کہنا کہ نبی یروشلم سے باہر
ہلاک نہیں ہوتا محض نسیان ہے۔

۳۔ مرقس ۱۱-۱۲ مسیح کو بھوک لگی دُور سے انجیر کے
درخت کو دیکھے کہ وہاں گیا کہ شاید اس میں کچھ پائے
مگر جب اُس کے پاس پہنچا۔ تو پتوں کے سوا کچھ نہ پایا۔

دیتا ہے تیری گواہی سچی نہیں۔ یسوع نے جواب میں کہا اگر چہ میں اپنی گواہی آپ دیتا ہوں تو بھی میری گواہی سچی ہے۔ اب یا تو حضرت یسوع پہلی بات بھول گئے تھے یا غلط بیانی ہے۔

۷۔ متی ۲۶ یسوع نے کہا کیونکہ جو تلوار کھینچتے ہیں وہ سب تلوار سے ہلاک کئے جائیں گے۔ اس جگہ بھی جناب یسوع بھول گئے۔ یوحنا تلوار سے قتل کیا گیا متی ۱۱ لیکن اس نے کسی پہ تلوار نہ کھینچی تھی شمعون نے ہنس پر روح القدس بھی حضرت مریم صدیقہ سے کہا "بلکہ خود تیری جان بھی تلوار سے چھیدی جائیگی" لوقا ۲۲ گورڈیش کوئی جھوٹی ننگی لیکن سچی دوست! بناؤ کہ حضرت مریم صدیقہ نے کس پر تلوار چلائی تھی حضرت یسوع اپنے بائیں میں بقول انجیل کہتے ہیں کہ وہ ابن آدم کو قتل کریں گے مرقس ۱۰ کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ ابن آدم نے کس کو قتل کیا تھا جناب پولوس قتل ہوا (تواریخ بائبل ص ۵۴۳) اس نے کس کو قتل کیا تھا۔ جناب یسوع نے بھی پیچھے نیووں کے قتل ہونیکا ذکر کیا ہے متی ۲۳ لیکن ان کا کسی کو قتل کرنا ثابت نہیں کیا یہ بھول اور حافظہ کی کمزوری نہیں ہے

انجیل نویسوں کا نسیان | ۱۔ مرقس کہتا ہے جیسا یسعیاہ نبی کے صحیفے میں

لکھا ہے کہ دیکھ میں اپنا بیغیر تیرے آگے بھیجتا ہوں جو تیری راہ تیار کر دیکر (مرقس ۱) مرقس کی پیش کردہ عبارت یسعیاہ نبی کے صحیفے میں نہیں ہے بلکہ ملاکی ۳ میں ہے یہ مرقس کے حافظ کی انتہائی کمزوری ہے حالانکہ مسیحیوں کے عقیدہ کے بموجب وہ روح القدس کی تائید سے لکھ رہا ہے اس نسیان میں جناب روح القدس بھی شامل ہیں۔

۲۔ متی کہتا ہے اس وقت جو یرمیاہ نبی کی معرفت

کہا گیا تھا۔ وہ پورا ہوا (متی ۲۴) حالانکہ یرمیاہ نبی نے نہیں کہا بلکہ ذکر یہاں ۱۱ میں اس قسم کی عبارت ملتی ہے ۳۳۔ متی ۱ میں گرفتار ہو کر باہل جانے سے لیکر مسیح تک ۱۴ پشتیں ہیں حالانکہ گننے سے ۱۳ بنتی ہیں۔ یہ متی کی بھول ہے۔

۴۔ لوقا ۲۲ ارفکسد سے قینان پیدا ہوا۔ اور اس سے سلج۔ حالانکہ ارفکسد سے قینان پیدا نہیں ہوا۔ بلکہ سلج پیدا ہوا۔ (پیدائش ۲۲)

"پولوس رسول" | پولوس مسیح کی مانند بنا (۱۔ کرنتھیوں ۲) پولوس مسیح کا قائم مقام ہے (۲۔ کرنتھیوں ۲)

پولوس مسیح کی مانند مانا گیا (گلٹیوں ۲) یہی پولوس کہتا ہے کہ میں رسولوں میں سب سے چھوٹا ہوں بلکہ رسول کہلانے کے لائق نہیں (۱۔ کرنتھیوں ۱۵) حافظہ کی کمزوری اور نسیان سے بھر کہتا ہے "میں تو اپنے آپ کو ان افضل رسولوں میں کچھ کم نہیں سمجھتا (۱۔ کرنتھیوں ۱۵)

پولوس صاحب فرماتے ہیں "کیونکہ شریعت کے اعمال سے کوئی بشر راستباز نہ ٹھہر سکا" (گلٹیوں ۲) یہی پولوس لکھتا ہے کہ شریعت پر عمل کرنے والے راستباز ٹھہرائے جائیں گے (۱۔ رومیوں ۲) اعمال ۲ میں پولوس کا بیان مرقوم ہے "پھر میرا منہ نہ دیکھو گے" اس پر پادری ٹی۔ واکر صاحب کہتے ہیں "ما بعد واقعات سے ظاہر ہے کہ اس کی یہ رائے صحیح نہ ٹھہری (۱۔ تیمتھیس ۱) تیمتھیس ہے تفسیر اعمال ۲۵) یعنی پہلی بات غلط تھی پولوس کہتا ہے اگر تم فتنہ کراؤ گے تو مسیح سے تم کو کوئی ناکارہ نہیں (گلٹیوں ۲) لیکن یہی پولوس تیمتھیس کا خود منہ کرواتا ہے (اعمال ۱۳) پولوس کہتا ہے کہ تم دونوں مہینوں مقررہ وقتوں کو مانتے ہو اچھا نہیں (گلٹیوں ۲)

قابل غور امر یہ ہے جبکہ پولوس ایک شخص کو جانتا ہے۔ لیکن یہ نہیں جانتا کہ وہ بدن سمیت تھا یا بغیر بدن کے۔ تو اُس شخص کا جاننا کیونکر ہوا کیونکہ انسان بغیر بدن کے نہیں ہو سکتا اور بغیر بدن کے تو صرف روح ہی ہو سکتی ہے۔ اس کو انسان یا شخص نہیں کہا جا سکتا۔ پولوس کا حافظہ اس قدر ناقص اور کمزور تھا باوجود اُس شخص کو جاننے کے اور اس علم کے کہ اس کو یکا یک تیسرے آسمان تک اٹھایا گیا اُسے یہ علم نہیں کہ وہ شخص بدن سمیت تھا۔ یا بغیر بدن کے۔

بائبل اور انجیل کے مذکورہ بالا حوالے ہم نے اس لئے نقل کئے ہیں کہ مسیحی دوستوں کو احساس ہو کہ الزام خود ان کی مسلمہ کتابوں پر وارد ہوتا ہے نہ کہ باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقوال اور تحریرات پر جو قسم کے تناقض سے پاک ہیں۔ یہ محض ان کا قصب ہے۔ کہ وہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ پر اعتراض کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ اعتراض حضرت باقی سلسلہ پر نہیں بلکہ خود ان کے اپنے بزرگوں اور مقدس کتابوں پر وارد ہوتا ہے۔ یہ امر شیوہ اٹھانے کے خلاف ہے کہ کسی پر بلا وجہ اعتراض کیا جائے۔ حالانکہ وہ اعتراض خود اپنے اوپر وارد ہوتا ہو۔

القیہ تنہم میں عربان فوف اس وقت تقریباً تین ہزار روپیہ ماہوار تنہم پر بیت المال سے خرچ کیا جا رہا ہے جو ہر نوع زکوٰۃ، صدقات اور اعانتوں سے ہی چل رہا ہے۔ اگر حرام ذرائع سے ہی تمامت دین کے داخلی اخبارات کو چلانا ہے تو کیوں نہ سینما، بینک اور دوسرے ممنوع اشتہار سے باندھی اٹھا کر جان مار کر مخلص کارکنوں کے ایک ایک پیسہ جمع کئے ہوئے بیت المال کو اس گراں خرچ سے بچایا جائے؟ (المہیرہ ۲۴ فروری ۱۹۵۸ء)

یہی جناب پولوس متبرک دنوں کو خود مانتا ہے (رومیوں ۱۱) پولوس کہتا ہے پاک لوگوں کے لئے سب چیزیں پاک ہیں۔ (طس ۱۱) بے ایمان تمہاری دعوت کریں جو کچھ تمہارے آگے رکھا جائے۔ اُسے کھاؤ (۱- کرنتھیوں ۱۰) کوئی چیز بذاتہ حرام نہیں۔ (رومیوں ۱۴) یہی پولوس کہتا ہے خدا فرماتا ہے ناپاک چیز کو نہ چھوؤ (۲- کرنتھیوں ۱۲) پولوس کہتا ہے کہ مسیح زندہ ہو کر پہلے کیفا کو ملا اس کے بعد ان بارہ کو دکھائی دیا (۱- کرنتھیوں ۱۵) یہ پولوس کی بیوا اور حافظہ کی کمزوری ہے متی ۲۱ وہ زندہ ہو کر پہلے دو مریوں کو ملا۔ دوسری بار وہ گیا رہ شاگردوں کو ملا صلیبی واقعہ سے قبل بارہوں شاگرد دیہوداہ اسکر پوٹھی مرچکا تھا۔ متی ۲۷ پولوس رسول کے حافظہ کی کمزوری ہے کہ وہ ابھی تک بارہ رسول زندہ بیان کرتا ہے جو اس کی غلط بیانی اور روح القدس کی حقیقت کا بھی اظہار ہے۔ کتاب اعمال ۱۰ میں لکھا ہے کہ پولوس کے گرد ایک نور آچمکا وہ زمین پر گر پڑا جو آدمی اس کے ہمراہ تھے وہ سب خاموش کھڑے رہ گئے کیونکہ آواز تو سنتے تھے مگر کسی کو دیکھتے نہ تھے۔ مگر اسی کتاب اعمال ۱۱ میں پولوس کا بیان بھی درج ہے۔ ”میرے ساتھیوں نے نور تو دیکھا لیکن آواز نہ سنی“ ان دو متضاد بیانیوں میں ایک ضرور غلط ہے جو حافظہ کی کمزوری یا غلط بیانی ہے۔

پولوس کہتا ہے میں مسیح میں ایک شخص کو جانتا ہوں جو وہ برس ہوئے کہ وہ یکا یک تیسرے آسمان تک اٹھا لیا گیا نہ مجھے یہ معلوم کہ بدن سمیت نہ یہ معلوم کہ بغیر بدن کے یہ خدا کو معلوم ہے اور میں یہ بھی جانتا ہوں کہ اُس شخص نے (بدن سمیت یا بغیر بدن کے یہ مجھے معلوم نہیں خدا کو معلوم ہے) وغیرہ (۲- کرنتھیوں ۱۲)

”تسلیم میں غریاں فوٹو“

ایڈیٹر صاحب المنیر نے عنوان بالا کے ماتحت لکھا ہے :-

تسلیم کی اشاعت مورخہ فروری میں ایک اشتہار شائع ہوا ہے جس میں چار انسانی فوٹو ہیں اور ان میں سے ایک ایسی عورت کا فوٹو ہے جس کی چھتیاں ابھری ہوئی ہیں بازو اوپر اٹھائے ہوئے ہیں۔ اور اس حال میں وہ غریاں بھی ہے اور فحش بھی۔

”تسلیم“ جماعت اسلامی کا سرکاری آرگن ہے۔ یہ بیت المال کے خرچ سے چلا ہے جس میں فحش ترین مسلمانوں کی لڑکیاں، صدقات واجبہ اور وقتی صدقات شامل ہیں جس کو ”اقامت دین“ کے نام پر قائم کیا گیا ہے۔ جس کے بارے میں جماعت کا سختی اور قابل ترسیم فیصلہ یہ ہے کہ جماعت اسلامی کا سرکار کی اپنی یورپی نکلہ میں لٹا جمع کر لے، اور جس کے متعلق جماعت اسلامی کے ارکان اور کارکن انتہائی خاص کے ساتھ یہ سمجھتے ہیں کہ اپنے عزیز ترین اقرباء تمام دینی ملاس اور دین کے لیے کام کر لو اسے تمام دوستکاروں کے بالذات یہ بیت المال زیادہ مقدس اور زیادہ لائق امداد ہے۔ اور پھر خود تسلیم کی پیشانی پر ہنوز ”اسلامی انقلاب کا دعویٰ“ جملہ موجود ہے۔

اس تسلیم میں اب وہ فوٹو شائع ہو رہے ہیں جو صرف انسانی صورت ہونے کی وجہ سے ہی میسوب نہیں، عورت کے فوٹو ہونے کے باعث ہی قابل مذمت نہیں بلکہ وہ عریانی اور فحاشی کے باعث ناقابل برداشت بھی ہیں۔ ممکن ہے صورت حال سے بے خبر کوئی شخص کارکن اس فوٹو کی اشاعت کو سہو، نسیان یا غفلت کا مظہر سمجھ کر اسے نظر انداز کر دینے کا مشورہ دیں اس لئے ہم آج تجویزیں کہ اس کے اہم ہنگام پر منظر پر روشنی ڈالیں اور اس تابناک حقیقت کے ایک

ادنیٰ ترین گوشے سے پردہ سرکائیں کہ جماعت اسلامی اپنے مقصد سے کس طرح ہٹائی جا رہی ہے۔

اصل حقیقت یہ ہے کہ پچھلے چند سالوں میں جس اختلاف نظر کی نظر کی وجہ سے جماعت کے اندر دو طبقے ایک دوسرے سے متصادم ہو رہے ہیں اور اس تصادم کا آخری نتیجہ جماعت سے ایک عفری کی علامت کی صورت میں ظاہر ہو رہا ہے فوٹو کا مسئلہ اسی اختلاف کا ایک ادنیٰ مظہر ہے جماعت کا مسلک من حیث الجماعت یہ تھا کہ جماعتی اخبارات میں فوٹو شائع نہ کئے جائیں۔ بلکہ حتیٰ الامکان جماعت کے ارکان اپنے کاروبار میں بھی کسی جاندار چیز کے فوٹو سے مدد نہ لیں (اور بعض ارکان پر اپنی مصنوعات پر فوٹو کی اشاعت پر اعتراض اور جماعتی اجتناب کی مثالیں بھی موجود ہیں)۔ مولانا مودودی صاحب کے فتاویٰ میں فوٹو کی حرمیت ملحقہ ”موجود ہے اور جماعت نے اپنے ابتدائی دور میں ہر قسم کی مشکلات کے باوجود اخبارات اور رسائل کو اس نجاست سے پاک رکھا۔

لیکن جو حضرات سیاسیات میں آگے بڑھنا چاہتے تھے انہوں نے ایک عرصہ سے جماعت کو ان حدود و قیود سے آزاد کرنے کی ہم شروع کر رکھی تھی۔ جو جماعت کو ایک عام سیاسی جماعت بنانے کی راہ میں رکاوٹ تھیں ان حضرات نے بیسیوں مورچے قائم کر رکھے تھے ان میں سے ایک محاذ جماعتی اخبارات میں فوٹو کی اشاعت تھا۔ ان حضرات کے بالمقابل وہ لوگ تھے جو جماعت کو اس کے اصل دعویٰ اقامت دین اور اس کے مخصوص طریق کار کا پابند دیکھنا چاہتے تھے اور وہ ہر مرحلہ پر اس قسم کی کوششوں کو ناکام بنانے کی سعی کیا کرتے تھے

اس کشمکش کی صورت بالعموم یہ ہوتی تھی کہ جماعت کو دنیا اور اخلاق حدود اور اپنے پیش کردہ اصولوں کی پابندی پر قائم رکھنے والے حضرات دلائل سے اپنی بات پیش کرتے اور اپنی تاکید میں جماعت کے اپنے رویے کو بھی زیر بحث لاتے لیکن اس کے خلاف جماعت کو ان پابندیوں سے آزاد کرانے کے مقصدی حضرات وقتی ضرورتوں، مصالح اور حالات کے تقاضوں کو بطور دلیل سامنے لاتے اور جب انہیں اس میں شکست اٹھانا پڑتی تو وہ شیخوں (ہم اس لفظ پر معذرت خواہ ہیں) مارنے کے درپے ہو جاتے اور اس اصول پر عمل پیرا ہوتے کہ کسی بڑی سے بڑی برائی کو جماعت میں رائج کرنے کے لئے تدریج اختیار کر کے ارکان اور کارکنوں کے لئے قابل برداشت بنایا جائے اس کا آغاز بڑے ہلکے انداز سے کیا جائے اور آخر میں وہ حرف مقصد سامنے لایا جائے جو پہلے ذہن میں موجود ہو چنانچہ فوٹو کے مسئلہ میں ان کی یہ روش بڑی آسانی سے سمجھی جاسکتی ہے۔ ان حضرات نے سب سے پہلے ایسی شائع کرنے شروع کئے اس پر فوٹو کی حرمت سے آشنا مخلص کارکنوں نے احتجاج کیا اور شوریٰ میں بھی بحث ہوئی تو ان حضرات نے فوٹو، تصویر اور ایسیج کے درمیان لکیریں کھینچیں۔ لیکن انہیں فیصلے کی حد تک کچھ زیادہ کامیابی اس مسئلہ میں نہ ہوئی تاہم چند مرتبہ ایسیج شائع ہوئے اور اس کے بعد چند بار ایسے اشتہارات بھی شائع کئے گئے جن میں انسانوں کی تصاویر تھیں۔ لیکن ان کے چہروں کو مسخ کر دیا گیا۔ درمیان میں کبھی کبھار بغیر مسخ کے چہرے شائع کئے گئے پھر تیسرے مرحلے پر کارٹونوں کا سلسلہ شروع کیا گیا تو شوریٰ کے متعلق تو ہم کچھ نہیں کہہ سکتے کہ وہاں کسی صاحب نے اس پر گرفت کی یا نئی شوریٰ ان مسائل پر گفتگو کو ضروری خیال نہیں کرتی تھی تاہم ارکان جماعت نے اس پر اعتراضات کئے جنہیں تاویل و معذرت قسم کی ملی ملی باتوں سے خاموش کرنے کی کوشش کی گئی۔

اب آخری مرحلہ اس طرز عمل کی تکمیل کا سامنے آیا ہے۔

کہ ایک فتنش اور عربیاں فوٹو تسنیم میں شائع ہو رہا ہے اور بعض دوسرے پرچے (جو جماعت کے بیت المال سے مالی امداد حاصل کرتے رہے ہیں) سودی قرضوں کے اشتہارات بھی شائع کرنے لگے ہیں۔ اس موقع پر ایک ایسے شخص کی حیثیت سے جو مسلمان ہونے کی بنا پر قامت دین کے فریضہ سے دہی تعلق رکھتا ہے جو ایک مسلمان کو اس سے ہونا چاہیے ان تمام حضرات کو جو جماعت اسلامی کی جدوجہد سے اس فریضہ عادلہ کی انجام دہی کی توقع رکھتے ہیں۔ یہ عرض کرنا ہم اپنا دینی فرض سمجھتے ہیں کہ وہ ٹھنڈے دل سے اس صورت حال پر غور فرمائیں۔ ہم سب کو ایک دن اس رب غیور کے سامنے جانا ہے جس کی غیرت کا سب سے بڑا مظہر دین حق ہے انحراف ہے اور اس کی تعلیمات کو عمداً تحریف کرنے کی نامسعود کوششیں ہیں۔ یہ لمحہ جماعت اسلامی کے تمام ارکان متفقین اور مشاثرین کے لئے فکر کا لمحہ ہے کہ وہ دیکھیں کہ یہ قائد کس رخ کی جانب بڑھ رہا ہے۔

ہم یہ بھی عرض کرنے کی جرأت کرتے ہیں کہ ایک ایسی دعوت جس کا آغاز سیدنا عثمان ذوالنورین سے شاہ اکام علی شہید تک کے پاکباز خلفاء مجددین اور صلحاء پر تقید سے ہوا اور جس نے یہ دعویٰ کیا تھا کہ یہ جدوجہد ان تمام تقاضوں سے سیر اور پاک ہوگی جو تیرہ سو سال کے عبادت کی کوششوں میں پائے گئے تھے۔ آج یہ جدوجہد خود کس حال میں ہے؟

فوٹو کے مسئلہ میں یہ بات کہنا بھی ہم اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ اگر بالآخر اسی مقام پر پہنچنا تھا جس پر آج تسنیم پہنچ چکا ہے اور اگر اشتہارات کے سلسلے میں سودی کاروبار کے اشتہارات بھی جائز قرار پانے لگے تو خدا کیلئے سوچئے کہ اس وقت تک بیت المال سے جو دولاکھ سے زائد رقم ایسے تسنیم کے خسارے میں ادا کی گئیں یہ عظیم نقصان کیوں برداشت کیا گیا؟ اور اگر آج سود کے اشتہارات جائز ہیں تو تسنیم کے اشتہارات کیوں حرام ہیں؟ دباقی صفحہ پر

اسلامی جماعت کی باہمی کشمکش کا ایک منظر

امیر جماعت علیحدہ ہونے والوں کو شرافت سے عاری قرار دیتے ہیں!

جناب ایڈیٹر صاحب "المنیر" لائل پور نے جو ابھی حال میں ہی امیر جماعت اسلامی مولانا مودودی صاحب سے علیحدہ ہوئے ہیں۔ ایک مضمون اپنے اخبار میں زیر عنوان "جماعت اسلامی سے الگ ہونے والوں کے متعلق مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کا ارشاد گرامی" شائع کیا ہے۔ یہ مضمون اس جماعت کے بعض اندرونی حالات پر روشنی ڈالتا ہے۔ اور اس میں بہت سے سہرت آموز سبق ہیں اس لئے ہم اسے ذیل میں درج کرتے ہیں۔

ایڈیٹر صاحب المنیر لکھتے ہیں۔
 "جماعت اسلامی نے اس ملک میں اپنے مخلص کارکنوں اور دینی رجحانات کی وجہ سے ایک ایسا مقام حاصل کر لیا تھا جو اس کے لئے وجہ مسرت تھا اور اس ملک میں دین کو قائم دیکھنے کی آرزو رکھنے والوں کے لئے ایک سہارے کی حیثیت رکھتا تھا۔ لیکن جماعت جب سے اندرونی انتشار کا شکار ہوئی ہے اس وقت سے ہر وہ شخص جس کے دل میں دین کی محبت ہے قلبی صدمہ محسوس کرتا ہے اور جو لوگ اس جماعت پر توقعات رکھتے تھے وہ محسوس کہ رہے ہیں جیسے ان کا کوئی ذاتی نقصان ہوا ہے۔ ان میں سے بعض لوگ پریشان ہیں اور بعض مایوسی کے حملوں کا شکار ہیں یہ احساسات فطری ہیں اور دین سے دلی لگاؤ کا تقاضا ہے کہ دین کی عظمت کے لئے جدوجہد کر لیا جائے اور اس کا انتشار باعث رنج و ملال ہو۔ بلکہ حق یہ ہے کہ یہ رنج و ملال ہی اس بات کی دلیل ہے کہ کسی کو دین سے سچی محبت ہے اور اس نے اپنی زندگی کا قیمتی سرمایہ دین کو سمجھا ہے۔ لیکن اس مسئلہ کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر کسی جماعت میں اختلاف دین ہی کی بنیاد پر ہو۔"

اور صورت حال یہ پیدا ہو جائے کہ ایک شخص یا بہت سے اشخاص کسی جماعت یا اس کے قائد کے کسی نظریہ کو خلاف حق سمجھیں، اس نے جو موقف اختیار کر لیا ہو اسے دلائل سے غلط اور پہلے موقف سے انحراف ثابت کیا جائے، جماعت کے اندر دو گروہ پیدا ہو جائیں ایک وہ جو یہ یقین رکھتا ہو کہ جماعت کے راہ نما کا طرز عمل اقامت دین کی جدوجہد اور جماعت کے دینی مزاج کو سخت نقصان پہنچانے والا ہے اور دوسرے کے نزدیک جماعت کے قائد کی ہر بات اور تمام اقدامات ایسا حق ہوں جس کے خلاف شبہ بھی مصیبت کا درجہ رکھتا ہو۔ جماعت کے اندر ذمہ دار لوگوں کی پوزیشنیں یہ ہو جائے کہ وہ جماعت کے برسر کار عنصر کو جماعت کے فلسفے، اس کے سیاسی عقیدے، اس کے بنیادی طریق کار اور اس کے دستور اور امتیازی خصوصیات کو ختم کرنے والا یقین کرتے ہوں۔ اور آخری بات یہ کہ ان ذمہ داروں نے سالہا سال اس طرح گزارے ہوں کہ وہ جماعت کی مرکزی تنظیم اور مرکزی شوریٰ میں اپنے نزدیک، پر خلاف حق بات پر دلائل سے لڑتے ہوں۔

ترین مسئلہ پر اور کسی بڑے آدمی کے انٹرویو کے لئے ہی جایا کرتے ہیں وہ مولانا کے مکان پر پہنچے اور ان پر زور دیا کہ وہ اس مسئلہ پر اظہار خیال فرمائیں۔ ہم نے مولانا کے اس انٹرویو کو اخبار میں پڑھا تو اس کی بیشی کو جوہر اخباری انٹرویو میں ناگزیر ہوتی ہے۔ اس کا لحاظ رکھتے ہوئے ہم نے خدا کے قدوس کا شکر کیا کہ مولانا نے امکان کی آخری حد تک احتیاط کو ملحوظ رکھا ہے اور انہوں نے جماعت سے علیحدگی کے باوجود جماعت سے سابقہ رفاقت کا حق ادا کر دیا ہے۔

لیکن دو تین روز کے بعد جب ہم نے اسی اخبار میں مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کا وہ خطہ جو انہوں نے ۱۹۵۷ء کے آخر میں جائزہ کمیٹی کے ارکان کے نام لکھا تھا اس نوٹ کے ساتھ دیکھا کہ اس کے بعد مولانا میں حسن صاحب اصلاحی کا وہ خطہ بھی شائع ہو رہا ہے۔ جو موصوف نے اس کے جواب میں مولانا مودودی صاحب کو لکھا تھا تو خدا کے قدوس شاہد ہے۔ ہمیں اس کا صدمہ ہوا۔ بلاشبہ راقم کی خواہش رکینیت سے علیحدگی کے بعد یہ تھی کہ دونوں خطوں اور ارکان جماعت کے علم میں آجائیں تاکہ وہ جماعت کی صورت حال سے آگاہ ہو جائیں اور اگر خدا کے کچھ بندے اس جماعت میں ایسے ہوں جو جماعت کو تباہی سے بچا سکتے ہوں تو وہ اپنا فریضہ ادا کریں لیکن یہ خواہش اس موقع پر ہرگز نہ تھی کہ یہ خطوں پر میں میں آجائے۔

لیکن جب یہ سانحہ بھی ہو گیا تو ہمیں کے معا بعد جماعت اصلاحی مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کا ایک بیان تسنیم میں شائع ہوا۔ محترم مولانا مودودی صاحب کے اس بیان پر ہم نے بار بار غور کیا لیکن ہم اپنے تاثرات کو یکساں نہیں کر پائے جہاں تک مولانا کے اس ارشاد کا تعلق ہے کہ پاکستان میں دینی رجحانات رکھنے والوں پر لادینی ذہن کے حاملین کے مابین جو کشمکش پیدا ہے اہل دین کے مابین اصلاحات اور ان اختلافات کے اشاعت ان کے توقف کو کر دے۔

دلہ روز واقعات دیکھے ہوں کہ جب بھی وہ منظر سامنے آجائیں تو وہ اپنے جذبات پر قابو نہ پاسکتا ہو اور جونہی اس کے تار مضرب کو ہلا دیا جائے وہ اس کی آواز کو روکنے پر قادر نہ ہو۔ جب بھی وہ اس الم انگیز داستان کا تذکرہ کرے گا اس کا قلم اسی طرح مضطربانہ چلے گا۔ تاہم ہمیں اپنے احساسات و جذبات پر قابو پانا ہے اور دل کو اسی طرح جس طرح آج تک ہم نے تمام تر بے چینیوں کے باوجود اسے دبانے رکھا ہے اب بھی اسے محروم نادر رکھنا ہے۔ ہم اصل موضوع کی طرف لوٹتے ہیں۔

جماعت اسلامی کا یہ انتشار ایک عرصہ سے دردمند قلوب کے لئے اضطراب کی وجہ بنا ہوا تھا۔ لیکن جس روز سے یہ اطلاع اخبارات میں آئی ہے کہ مولانا اصلاحی صاحب بھی جماعت اسلامی کی رکینیت سے مستعفی ہو گئے۔ تو یہ خبر ان تمام لوگوں کے لئے شدید ترین اضطراب کا باعث تھی جو جماعت کے حالات میں بہتری کی کوئی بھی امید رکھتے تھے۔ ان کا یہ آخری سہانہ بھی ٹوٹ گیا۔

اور اس کا در سہارہ عمل یہ ہوا کہ پبلک میں یہ بات اب بڑی اہمیت اختیار کر گئی کہ وہ صورت حال کا صحیح علم حاصل کرے۔ یہ اس لئے کہ جماعت اسلامی اب اس دور سے نکل آئی تھی کہ اس کے اندر کوئی بڑے سے بڑا حادثہ ہو اور لوگوں کو اس سے کوئی دلچسپی نہ ہو۔ جماعت اب ایک عوامی جماعت تھی اور دوسرے یہ کہ اب جماعت سے علیحدہ ہونے والی شخصیت بھی کوئی گمنام شخصیت نہ تھی۔ ہر شخص جانتا ہے مولانا اصلاحی اور مولانا مودودی ان دونوں اصحاب کی کاوشیں اور تحقیقیں جماعت کے لئے کتنا اہم مقام رکھتی ہیں۔ اس بنا پر عوام کے بعض طبقات کو بہر حال یہ خیال تھا کہ وہ اصل بات کا علم حاصل کریں۔ اس تجسس احوال کا نتیجہ تھا کہ ایک معروف روزنامہ کے ایک ایسے رکن ادارہ نے جو کسی اہم

اہل قلم، ادیب اور کارفرما حضرت نے کئے آج بھی ان کے آثار افسانوں، مقالات اور شذرات و مضامین کے صفحات میں دیکھے جاسکتے ہیں۔

یہ سارا زمانہ اسی طرح گذرا لیکن ۔۔۔۔۔ اگر کسی کے دل میں دینی رحمان اور لادینی رحمان کے مابین ایک "فیصلہ کن" کش مکش کا احساس تھا تو آخر اس یک طرفہ اور غیر اخلاقی جنگ کو کیوں ختم نہ کیا گیا۔ درآنحالیکہ اس ایک مورد چہ کی تفصیلات خود مولانا کے حضور نہایت ادب و احترام سے پیش کی گئی تھیں۔

مولانا نے دوسری بات یہ ارشاد فرمائی ہے:-

"جو حضرت جماعت اسلامی اور اس کے کام اور نظام سے مطمئن نہیں رہے تھے وہ اس سے الگ ہو کر خود جس طریقے کو بہتر سمجھتے تھے اس پر کوئی مثبت کام شروع کرتے اور کسی منفی کام میں خواہ مخواہ اپنا وقت اور اپنی قوتیں ضائع نہ کرتے۔ لیکن اگر وہ اسی کو ضروری سمجھتے ہیں تو انہیں اختیار ہے جو کچھ چاہیں کریں۔ ہم بہر حال اسے صحیح نہیں سمجھتے۔"

اسے کاش کہ اس دینی جذبے اور مثبت کام کرنے کے احساس نے اس وقت رد کا ہوتا جب ان بد قسمت علیحدہ ہونے والوں کو جمعوں اور جلسوں، خلوتوں اور جلوتوں میں رسوا کرنے کی مہمات چلائی گئی تھیں اور اس میں مرتبہ شہادت کا پاس کیا گیا ہوتا جو اجتماع ماچھی گوٹہ میں خود امیر جماعت کی زبان سے صادر ہوئی تھی کہ مرکزی شوری کے جو ارکان جماعت کی پالیسی سے اختلاف رکھتے ہیں میں اپنے تجربات اور مشاہدے کی بنا پر اللہ تعالیٰ کو گواہ بنا کر کہتا ہوں کہ یہ لوگ مخلص ہیں اور ان کا اختلاف نیک نیتی پر مبنی ہے۔"

اور لادینی عناصر کو طاقتور بنانے کا ذریعہ بنتے ہیں اس لئے یہ اختلافات بہلک اور پریس میں انہیں آنے چاہئیں۔ ہم اس کی دل سے تائید کرتے ہیں اور ناظرین المیہ سٹاڈ ہیں کہ ہم ایک طویل مدت تک خود اس نظریہ کے گرم جوش مبلغ رہے ہیں اور ہم نے جماعت اسلامی سے اختلاف کرنے والوں کو دوسرے دلائل کے علاوہ اس دلیل کی بنا پر بھی اس کے موقف پر نظر ثانی کی دعوت دی ہے۔ لیکن ہم انتہائی درد کے ساتھ یہ عرض کرنے پر مجبور ہیں کہ یہ بات مولانا نے اس وقت ارشاد فرمائی ہے جب کہ خود ان کی جانب سے اس بارے میں آنری نوبٹ کی بے احتیاطی رقم عمداً یہ نرم سے نرم اور مؤدبانہ لفظ لکھتے ہیں۔۔۔۔۔ عملی وقوع پذیر ہو چکی ہے۔

مولانا اور ان کے خصوصی حامیوں سے زیادہ کوئی شخص اس حقیقت سے باخبر نہیں ہے کہ جماعت اسلامی میں یہ جھلک دبا آج سے تقریباً تین سال قبل (جب جائزہ کمیٹی اول کا تقرر ہوا تھا) شروع ہوئی تھی اور ایک طرف سے اپنے نقطہ نظر سے اختلاف رکھنے والوں کے خلاف پروپگنڈے کا آغاز کر دیا گیا تھا۔ ان تین سالوں میں یہ آگ کس طرح سلی، پھر شعلہ زبانی ہوئی، بھڑکی اور اس نے بالآخر بلوہ عام کی حیثیت اختیار کی اور اس کو پھولنے ہوا دینے اور طوفان بنانے میں کس کس کے قلم نے، زبان نے، منصوبہ بندی نے اور عملی اقدامات نے کیا کیا حصہ لیا۔۔۔۔۔ یہ وہ المٹاک داستان ہے جس کے ایک ایک حزن سے براہ راست آگاہ ہونے کے باوجود ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ہمیں صبر و عنایت سے نوازے اور ہمیں ہر اشتعال انگیزی پر اس بات کی توفیق دے کہ ہم اس تاریخی المیہ کو قرطاس پر نہ لائیں۔

پھر اس کے بعد جب کچھ لوگ مجبور ہو گئے کہ اپنے دشمن کو چھوڑ کر دیرانے کی زندگی گزاریں اور اپنے سالہا سال سے بنائے ہوئے گھر سے نکل کر از سر نو اپنے کام کا آغاز زمین کی تلاش سے کریں تو جو محلے ان لوگوں پر جماعت اسلامی کے

دینی رجحان رکھنے والوں کی دلشکستی ہو۔

مولانا نے "صبر و سکوت" کی اپیل اور خود صبر و سکوت اختیار کرنے کے اعلان میں ایک بات یہ بھی فرمائی ہے۔ کہ

"شرافت کا تقاضا یہ ہے کہ جو لوگ مل کر نہ چل سکتے ہوں وہ خاموشی کے ساتھ ایک دوسرے سے الگ ہو جائیں۔ اور کبھی پھر ملنے کی گنجائش باقی رہنے دیں۔"

ہمارے محذوم مولانا نے پہلی بات تو یہ ارشاد فرمائی ہے کہ خاموشی سے علیحدگی اپیل شرافت کا شیوہ ہے اور دوسری یہ کہ جن لوگوں نے خاموشی سے علیحدگی کا رویہ اختیار نہیں کیا۔ وہ شرافت سے محروم اور اس کے تقاضوں کو پامال کرنے والے ہیں۔

جہاں تک خاموشی سے علیحدگی کے مسئلہ کا تعلق ہے۔ ہم انتہائی ادب کے ساتھ مولانا کی توجہ دو امور کی جانب دلانا چاہتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ اختلاف کا اظہار کیا صرف علیحدہ ہونے والوں کے لئے ہی حرام ہے۔ یا سب مسلمانوں کے لئے اگر یہ شرعی مسئلہ سب کے لئے ہے تو مولانا غور فرمائیں۔ سیدنا عثمان ذوالنورین سے حضرت سید احمد شہید علیہ الرحمۃ تک کے اقیانہ، صلحاء، مجددین اور خلفاء سب پر تنقید ان کے اگلاں پر گرفت اور ان کے نظریات و افکار پر بحث تو اقامت دین کی جدوجہد کا اہم باب قرار پائے۔ لیکن مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب اودان کے رفقاء کے افکار اور ان کے طرز عمل اور انکی پالیسیوں پر گفتگو شرافت سے محرومی کا ذریعہ بنے، اس سے دین پسند عناصر کے جوصلے پست ہوں۔ اور اقامت دین کی جدوجہد کو اس سے نقصان پہنچے۔ ہم اپنے نقص عمل و فہم کا اعتراف کرتے ہیں کہ ان دونوں باتوں

ہم اس سے کما حقہ متفق ہیں کہ ان لوگوں کو مثبت کام کرنا چاہیے۔ اور ہر قسم کی بے سرو سامانی کے باوجود یہ مثبت کام خاص طور پر توفیق الہی سے شروع ہو چکا ہے۔ اور انشاء اللہ یہ اسی پیمانے پر ہو گا جس پیمانے پر اس دور میں ممکن ہے۔ لیکن کیا اچھا ہوتا نہیں اپنی طرف سے بھی اس مثبت کام کرنے کے لائق چھوڑا جاتا اور ان کی علیحدگی سے پہلے اور بعد ان کے خلاف بہتان افزا اور تہذیبی و توہین کے معرکے سر نہ کئے جاتے۔

یہ سلسلہ اس وقت سے آج تک۔ مولانا محرم کے بیان کے بعد بھی۔ بدستور جاری ہے۔ بلکہ نئے نئے حربے ایجاد ہو رہے ہیں اور ہر آن ان میں نئی جدتیں عقیدہ کی جا رہی ہیں۔ اور ہم مجبور ہیں کہ اس پر تہ شکوہ کریں نہ شکایت۔ بہر حال مولانا صاحب کا اس پیرا گراف میں بہ تاشکر علیحدہ ہونے والے ہی اس سے یہ وہ فعل کے مرتکب ہو رہے ہیں کہ مثبت کام کو چھوڑ کر منفی کام کر رہے ہیں خلاف واقعہ تاثر ہے۔ اسے ماسٹ! مولانا کو علیحدہ ہونے والوں کے بارے میں یہ معلوم ہوتا کہ انہوں نے اپنے دل میں زخم پائے ہیں کہ ان کے عزیز ترین دوستوں، عزیزوں اور ملنے والوں نے ان سے زبانی سوالات کیے، خطوط لکھے، میدانِ حشر میں ابھی کا احساس دلا دلا کر پوچھا کہ تبادلاً تو سہی تم اس حاجت سے الگ کیوں ہوئے؟ تو ان میں سے ایک ایک شخص نے بیسیوں خطوط میں دُعا اپنی درازوں اور خاکوں میں دفن کر دیئے۔ اور ان کے بھیجنے والوں کو بعض اوقات معذرت اور رسید بھی نہ بھیجی۔ کہ مبادا اس میں کوئی حریف اور جملہ ایسا لکھا جائے جو بحث کی وجہ بن جائے۔ اور انہوں نے یہ گوارا نہ کیا کہ منفی کام کریں۔ اور وہ بھی اس طرز پر کہ اس سے لادینی رجحانات رکھنے والے فائدہ اٹھائیں۔ اور

میں باہم توافق ہماری سمجھ میں نہیں آسکا؟
 دوسری گزارش یہ ہے کہ کیا مولانا ممدوح اور
 ان کے رفقاء کا مصصوم عن الخطا میں۔ یا نہیں۔
 اگر پہلی صورت ہے تو مولانا اس کی وضاحت فرمادیں
 لیکن اگر اس امر کا امکان ہے کہ مولانا کے نظریات کا
 کوئی پہلو غلط ہو۔ وہ کسی دینی مسئلہ پر مٹو کر کھا جائیں
 وہ امت کے امراض کو غلط سمجھیں امدان کا علاج
 غلط تجویز فرمائیں اور یہ غلطی کسی دوسرے شخص پر رخواہ
 وہ مولانا اور ان کے رفقاء سے کتنا ہی کم علم اور ان
 کے بالمقابل حد درجہ حقیر ہی کیوں نہ ہو) واضح ہو جائے
 تو کیا اس کا دینی فرض یہ ہے یا نہیں کہ مولانا اور ان
 کے ساتھیوں پر یہ غلطی واضح کرے اور اگر اس کی دیانت
 یہ رہنمائی کرے کہ کسی مرحلہ پر اس نوع کی غلطیوں کی اصلاح
 جماعت کے ارکان متفقین اور متاثرین کو پہنچانا ضروری ہے
 تو ان کو بھی باخبر کرے۔ اگر اسے یہ حق ہے تو اس کی
 ادائیگی کی کیا شکل ہے؟

اس مسئلہ کی نوعیت اس صورت حال سے مزید واضح
 ہو جاتی ہے کہ اگر یہ شخص جماعت میں رہے اس پر یہ پابندی
 ہو کہ وہ عام ارکان کے سامنے اس اختلاف کا اظہار نہیں
 کر سکتا اگر ایسا کرے گا۔ تو اس پر "تجوئے کتے پھرنے" کا
 الزام عائد ہوگا اور اسے اس جرم کی بنا پر جماعت سے
 علیحدہ کر دیا جائے گا۔ اور اگر یہ شخص جماعت سے اس
 اختلاف کی بنا پر الگ ہو جائے اور کہیں یہ بیان کر دے
 کہ میں ان وجوہ کی بنا پر جماعت سے الگ ہوا ہوں۔ یا
 جماعت اس نوع کی غلطیوں کا ارتکاب کر رہی ہے۔ یا
 امیر جماعت نے فلاں فلاں بات غلط کی اور فلاں فلاں
 مسئلہ میں انہوں نے خلاف حق فیصلہ دیا ہے تو مولانا کے
 نزدیک یہ شخص شرافت سے محروم ہو جاتا ہے۔ کیا اس
 صورت حال سے ایسی کیفیت تو نہیں پیدا ہو جاتی کہ حق

صرف جماعت اسلامی کے اندر ہی محدود اور دائر ہے۔
 اور اس کے باہر خالص باطل ہے۔ اور جماعت یا اس
 کے امیر جو فیصلہ صادر فرمادیں، جو طریق کا تجویز کریں
 جو اقدام کریں اور جس قسم کی پالیسی وضع کریں وہ وحی
 کی حیثیت رکھتی ہے نہ اس پر جماعت کے اندر گفتگو ہو
 سکتی ہے اور نہ جماعت سے الگ ہو کر کسی شخص کو حق
 حاصل ہے کہ اس سے اختلاف کا اظہار کرے۔

اگر ایسا ہو تو مولانا اس کی وضاحت فرمادیں۔ ہم
 اپنے ذہن کو ہر وقت کھلا رکھیں گے اور بات سمجھ میں
 آجانے پر اس کی تعمیل بھی کریں گے اور دوسروں سے بھی
 درخواست کریں گے کہ وہ اسی کے مطابق عمل کریں۔

لیکن اگر بات اس طرح نہیں ہے تو مولانا غور فرمائیں
 کہ وہ کس نوع کا ذہن پیدا فرما رہے ہیں۔ کیا دنیا میں آج
 کبھی کبھی فکر و نظر پر اسی طرح کے پھرے بٹھائے گئے ہیں؟
 کیا کبھی بنیادی اختلافات کو لوں دبا یا جا سکا ہے؟ اور
 کیا جماعتوں کے ہزاروں افراد کو کبھی اس طرح صورت
 حال سے بے خبر رکھنے یا ایک طرفہ معلومات ہم پہنچا کر
 ان کو جماعتی مصیبت کے دائرے میں محدود رکھنے سے
 کام چلا ہے؟

شرافت کے تقاضے کا جملہ؟۔۔۔ ہم اپنی
 بے چارگی کا اعتراف کرتے ہیں۔ کہ باوجود جماعت اسلامی
 سے ہر قسم کی ناامیدی و مایوسی بلکہ دین کے حق میں شدید
 اس اس حضرات کے ہم کو بھی ایچ اور زبان نہ صرف یہ
 کہ خود اختیار نہیں کر سکتے بلکہ ہمارا خیال ہے یہ بھی ہے
 کہ ہم اس پر تبصرہ بھی نہیں کر سکتے۔ جو اب دینا تو بڑی بات
 ہے۔ اور جواب دیں بھی تو آخر کسے؟۔۔۔ اگر
 مولانا کے نزدیک علیحدہ ہونے والے شرافت سے بھی
 محروم ہیں تو انہیں غور فرمانا چاہیے کہ وہ انہیں
 دین کے لئے مثبت کام کرنے کا مشورہ کسی بنا پر دے

رہے ہیں کیا شرافت سے ہی لوگوں نے دین کے لئے مثبت کارنامہ کبھی انجام دیا ہے؟ — اور پھر یہ پہلو بھی تو قابل غور ہے کہ کیا یہ لوگ آج تک مولانا کی صحبت سے شرافت بھی حاصل نہیں کر پائے؟

اے کاش! مولانا یہ زبان اختیار نہ فرماتے اور دوسروں کی لپٹی کے بالمقابل اپنے دعوؤں کی بندی کا لحاظ رکھتے۔ البتہ ہم اس پر فخر ہے ذوالنہج کا شکر ادا کرتے ہیں کیونکہ ہونے والے — نہیں! شرافت سے ہی دامن — سہزادوں نے جو کچھ بھی کیا ہو کم از کم یہ بھی اختیار نہیں کیا۔۔۔۔۔ ہمارا دعا ہے کہ مولانا صبر و سکوت کو صحیح معنوں میں اور مستقل مزاجی کے ساتھ اختیار فرمائیں اور ان کام کو بھی اسی رویے کو اپنائے۔ البتہ ہمیں اس بارے میں شدید خطرہ محسوس ہوتا ہے کہ یہ صبر دیر پا نہیں ہوگا۔ اور اس کے آثار بھی سے ظاہر ہونا شروع ہو گئے ہیں۔ چنانچہ ”نوائے وقت“ میں ایک مقامی جماعت کے امیر نے اس وصیت صبر و سکوت کے بعد یہ فرمایا ہے کہ

”جائزہ کمیٹی کے ارکان نے جو رویہ مجلس شوریٰ میں اختیار کیا تھا وہ اپنے اپنے حلقے کے ارکان کی ترجمانی نہیں تھی — مولانا مودودی نے ان کو مستغنی ہونے کا بالکل درست مشورہ دیا تھا کیونکہ وہ اپنے حلقہ انتخاب کے نہیں بلکہ ایک محدود (پندرہ افراد) کی ترجمانی اور نمائندگی اختیار کر رہے تھے۔“

(نوائے وقت ۲۹ جنوری ۱۹۸۸ء)

غور فرمائیے! کیا مطلب یہ ہے کہ جائزہ کمیٹی کے ارکان شوریٰ میں اپنے رویے کو حق بجانب ثابت کرنے کے لئے انہی اخبارات کو ذرا پرہیزگاری اور وہ اس بات پر بھی اپنے دلائل پیش کریں کہ امیر جماعت اسلامی نے ان سے مستغنی ہونے کا جو مطالبہ کیا تھا اور ان پر یہاں سے وہاں تک

جو الزامات عائد کئے گئے تھے۔ یہ اسلام کے اصول عدل، جماعت کے اساسی دستور اور جماعت کے دینی مزاج کی نفی کے مترادف تھے۔ آخر صاحب مکتوب چاہتے کیا ہیں؟ (المیجر ۲۴ فروری ۱۹۸۸ء)

(بقیہ ہفتہ تحریک و وصیت ص ۱۲)

ایده اللہ تعالیٰ بشیرہ، لہذا نے اپنی تقریر نظام نو میں فرمادی۔ لیکن ہم اپنے اس مفصل کی طرف پوری تیز رفتاری کے ساتھ نہیں آسکتے جب تک کہ مسئول اور جائداد والے اصحاب بھی اس تحریک میں کثرت کے ساتھ شامل نہ ہوں۔ پس ضروری ہے کہ ان مبارک ایام کو قریب تر لانے کے لئے خوشحال اور حیثیت والے اصحاب کو بھی اس مبارک تحریک میں شامل ہونے کے لئے زور سے ترغیب و تحریک دلائی جائے۔

دوم۔ حصہ آمد اور جائداد کے لئے اور پرانے موصیوں کو یہ تحریک کی جائے کہ وہ اپنی وصیتوں کے معیار میں منانہ نہ کریں یعنی حسب توفیق پلے کی بجائے پلے کی اور پلے کی بجائے پلے کی وصیت کریں۔ د علی ہذا لقیاس

سوم۔ رحمن اصحاب کی وصایا بوجہ بقایا دار ہونے کے کسی وقت منسوخ ہو چکی ہیں ان کو سمجھایا جائے کہ وہ اپنی وصیوں کو بحال کرنے کی کوشش کریں۔

چہارم۔ اگرچہ قاعدہ یہی ہے کہ منقولہ جائداد کی وصیت کا حصہ بھی موصی کی وفات کے بعد اس کے ورثہ ادا کریں لیکن ترغیب دلائی جائے کہ منقولہ جائداد (مثلاً مستورات کے زلیخہ اور مہر اور نقد روپیہ) کے موصی اصحاب اپنا حصہ وصیت اپنی زندگی میں ادا کریں۔

پنجم۔ حصہ آمد کے موصی اصحاب پر سلسلہ کی روز افزائی ضروریات کے پیش نظر زور دیا جائے کہ وہ آمد کا ماہوار حصہ شرح صدر اور باقاعدگی کے ساتھ ادا کر کے اپنے مقصد کے حصول کو یقین کریں۔ اور اس کے ساتھ ہی اگر ان کے ذمہ سالانہ گذشتہ کا کچھ بقایا ہو تو اسے بھی جلد ادا کرنے کی فکر کریں۔ (ماہ)

ہفتہ تحریک وصیت

احباب جماعت احمدیہ سے ایک ضروری درخواست

مجلس مشاورت منعقد ۱۹۵۵ء میں نظارت ہستی مقبرہ کے متعلق سٹینڈنگ کمیٹی کی یہ سفارش پیش ہو کر منظور ہوئی تھی

کہ :-

”گذشتہ پانچ سال (۵۱-۵۰-۵۵-۵۴) میں صرف ۱۳۵۳ احباب نظام نو میں وصیت کر کے شامل ہوئے۔ یہ تعداد بہت کم معلوم ہوتی ہے۔ اگر مناسب سعی کی جائے تو وصایا کی تعداد بڑھ سکتی ہے۔ اس سلسلہ میں درج ذیل تجاویز عمل میں لائی جائیں تو جہاں ایک طرف جماعت کے اخلاص میں ترقی ہو سکتی ہے۔ وہاں دوسری طرف آمد میں بھی مستندہ اضافہ ہو سکتا ہے۔“

۱۔ سال میں ایک ہفتہ تحریک وصیت منایا جائے۔
۲۔ امراء و صدر صاحبان مقامی طور پر وصایا کی پُر زور تحریک کریں۔

۳۔ جلسہ سالانہ پر بذریعہ وفود وصیت کی تحریک کی جائے۔

سٹینڈنگ کمیٹی کی اس سفارش کے مطابق گذشتہ دو سالوں میں بھی ”ہفتہ تحریک وصیت“ منایا گیا تھا۔ اور اس سال بھی اس تحریک کے لئے مارچ کا چوتھا ہفتہ (۲۲ لغایت ۲۷ مارچ) مقرر کیا جاتا ہے۔ اس ہفتہ میں ہر موصی اور ہر عہدہ دار مقامی جماعت لائے احمدیہ کو چاہیے کہ وہ وصیت کی غرض و غایت اور بکات و فوائد اپنے غیر موصی احباب اور رشتہ داروں کے ذہن نشین کر اگر انہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منشاء مبارک کے مطابق وصیت کرنے کی پُر زور

تحریک کرے۔ اس سلسلہ میں جماعت کے امراء اور پرنسپلز صاحبان اور نجات اماء اللہ کی صدر صاحبات سے مجلس کارپردازانہ درخواست کرتی ہے۔ کہ وہ اس اعلان کی تصدیق ہوتے ہی فوری طور پر اپنے اپنے حلقوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رسالہ ”الوصیت“ اور اس کے بعد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تقریر ”نظام نو“ کے روزانہ درس کا انتظام اس طریق پر فرمادیں کہ ان کتابوں کے مضامین سے ہر موصی اور غیر موصی یکساں طور پر مارچ کا تیسرا ہفتہ ختم ہونے سے قبل واقف و آگاہ ہو جائے تاکہ چوتھے ہفتہ میں عملی جدوجہد ہو سکے اور گوری کتاب کے درس کے نئے وقت ناکافی ہو تو کم از کم نظام وصیت سے براہ راست تعلق رکھنے والے حصہ کے درس کا ضرور انتظام کیا جائے اور عملی جدوجہد میں مندرجہ ذیل امور کو مد نظر رکھا جائے۔

اولیٰ۔ غیر موصی اصحاب دستورات کو وصیت کرنے کی تحریک کی جائے۔ خصوصاً غیر موصی اہل ثروت اور متمول اصحاب کو آگے لایا جائے۔ خواہ وہ ملازم پیشہ ہوں یا تاجر پیشہ یا زمیندار ہوں اس تحریک سے اموال کا جمع کرنا بے شک ہمارا اصل مقصد نہیں ہے۔ بلکہ اصل مقصد وہی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رسالہ ”الوصیت“ میں بیان فرمایا اور جس کی تشریح و تفصیل حضرت امیر المؤمنین (باقی صفحہ پر)

حضرت مسیح کی بن بابت ولادت کے متعلق قرآنی فیصلہ

سید بقیۃ صفحہ ۳۲

دعا کی تحریک ہوئی اور انہوں نے دعا کی۔ ربّ ہب لی من لدنک ذریۃ طیبۃ اناک سمیع الدعاء (آل عمران) کہ مجھے پاک اولاد دی جائے۔ فرشتوں نے انہیں خوشخبری دی کہ تمہارے ہاں لڑکا پیدا ہوگا۔ اس بشارت کو سن کر حضرت زکریا نے عرض کیا:-

قال ربّ انی یکون لی غلام وقد

بلغنی الیکبر و امرأتی عاقراً قال

کذلک اللہ یفعل ما یشاء (آل عمران)

کہ میرے ہاں لڑکا کیسے پیدا ہوگا۔ میں تو بے بی بی فرقت ہوں اور میری بیوی بائیکا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ حالات تو ایسے ہی ہیں مگر میں ہمہ ارادہ الہی نافذ ہوگا۔ کیونکہ اللہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ حضرت زکریا کے انتہائی بڑھاپے اور حضرت زکریا کی بیوی کے بائیکا ہونے کے باوجود اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت سے ایسے حالات پیدا کر دیئے کہ ان کے ہاں حضرت یحییٰ پیدا ہو گئے۔

اسی سورہ میں ذرا آگے چل کر ذکر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مریم کو (ان کے کسی مزعمومہ خاوند کو نہیں) بشارت دی کہ تیرے ہاں وجیہہ لڑکا مسیح پیدا ہوگا حضرت مریم نے عرض کیا:-

قالت ربّ انی یکون لی ولد ولم

یمسسنی بشر قال کذلک اللہ

یخلق ما یشاء اذا قضی امرأ

فانما یقول لہ کن فیکون (آل عمران)

کہ خداوند امیرے لڑکا کیسے ہو سکتا ہے، مجھے تو کسی مرد نے چھوئے نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہاں یہ بات درست ہے مگر اللہ تعالیٰ جس طرح چاہے پیدا کر لیتا ہے۔ اسکا شان ہے کہ جب کسی بات کا فیصلہ کر لیتا ہے تو اسے ہر جانی کا حکم دیتا ہے اور وہ ہو جاتی ہے۔

اس آیت پر ذرا تدبر کیا جائے تو نہایت صفائی سے پتہ لگ جاتا ہے کہ اس جگہ حضرت مسیح کی بن بابت ولادت کو قدرت کا کرشمہ قرار دیا گیا ہے۔ زکریا کے معاملہ میں خاوند اور بیوی موجود ہیں۔ گونپا ہری طور پر ناقابل اولاد ہیں۔

اسلئے "اللہ یفعل ما یشاء" فرمایا حضرت مریم کے واقعہ میں خاوند سرے سے موجود ہی نہیں۔ اسلئے اللہ یخلق ما یشاء" فرمایا ہے۔ اور علاوہ انہی ان الفاظ کا اضافہ فرمایا جو حضرت آدم کی تخلیق کے سلسلہ میں کہے گئے تھے۔ یعنی اذا قضی امرأ فانما یکون لہ کن فیکون۔ پس اس بیان سے بالبداہت ثابت ہے کہ حضرت مسیح حضرت مریم کے بطن سے پیدا ہوئے تھے۔ ان کی ولادت میں کسی مرد کا دخل نہ تھا۔

دوسری جگہ سورہ مریم میں بھی اسی ترتیب سے دو نوولادوں کا تذکرہ موجود ہے۔ حضرت یحییٰ کی ولادت کا پہلے بیان ہے اور حضرت مسیح کی ولادت کا بیان بعد میں آیا ہے کیونکہ یہ ادنیٰ سے اعلیٰ کی طرف تھا ہے گویا بیان میں بھی تدریج ملحوظ ہے۔

سورہ مریم میں حضرت زکریا کا قول ہے:-

قال ربّ انی یکون لی غلام وقد

بلغنی الیکبر و امرأتی عاقراً

عینیاً۔

اللہ تعالیٰ کا جواب یوں ہے:-

قال كذلك قال ربك هو علي
هين وقد خلقتك من قبل
ولم تكن شيئاً (مریم ۹)

سورہ مریم میں حضرت مریم کا قول ہے۔
قالت انی یكون لی غلام و لم
یمسسنی بشر و لم اكن بضیاً۔
اللہ تعالیٰ نے جواب میں فرمایا:-

قال كذلك قال ربك هو علي
هين ولن جعله آية للناس
ورحمه منا و كان امرًا مقضياً

(مریم ۱۲)

یعنی اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہاں یہ تو سچ ہے کہ تجھے کسی مرد
نے نہیں بھجوا یعنی تیرا فاؤنڈر نہیں ہے اور نہ ہی کوئی کار
ہے لیکن بایں ہم تجھ پر جو ولادت بن باپ آسان ہے۔
اور چونکہ اس بن باپ ولادت میں ہم نے ایک نشان
رکھا ہوا ہے اور پہلے سے فیصلہ شدہ امر ہے اسلئے
پھر حال ایسی طرح ہوگا۔

اس تصریح کے سنبھلنے کے بعد حضرت مریم خاموش
ہو گئیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ فحملته فانتبذت
بہ مکاناً قصیاً۔

کہ پھر فوراً حضرت مسیح برجم مادر میں آگئے اور
وہ دور جگہ پہنچی گئیں۔

اس آیت میں حملتہ کے پہلے حوت فار
آیا ہے۔ جو ترتیب مع التعقیب پر ولادت کرتا ہے
اس سے بھی ظاہر ہے کہ حضرت مسیح کی ولادت بنیر
باپ کے ہوئی ہے۔

خلاصہ بیان یہ ہے کہ قرآن مجید نے اپنے

اسلوب خاص اور اپنی تصریح کے ذریعہ سے یہ
فیصلہ فرما دیا ہے۔ کہ حضرت مسیح کی پیدائش
بنیر باپ کے ہوئی ہے۔ اس ولادت میں اللہ تعالیٰ
کی خاص قدرت اور خاص حکمت کا فرما تھی۔ اس
قرآن مجید کے دوسرے صحیح عقیدہ یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ
نے حضرت مسیح کو بلا باپ پیدا کر دیا تھا۔ یہ واقعہ
اللہ تعالیٰ کی قدرت کی دلیل ہے، حضرت مسیح
کی الوہیت کی دلیل نہیں۔ بلکہ ان کے مخلوق اور
بشر ہونے کی دلیل ہے۔ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

بہائیت کی تردیدیں

بہائی لوگ اپنی شریعت اور اپنے اصلی
عقائد کو مخفی رکھتے ہیں۔ ہم نے ان کی شریعت کو
مع ترجمہ اردو اور تبصرہ شائع کر دیا ہے نیز بہائی
عقائد اور ان کی تاریخ بھی طبع کرادی ہے۔ ہر دو
کتابوں کے غور سے پڑھنے والے بہائی کو لا جواب
کہہ سکتے ہیں۔

- ۱۔ بہائیت کے متعلق پانچ مقالے
 - ۲۔ بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ
- ہر دو کتابیں چار روپے میں طلب فرمائیں!

ملنے کا پتہ

میں مکتبہ الفرقان ایوہ پاکستان